



Ι.Σ.Ε. Άτυπη πολιτική εκπαίδευση  
ΚΑ2 Erasmus n. 2021-1-ΙΤ02-ΚΑ220-ΑΔΥ-000033716

**Αποτέλεσμα του έργου 1:**  
**ΕΡΓΑΛΕΙΟ για την**  
**πολιτική εκπαίδευση –**  
**Σχέδιο**



Co-funded by the  
Erasmus+ Programme  
of the European Union

The European Commission support for the production of this publication does not constitute an endorsement of the contents which reflects the views only of the authors, and the Commission cannot be held responsible for any use which may be made of the information contained therein



## Π Ε Ρ Ι Λ Η Ψ Η

<b>Εισαγωγή και στόχοι της εργαλειοθήκης</b>	3
<b>Πώς να χρησιμοποιήσετε την εργαλειοθήκη</b>	4
<b>Επιλεγμένες καλές πρακτικές</b>	5
<b>Κατάλογος καλών πρακτικών</b>	5
<b>Μεθοδολογίες στην εκπαίδευση ενηλίκων: μη τυπική και άτυπη εκπαίδευση</b>	8
<b>Πολιτικές ικανότητες για ενήλικες εκπαιδευόμενους</b>	10
<b>Κατάλογος πολιτικών ικανοτήτων</b>	10
<b>Συγκριτικές εθνικές περιπτώσεις: πώς λειτουργεί για άλλους</b>	12
<b>Παραρτήματα</b>	18
<b>Παράρτημα 1. Καλές πρακτικές</b>	18
<b>Παράρτημα 2. Εθνικές περιπτώσεις</b>	31
<b>Παράρτημα 3. Κατάλογος ενώσεων καταναλωτών</b>	58



## Εισαγωγή και στόχοι της εργαλειοθήκης

Το πρόγραμμα Άτυπης Πολιτικής Εκπαίδευσης (ICE) απευθύνεται σε ένα ενήλικο κοινό που ενδιαφέρεται να μάθει για θέματα Πολιτικής Εκπαίδευσης. Η περίοδος απομόνωσης της πανδημίας έχει αυξήσει στους ενήλικες την ανάγκη να μάθουν περισσότερα για την κοινότητά τους, να κοινωνικοποιηθούν και να δημιουργήσουν χώρους δια βίου μάθησης σε επίκαιρα θέματα όπως η Οικονομία, το Περιβάλλον, η Υγεία και η Δικαιοσύνη.

Πώς λειτουργούν αυτές οι υπηρεσίες σε τοπικό επίπεδο; Πώς μπορούν να βελτιωθούν; Πώς να ενημερώνεστε για τα τρέχοντα ζητήματα; Πώς μπορείτε να μάθετε για τις εμπειρίες ξένων χωρών σε θέματα πολιτών; Πώς να συμμετάσχετε σε πρωτοβουλίες εμπλοκής των πολιτών; Αυτά είναι μερικά από τα ερωτήματα που θέτει το έργο στον εαυτό του από την οπτική της μάθησης υπηρεσιών, της χρήσιμης μάθησης για την κοινότητα.

Στόχος του έργου ICE είναι η αναδημιουργία χώρων αναβάθμισης και επανεκπαίδευσης, όπου τα ζητήματα των πολιτών αποτελούν τη συγκολλητική ουσία για την ανασυγκρότηση των γενεών: νέοι ενήλικες, ενήλικες, μετανάστες και ηλικιωμένοι.

Οι στόχοι του έργου ICE είναι:

- να αναπτύξει ένα μοντέλο μάθησης για ενήλικες σε θέματα Πολιτικής Παιδείας, ιδίως στους τομείς της Δικαιοσύνης, του Περιβάλλοντος, της Υγείας και της Οικονομίας,
- χρήση άτυπων μεθοδολογιών, πρόσωπο με πρόσωπο και εξ αποστάσεως, για την προώθηση της εκπαίδευσης ενηλίκων, μεταξύ άλλων μέσω της δημιουργίας επιτραπέζιων παιχνιδιών πολιτών,
- δημιουργία πολύγλωσσων επιγραμμικών ενοτήτων κατάρτισης σχετικά με τις βασικές δεξιότητες της εκπαίδευσης των πολιτών.

Η **Εργαλειοθήκη** είναι το κύριο μεθοδολογικό πλαίσιο που υποστηρίζει το έργο ICE, παρέχοντας εκπαιδευτικό περιεχόμενο και εργαλεία σε ενήλικες και εκπαιδευτικούς, οι οποίοι είναι οι κύριοι δικαιούχοι του έργου.

Η εργαλειοθήκη συγκεντρώνει στην πραγματικότητα την έρευνα των σχετικών πρακτικών για την εκπαίδευση των πολιτών στις χώρες της κοινοπραξίας, επιλέγει τις μεθοδολογίες μάθησης που χρησιμοποιούνται για τους ενήλικες, προσδιορίζει τις βασικές δεξιότητες που είναι απαραίτητες για να είναι κανείς ενεργός πολίτης και συγκρίνει τις εθνικές περιπτώσεις που αντιπροσωπεύουν τους τομείς της δικαιοσύνης, της υγείας, του περιβάλλοντος και της οικονομίας.

Τέλος, η Εργαλειοθήκη θέτει τις βάσεις περιεχομένου για την ανάπτυξη άλλων προϊόντων του Έργου, των μαθημάτων πρόσωπο με πρόσωπο, των ΟΕΠ και του παιχνιδιού για τους πολίτες.

Η κοινοπραξία του έργου ICE αποτελείται από οργανισμούς ειδικούς σε μη τυπικές και άτυπες μεθοδολογίες για την εκπαίδευση ενηλίκων και σε θέματα δικαιοσύνης, οικονομίας των πολιτών, υγείας και περιβαλλοντικής βιωσιμότητας: (Ισπανία), Synthesis (Κύπρος), Austrian Association of Inclusive Society (Αυστρία), Initiative Lern - und Gedenkort Hotel Silber (Γερμανία) και ARCI Nazionale (Ιταλία).



## Πώς να χρησιμοποιήσετε την εργαλειοθήκη

Παρακάτω συνοψίζουμε τα κύρια περιεχόμενα του εν λόγω εγγράφου.

Το κεφάλαιο με τίτλο "Επιλεγμένες καλές πρακτικές" περιλαμβάνει την παρουσίαση των επιτυχημένων εμπειριών που επιλέχθηκαν για κάθε εταίρο σε κάθε χώρα. Οι βέλτιστες πρακτικές μπορούν να αναζητηθούν στο σύνολό τους στο τέλος του εγγράφου, στο **παράρτημα n.1**.

Στην ενότητα "Μεθοδολογίες στην εκπαίδευση ενηλίκων: μη τυπική και άτυπη εκπαίδευση" μπορούμε να συμβουλευτούμε τον κατάλογο των κύριων μεθοδολογιών μάθησης, τόσο ατομικών όσο και ομαδικών, που χρησιμοποιούνται στην πολιτική εκπαίδευση ενηλίκων.

Στην ενότητα που ακολουθεί περιγράφονται οι δεξιότητες και οι ικανότητες που απαιτούνται στους τέσσερις τομείς (δικαιοσύνη, οικονομία, υγεία και περιβάλλον) για την άσκηση ενεργού πολιτικότητας.

Στόχος του κεφαλαίου "Συγκριτικές εθνικές περιπτώσεις" είναι να δείξει πώς λειτουργούν τα συστήματα υγείας, οικονομίας, δικαίου και περιβάλλοντος στις διάφορες χώρες με βάση τη σύντομη περιγραφή συγκεκριμένων περιπτώσεων. Όλες οι λεπτομερείς πληροφορίες για κάθε περίπτωση μπορούν να βρεθούν στο **παράρτημα n.2** στο τέλος του εγγράφου. Η ενότητα περιλαμβάνει επίσης έναν κατάλογο των σε εθνικό επίπεδο σημαντικών φορέων του δημόσιου, ιδιωτικού και τρίτου τομέα που εμπλέκονται σε κάθε περίπτωση.

**Η ενότητα "Κατάλογος των ενώσεων προστασίας των καταναλωτών" παρουσιάζει τις κύριες ενώσεις προστασίας των πολιτών για κάθε τομέα, σε κάθε χώρα εταίρο.**

**Ο πλήρης κατάλογος για κάθε χώρα παρατίθεται στο παράρτημα n.3.**

Η τελευταία ενότητα περιλαμβάνει την αναφορά των εγγράφων και των ιστοσελίδων που χρησιμοποιήθηκαν.

Στα παραρτήματα μπορείτε να συμβουλευτείτε τις καλές πρακτικές που εντοπίστηκαν, τις λεπτομερείς περιπτώσεις για τα διάφορα θέματα και έναν πλήρη κατάλογο των ενώσεων υπεράσπισης των πολιτών για κάθε έναν από τους τομείς.



## Επιλεγμένες καλές πρακτικές

Η μεθοδολογία που χρησιμοποιεί η κοινοπραξία είναι συνεργατική και συγκριτική. Ειδικότερα, για τη δημιουργία της εργαλειοθήκης χρησιμοποιήθηκε μια διεπιστημονική προσέγγιση, η οποία επέτρεψε σε κάθε εταίρο να προτείνει, να αναλύσει και να επιλέξει τοπικές και εθνικές πρακτικές ως παραδείγματα για δραστηριότητες στους τομείς της Δικαιοσύνης, της Υγείας, του Περιβάλλοντος και της Οικονομίας. Αυτό διευκόλυνε τη δημιουργία κοινών αναφορών, εργαλείων και προσεγγίσεων μεταξύ των εταίρων.

Έτσι, κατά τη διάρκεια των δια ζώσης και διαδικτυακών συναντήσεων του έργου ICE, οι εταίροι μοιράστηκαν ένα υπόδειγμα που θα χρησιμοποιηθεί για την επιλογή των καλών πρακτικών σε εθνικά πλαίσια, προσδιορίζοντας τα ακόλουθα κριτήρια:

- Συνάφεια των υποθέσεων στα θέματα δικαιοσύνης, οικονομίας, περιβάλλοντος, υγείας τόσο για τους δικαιούχους όσο και για την κοινότητα
- Αναπαραγωγικότητα των εμπειριών σε άλλα πλαίσια
- Μη παραδοσιακές μεθοδολογίες που αφορούν ενήλικες, μετανάστες, ηλικιωμένους και γυναίκες
- Δεξιότητες πολιτικής αγωγής που αναπτύχθηκαν από εμπειρίες εκπαίδευσης ενηλίκων

Έτσι, οι εταίροι θέλησαν να ενισχύσουν τις εκπαιδευτικές εμπειρίες που είχαν αντίκτυπο, ήταν ελκυστικές και καινοτόμες σε τοπικό επίπεδο με στόχο τους ενήλικες, αλλά ήταν επίσης μεταβιβάσιμες σε άλλες πραγματικότητες, παράγοντες που καθιστούν δυνατή τη δημιουργία ενός μοντέλου ορθής πρακτικής εξαγωγίμου σε άλλες πραγματικότητες.

Με βάση αυτά τα κριτήρια, κάθε εταίρος κατέθεσε δύο καλές πρακτικές για κάθε θέμα που αποτέλεσαν κίνητρο και πρόταση για τα άλλα μέλη της κοινοπραξίας. Η τοπική, εθνική και διεθνής χαρτογράφηση των καλών πρακτικών επιτρέπει στην κοινοπραξία να θέσει τις βάσεις για την κατασκευή της εργαλειοθήκης από συγκριτική και ευρωπαϊκή προοπτική της εκπαίδευσης ενηλίκων.

Οι ορθές πρακτικές παρατίθενται στο παράρτημα 1 του παρόντος εγγράφου.

## Κατάλογος καλών πρακτικών

<b>ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ</b>		
<b>Υποθέμα</b>	<b>Καλή πρακτική</b>	<b>Μεθοδολογία μάθησης</b>
<b>Δημοκρατία και ανθρώπινα δικαιώματα</b>	1. Café Mondial Konstanz e.V.	Εκμάθηση τροφίμων σε συνδυασμό με εκμάθηση
	2. Aequitas	Εργαστήρια, εγχειρίδια



	3. "Περίπατοι "πολλαπλής χωρητικότητας"	Βιωματική μεθοδολογία
<b>Δικαιώματα μειονοτήτων (πρόσφυγες, μετανάστες, αιτούντες άσυλο)</b>	4. Rete Degli Sportelli	Παρούσα συμβουλευτική υπηρεσία
	5. Βοηθητικά χέρια	Εργαστήρια
	6. Η εκστρατεία "Aware" Respect Accept Integrate	Δημόσια συζήτηση, μέσα ενημέρωσης

## ΥΓΕΙΑ

Υποθέμα	Καλή πρακτική	Μεθοδολογία μάθησης
<b>Αυτοφροντίδα μέσω συλλογικών δραστηριοτήτων</b>	7. Psicurt, φεστιβάλ ταινιών μικρού μήκους για την ψυχική υγεία	Φεστιβάλ κινηματογράφου
	8. Το orienteering είναι κάτι περισσότερο από ένα άθλημα	Υπαίθριες δραστηριότητες και αθλήματα
	9. Passeggiate fiorentine	Επισκέψεις και συμμετοχή
<b>Πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη: η σημασία της ενημέρωσης</b>	10. MiMi - Mit MigrantInnen für MigrantInnen	Οδηγός πολλαπλών γλωσσών
	11. EX-IN	Σύμβουλος
<b>Εργαστήρια για το ανθρώπινο σώμα</b>	12. Menstruita	Εκπαιδευτικά εικονογραφημένα βιβλία σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή- δημόσιες συζητήσεις παρουσία και εικονικά

## ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Υποθέμα	Καλή πρακτική	Μεθοδολογία μάθησης
<b>Οικονομικός αλφαριθμητισμός για ενήλικες</b>	13. EFEC Ενήλικες	Εργαστήρια από έμπειρους εθελοντές
	14. ZSB zentrale Schuldnerberatung Stuttgart, Präventionsprogramm	Δωρεάν συμβουλευτική υπηρεσία
	15. Salva i circoli, fai la tua parte	Ενεργός συμμετοχή
	16. Περισσότερες από μία προοπτικές	Εργαστήρια, ημέρες παρακολούθησης



Ένας χώρος εργασίας για γυναίκες και μετανάστες	17. Goldrausch Künstlerinnen Projekt	Καθοδήγηση
Νέοι επιχειρηματίες	18. Πρόγραμμα προ-επιταχυντή καινοτομίας SDG	Παιχνίδι

## ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Υποθέμα	Καλή πρακτική	Μεθοδολογία μάθησης
Ύδατα και θαλάσσια ζωή	19. SOS reix - SOS ψάρια	Εργαστήριο παρουσία και διαδικτυακά μαθήματα
	20. Potavristou- "reach out"	Μέσα κοινωνικής δικτύωσης, ενεργός εθελοντισμός
Το Πράσινο	21. Raus aus dem Asphal	Συμμετοχική, διαγωνισμοί
	22. Gemeinschaftsgarten der Naturfreundejugend Thüringen	Δημόσιες συναντήσεις, δημιουργικά έργα
Φυσική και πολιτιστική κληρονομιά	23. Setmana de la Natura / Εβδομάδα της Φύσης	Πρακτικές δραστηριότητες
	24. Angeli del bello	Πρόσωπο με πρόσωπο, μάθηση μέσω της πράξης



## Μεθοδολογίες στην εκπαίδευση ενηλίκων: μη τυπική και άτυπη εκπαίδευση

Η συνεργατική και προσανατολισμένη στις υπηρεσίες προσέγγιση της κοινοπραξίας στη μάθηση προώθησε τη χρήση ευέλικτων και προσαρμοσμένων μεθόδων δια βίου μάθησης ενηλίκων.

Τα μαθήματα πρόσωπο με πρόσωπο, οι επιτόπιες επισκέψεις, τα διαδικτυακά μαθήματα, η συνδυασμένη μάθηση, η ενεργός συμμετοχή σε εργαστήρια και εκδηλώσεις, τα επιτραπέζια παιχνίδια και οι κινητικότητες στο εξωτερικό, κατέστησαν έτσι δυνατή την ανάπτυξη της [εκπαίδευσης](#) ενηλίκων στην [ΕΕ 2021](#).

Οι μη παραδοσιακές μεθοδολογίες μάθησης που εντοπίστηκαν, χρησιμοποιήθηκαν και ενισχύθηκαν κατά τη διάρκεια της υλοποίησης του έργου, τόσο κατά την ανάλυση των καλών πρακτικών όσο και στα δια ζώσης μαθήματα, ήταν πολυάριθμες και καινοτόμες.

Για λόγους εκμάθησης, συγκεντρώσαμε αυτές τις μεθοδολογίες σε δύο ομάδες:

- **Ατομική εκπαίδευση**, με μη τυπικές και άτυπες μεθοδολογίες, όπου κυριαρχεί η ατομική δέσμευση του ενήλικα να μάθει (μαθαίνω μόνος μου).
- **Κοινωνική εκπαίδευση**, με μη τυπικές και άτυπες μεθοδολογίες, όπου επικρατεί η μάθηση των ενηλίκων σε σχέση με τους άλλους (μαθαίνω με τους άλλους).

Κατάλογος άτυπων μεθοδολογιών:

Ατομική εκπαίδευση	Κοινωνική Εκπαίδευση
Καλλιτεχνική μάθηση	Ενεργητική μάθηση
Μικτή μάθηση	Μικτή μάθηση
Mentoring	Προπόνηση
e-learning	Διαγωνισμός
Εκμάθηση μέσω βίντεο	e-learning
	Βιωματική μάθηση
	Φεστιβάλ
	Εκπαίδευση στα τυχερά παιχνίδια
	Μαθαίνοντας με την πράξη
	Υπαίθριες δραστηριότητες
	Συμμετοχική μάθηση
	Δημόσια συζήτηση
	Αθλητικές δραστηριότητες
	Επίσκεψη μελέτης
	Εργαστήριο

Όπως φαίνεται από τον πίνακα, στην ενήλικη ζωή επικρατούν οι μεθοδολογίες κοινωνικής εκπαίδευσης σε σχέση με εκείνες της ατομικής εκπαίδευσης, όπου η κοινωνικότητα γίνεται κινητήριοι μοχλός για την τόνωση και την εκμάθηση δεξιοτήτων.





Μια από τις διδακτικές προκλήσεις του προγράμματος είναι να βγάλουμε τους ενήλικες από τη μοναχική-ατομική μάθηση και να τους οδηγήσουμε στην κοινή μάθηση με άλλους σε μια προοπτική μάθησης υπηρεσιών.

Οι ενήλικες μαθαίνουν περισσότερο και καλύτερα μαζί με άλλους, σε μη τυπικά πλαίσια, πηγαίνοντας στο χώρο, δραστηριοποιούμενοι σε πρώτο πρόσωπο, ενισχύοντας τα κίνητρα και χρησιμοποιώντας δημιουργικά εργαλεία. Ομοίως, ο ενήλικας μαθαίνει περισσότερο και καλύτερα αν η μάθηση έχει αντίκρισμα στην περιοχή όπου ζει, αν συμμετέχει σε δραστηριότητες της κοινότητας.

Σε αυτό το πλαίσιο, τα μαθήματα παρουσίασης των δικαιωμάτων των μεταναστών και η γνώση των θεσμών που επιτρέπουν την ένταξή τους, καθώς και οι συνεντεύξεις των ενδιαφερομένων αποτελούν παράδειγμα γνώσης, ανοίγματος και αντιπαράθεσης των πολιτικών συστημάτων με τους πολίτες.

Το έργο ICE επιδιώκει να δώσει καινοτόμες απαντήσεις και εργαλεία στο ζήτημα της εκπαίδευσης ενηλίκων μέσω της αξιοποίησης των μη τυπικών και άτυπων μεθόδων και της δημιουργίας ενός μοντέλου μάθησης για ενήλικες σε θέματα πολιτών.

Υπό αυτή την έννοια, το επιτραπέζιο παιχνίδι αποτελεί τη σημαντικότερη άτυπη μέθοδο για το έργο ICE. Το επιτραπέζιο παιχνίδι στην πραγματικότητα επιτρέπει στους ανθρώπους να μάθουν για νέα θέματα μαζί με άλλους ανθρώπους, διασκεδάζοντας, αμφισβητώντας τις γνώσεις τους, αλλά και τη συμπεριφορά τους και τις διαπροσωπικές τους δεξιότητες ως μέρος μιας ομάδας. Το παιχνίδι Civic γίνεται ένα καλό παράδειγμα μάθησης στην ενήλικη ζωή και ένα εξαιρετικό εργαλείο για την ανάπτυξη γνωστικών, σχεσιακών και ηθικών δεξιοτήτων.



## Πολιτικές ικανότητες για ενήλικες εκπαιδευόμενους

Τα θέματα που εξετάστηκαν και οι μη τυπικές και άτυπες μέθοδοι που χρησιμοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια του έργου ICE κατέστησαν δυνατό να προσδιοριστεί ένας κατάλογος ικανοτήτων του πολίτη που αποτελούν σημαντική αποσκευή για ενήλικες, άνδρες και γυναίκες, νέους και ενήλικες, γηγενείς ή μετανάστες, οι οποίοι θέλουν να είναι ενεργοί παράγοντες στις κοινότητές τους.

Οι δεξιότητες που αναφέρθηκαν ομαδοποιήθηκαν στις 4 μακροκατηγορίες

- Περιβάλλον,
- Δικαιοσύνη,
- Οικονομία και
- Υγεία

με βάση τις εμπειρίες που προέκυψαν από τα μαθήματα δια ζώσης και τη συλλογή καλών πρακτικών των εταίρων του έργου.

Οι πολιτικές ικανότητες αντιπροσωπεύουν έναν κατάλογο βασικών ικανοτήτων και δεξιοτήτων που χρειάζονται οι ενήλικες για να είναι ενεργοί πολίτες.

Σε μια εποικοδομητική προοπτική, οι εταίροι του έργου υποστηρίζουν ότι οι πολιτικές ικανότητες μπορούν επίσης να εφαρμοστούν και να επικαιροποιηθούν μέσω μη τυπικών και άτυπων μαθησιακών δραστηριοτήτων. Μάθηση στην ενήλικη ζωή σημαίνει να αμφισβητείς τον εαυτό σου, να είσαι πρόθυμος να παρακολουθήσεις σεμινάρια, εργαστήρια, επιτόπιες και διαδικτυακές εκδηλώσεις, όλες δραστηριότητες που εκπαιδεύουν και ενισχύουν γνωστικές (συλλογιστική) κοινωνικές (σχέσεις) και ηθικές (συμπεριφορά) δεξιότητες.

Οι δεξιότητες που αποκτούν οι ενήλικες είναι αποτέλεσμα συνεχούς ενημέρωσης, ενός μείγματος γνώσεων, πρακτικής εμπειρίας, συγκρίσεων με άλλους και προσωπικής επανεπεξεργασίας.

### Κατάλογος πολιτικών ικανοτήτων

Μπορείτε να δείτε παρακάτω τις βασικές δεξιότητες ενηλίκων που πρέπει να αναπτύξετε σε κάθε χώρα για κάθε θέμα:

Δικαιοσύνη // Νομική ικανότητα:	Υγεία // Αλφαριθμητισμός στην υγεία:
<ul style="list-style-type: none"> <li>- Κατανόηση του τρόπου λειτουργίας του νομικού εθνικού συστήματος δικαιοσύνης (εντοπισμός των κύριων ενδιαφερομένων),</li> <li>- Να γνωρίζετε τα πολιτικά, πολιτικά και κοινωνικά σας δικαιώματα,</li> <li>- Αύξηση της ευαισθητοποίησης σχετικά με το τι πρέπει να κάνετε όταν αντιμετωπίζετε νομικά ζητήματα,</li> <li>- Σεβασμός της πολυμορφίας και της πολυπολιτισμικότητας,</li> <li>- Προώθηση της ειρήνης, της ανεκτικότητας και της ενσωμάτωσης,</li> <li>- Χαρτογράφηση των ενώσεων που ασχολούνται με την προστασία των πολιτών,</li> <li>- Εξοικείωση με τα εθνικά συστήματα νομικής δικαιοσύνης (προστασία των πολιτικών, οικονομικών, κοινωνικών και πολιτιστικών δικαιωμάτων),</li> <li>- Εμβάθυνση των γνώσεων σχετικά με τα ανθρώπινα</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>- Κατανόηση της λειτουργίας των δημόσιων/ιδιωτικών συστημάτων υγείας (εντοπισμός των κύριων ενδιαφερομένων),</li> <li>- Εξοικείωση με τις συνήθεις διαδικασίες: οδηγίες του γιατρού, ανάγνωση των φυλλαδίων των φαρμάκων, αναγνώριση των πληροφοριών και κατανόηση των αντιδράσεων κ.λπ,</li> <li>- Μάθετε περισσότερα για τα συστήματα ψυχικής υγείας,</li> <li>- Προώθηση και υιοθέτηση υγιεινών τρόπων ζωής (π.χ.: για την αντιμετώπιση των διατροφικών διαταραχών, για την επίτευξη σεξουαλικής σχέσης),</li> <li>- Ανάπτυξη υγιεινού τρόπου ζωής,</li> <li>- Εμβάθυνση των γνώσεων σχετικά με τις εξαρτήσεις από τα ναρκωτικά και τις αντίστοιχες υπηρεσίες,</li> <li>- Γνώση των κυριότερων ενώσεων για τα δικαιώματα και την υπεράσπιση των καταναλωτών,</li> </ul>



<p>δικαιώματα με ιδιαίτερη έμφαση στους μετανάστες,</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Καταπολέμηση του ρατσισμού,</li> <li>- Ανάπτυξη ατομικής, συλλογικής και κοινωνικής ευθύνης,</li> <li>- Εντοπισμός παράνομων συστημάτων (π.χ.: μαφίες και διαφθορά),</li> <li>- Γνώση της βάσης των εθνικών Συνταγμάτων: δικαιώματα και υποχρεώσεις που θεσπίζονται από αυτά,</li> <li>- Γνωρίζοντας διαφορετικά μοντέλα κοινωνιών,</li> <li>- Επίγνωση των πράξεων διάκρισης,</li> <li>- Να είναι εφοδιασμένοι με εργαλεία για την αντιμετώπιση των διακρίσεων λόγω φύλου και των μεταναστών,</li> <li>- Συμμετοχή σε ενώσεις που ασχολούνται με τα δικαιώματα των μειονοτήτων.</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>-Βελτίωση της σωματικής, πνευματικής και ψυχολογικής υγείας,</li> <li>- Αναγνώριση της ψυχικής ασθένειας,</li> <li>- Αύξηση της εν-συναίσθησης, της φροντίδας και της πρακτικής βοήθειας στις ψυχικές ασθένειες,</li> <li>- Γνώση και σεβασμός της σεξουαλικότητας των ανθρώπων και μείωση των σεξιστικών συμπεριφορών,</li> <li>- Γνώσεις σχετικά με την πρόσβαση σε δημόσιες υπηρεσίες,</li> <li>- Ικανότητα κατανόησης εννοιών σχετικά με το σύστημα υγείας και τη δομή του,</li> <li>- Ικανότητα οικοδόμησης ψυχικής και σωματικής ανθεκτικότητας,</li> <li>-Γνωρίζοντας τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία,</li> <li>-Αναστοχασμός και ανάπτυξη της θετικότητας του σώματος και των μη ρεαλιστικών σωματικών προτύπων,</li> <li>-Αποκτήστε μια ολιστική αντίληψη της υγείας (βλ. ορισμό του ΠΟΥ),</li> <li>- Προώθηση της σημασίας της ενεργού συμμετοχής των ανθρώπων στην οικοδόμηση της ευημερίας.</li> </ul>
--	--

<b>Οικονομία // Οικονομικός και χρηματοοικονομικός αλφαριθμητισμός:</b>	<b>Περιβάλλον // Δεξιότητες βιωσιμότητας:</b>
<ul style="list-style-type: none"> <li>- Κατανόηση της λειτουργίας των εθνικών οικονομικών συστημάτων (εντοπισμός των κύριων ενδιαφερομένων),</li> <li>- Δομή και λειτουργία των τραπεζών, φορολογικό σύστημα και κράτος πρόνοιας,</li> <li>- Ικανότητα εξισορρόπησης πλεονεκτημάτων και μειονεκτημάτων στην οικονομική ζωή του ατόμου,</li> <li>- Ικανότητα συλλογής και οργάνωσης οικονομικών στοιχείων και στάθμιση του κόστους έναντι του οφέλους, δεξιότητες που απαιτούνται για τη λήψη σημαντικών οικονομικών αποφάσεων (άνοιγμα τραπεζικού λογαριασμού, επιλογή υποθήκης, επένδυση των χρημάτων τους και αποταμίευση για τη συνταξιοδότηση κ.λπ.)</li> <li>- Ικανότητα ανάλυσης των κινήτρων που λειτουργούν σε οικονομικές καταστάσεις,</li> <li>- Ικανότητα εξέτασης των συνεπειών των αλλαγών στις οικονομικές συνθήκες και τις δημόσιες πολιτικές,</li> <li>- Ικανότητα κατάρτισης σχεδίου αποταμίευσης και υλοποίησής του,</li> <li>- Γνώση των κυριότερων ενώσεων για τα δικαιώματα και την υπεράσπιση των καταναλωτών,</li> <li>- Κατανόηση του ρόλου των χρημάτων στη ζωή μας,</li> <li>- Ικανότητα να κερδίζετε, να ξοδεύετε, να μοιράζεστε και να αποταμιεύετε χρήματα με συνειδητό και ηθικό τρόπο,</li> <li>- Οικονομικός αλφαριθμητισμός,</li> <li>- Να είστε σε θέση να παρακολουθείτε τα έξοδα (βασική προσωπική λογιστική),</li> <li>- Να είναι σε θέση να κάνει επιλογές σχετικά με δάνεια, αγορές και υποθήκες,</li> <li>- Εξοικείωση με τα κύρια συστήματα χρέους και τους κινδύνους τους,</li> <li>- Ανάπτυξη επιχειρηματικών δεξιοτήτων,</li> <li>-Γνωρίζοντας την αγορά εργασίας,</li> <li>- γνωρίζοντας τις μικροπιστώσεις και το crowdfunding (χρηματοδότηση από το πλήθος),</li> <li>-Βασικές νομικές και επιχειρηματικές γνώσεις,</li> <li>-Οικονομική και χρονική διαχείριση,</li> <li>-Βασικές δεξιότητες πολυμέσων.</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>- Κατανόηση της λειτουργίας των έργων του εθνικού περιβαλλοντικού συστήματος (προσδιορισμός των ενδιαφερομένων μερών),</li> <li>- Πώς λειτουργεί το σύστημα αποβλήτων,</li> <li>- Προώθηση της αποδοτικής χρήσης των πόρων (π.χ.: ενεργειακή απόδοση, γη, υδάτινοι πόροι, αντιπλημμυρική προστασία, ελαχιστοποίηση των αποβλήτων κ.λπ.)</li> <li>- Ζώντας με τρόπο που ελαχιστοποιεί τις αρνητικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις και ενισχύει τις θετικές επιπτώσεις,</li> <li>- Στήριξη των τοπικών παραγωγών - συνειδητή επιλογή προϊόντων (μείωση της κατανάλωσης προϊόντων εκτός εποχής- ενθάρρυνση επιλογών 0 χλμ),</li> <li>- Προστασία και βελτίωση των φυσικών πόρων και της βιοποικιλότητας,</li> <li>- Λαμβάνοντας δεόντως υπόψη τις ανάγκες των μελλοντικών γενεών στις τρέχουσες αποφάσεις και δράσεις,</li> <li>- Ενδυνάμωση των κοινοτήτων στην επικράτεια και την πολιτιστική κληρονομιά,</li> <li>- Γνώση των κυριότερων ενώσεων για τα δικαιώματα και την υπεράσπιση των καταναλωτών,</li> <li>- Προώθηση των βασικών γνώσεων σχετικά με τη ρύπανση και την κλιματική αλλαγή,</li> <li>- Προώθηση της περιβαλλοντικής αυτοευθύνης καθώς και της συλλογικής ευθύνης,</li> <li>- Κατανόηση του τρόπου συνηγορίας και ευαισθητοποίησης σε ατομικό επίπεδο,</li> <li>- Γνωρίζοντας ότι με τη συμμετοχή μας συμβάλλουμε στη συλλογή επιστημονικών δεδομένων,</li> <li>- Ανάπτυξη πολιτικού ακτιβισμού,</li> <li>- Ανάπτυξη της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης,</li> <li>- Ανάπτυξη υπεύθυνης κατανάλωσης τροφίμων,</li> <li>- Να είναι σε θέση να αλλάξουν στάσεις και συνήθειες για την προστασία του περιβάλλοντος,</li> <li>- Γνώση των τοπικών και παγκόσμιων περιβαλλοντικών συνδέσεων,</li> <li>- Να κατανοήσουν τη σημασία της πολιτιστικής κληρονομιάς και των αστικών χώρων για την κοινότητα,</li> </ul>



	<ul style="list-style-type: none"><li>- Γνώση της φύσης γύρω μας, των φυτών και των βασικών πρακτικών φύτευσης και διαχείρισης του πρασίνου,</li><li>- Γνωρίζοντας πώς να διατηρείτε το περιβάλλον,</li><li>- Γνωρίζοντας την υπεύθυνη κατανάλωση,</li><li>-Να είστε ενήμεροι για το μικροπεριβάλλον και τον αστικό σχεδιασμό,</li><li>-Να κατανοήσουν τη σημασία της διαθεσιμότητας του νερού για την επιβίωση μιας κοινότητας,</li><li>-Μάθετε για τη διαδρομή του νερού από την πηγή μέχρι τη βρύση του σπιτιού.</li></ul>
--	---

## Συγκριτικές εθνικές περιπτώσεις: πώς λειτουργεί για άλλους

Κάθε έθνος ιστορικά και πολιτισμικά έχει πολιτικά συστήματα που είναι μοναδικά και χαρακτηρίζονται από πολύ διαφορετικές δομές, φορείς και υπηρεσίες από το ένα κράτος στο άλλο.

Το έργο ICE συνέκρινε αυτά τα συστήματα αναλύοντας τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η ίδια υπηρεσία στις διάφορες χώρες της κοινοπραξίας. Οι εταίροι προσδιόρισαν έτσι μια περίπτωση για κάθε θέμα (Παράρτημα2):

- Η κατάσταση των ασυνόδευτων ανηλίκων για το θέμα της δικαιοσύνης,
- Πρόσβαση των μεταναστών στην υγειονομική περίθαλψη για το θέμα της υγείας,
- Μικρο-χρηματοδοτήσεις για το οικονομικό θέμα,
- Πολιτικές αποβλήτων για το περιβάλλον,

Η σύγκριση των περιπτώσεων επέτρεψε να προσδιοριστούν οι μηχανισμοί λειτουργίας κάθε πραγματικότητας με τις ιδιαιτερότητες των περιοχών. Υπογράμμισε επίσης πώς οι υπηρεσίες λειτουργούν καλύτερα εάν υποστηρίζονται από ενώσεις βάσης που προστατεύουν τους πολίτες και παρακολουθούν τις καλές επιδόσεις της υγείας (ένωση για τα δικαιώματα των ασθενών) της περιβαλλοντικής βιωσιμότητας (περιβαλλοντικές ενώσεις) της οικονομίας των πολιτών (ενώσεις καταναλωτών) και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων (ενώσεις για τα δικαιώματα των μεταναστών).

### **Διαδικασία απόκτησης νομικού καθεστώτος και κοινωνικής ένταξης για ασυνόδευτο ανήλικο [Δικαιοσύνη]**

Παρακάτω παραθέτουμε αναλυτικά ορισμένα στοιχεία σχετικά με τους ασυνόδευτους αλλοδαπούς ανηλίκους που φθάνουν σε καθεμία από τις χώρες.

Σε γενικές γραμμές, ο αριθμός των ασυνόδευτων αλλοδαπών ανηλίκων έχει αυξηθεί τα τελευταία χρόνια, ιδίως από το 2019, και είναι κατά κύριο λόγο άνδρες (πάνω από το 90% του συνόλου). Στην Αυστρία έφτασαν 5.605 ανήλικοι το 2021, οι περισσότεροι από τους οποίους είναι αφγανικής και συριακής υπηκοότητας. Στη Γερμανία έφτασαν 3.249 ασυνόδευτοι ανήλικοι το 2021, εκ των οποίων περίπου το ένα τρίτο είναι από τη Συρία. Στην Κύπρο, 535 ασυνόδευτοι αλλοδαποί ανήλικοι έφτασαν το 2019, κυρίως από τη Συρία, τη Σομαλία και το Καμερούν. Η Σικελία είναι η ιταλική περιφέρεια που δέχεται τους περισσότερους ασυνόδευτους αλλοδαπούς ανηλίκους, το 28% του συνόλου. Στην Ιταλία στο τέλος του 2021 υπήρχαν 12.284 ασυνόδευτοι ανήλικοι. Οι κυριότερες εθνικότητες είναι το Μπαγκλαντές, η Αίγυπτος, η Τυνησία, η Αλβανία και το Πακιστάν. Το 2020



έφτασαν στην Ισπανία 3.307 ασυνόδευτοι ανήλικοι, η συντριπτική πλειοψηφία των οποίων προέρχεται από την περιοχή του Μαγκρέμπ (42% από το Μαρόκο, 17% από το Μάλι, 16% από την Αλγερία και 13% από τη Σενεγάλη).

### **Πρόσβαση των μεταναστών στο σύστημα υγείας [Υγεία]**

Στην Αυστρία, οι αιτούντες άσυλο που λαμβάνουν επιδόματα ασφαλίζονται αυτόματα και, ως εκ τούτου, έχουν πρόσβαση στο σύστημα υγείας.

Στη Γερμανία, οι μετανάστες που δεν έχουν μόνιμη κατοικία στη χώρα, κατά τους πρώτους 15 μήνες της παραμονής τους, δεν καλύπτονται από το σύστημα υγείας (μόνο ορισμένες εξαιρετικές περιπτώσεις, όπως οι έγκυες γυναίκες ή οι εμβολιασμοί). Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, εάν χρειάζονται ιατρική βοήθεια, μπορούν να απευθυνθούν στις τοπικές κοινωνικές υπηρεσίες για να λάβουν πιστοποιητικό που θα τους επιτρέψει την πρόσβαση σε γιατρό. Παρά ταύτα, σε ορισμένα ομόσπονδα κρατίδια, οι αιτούντες άσυλο διαθέτουν ηλεκτρονική κάρτα υγείας που τους επιτρέπει να έχουν πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη υπό τους ίδιους όρους με τον υπόλοιπο πληθυσμό.

Η Κύπρος έχει ένα σύστημα καθολικής υγειονομικής κάλυψης που εφαρμόστηκε πρόσφατα, το 2019. Το σύστημα αυτό περιλαμβάνει και τους μόνιμους κατοίκους εξωτερικού. Για τους αιτούντες άσυλο, εφόσον πιστοποιούν τη διαμονή τους στη χώρα, το κράτος προσφέρει επίσης υγειονομική κάλυψη. Τόσο στην Ιταλία όσο και στην Καταλονία, το εθνικό σύστημα υγείας προσφέρει υγειονομική περίθαλψη σε όλους τους πολίτες.

### **Μικροπιστώσεις και πρόσβαση σε πιστώσεις για ενήλικες γυναίκες σε εθνικό και τοπικό επίπεδο [Οικονομικό]**

Η πρόσβαση σε μικροπιστώσεις έχει πολύ παρόμοια χαρακτηριστικά με τις χώρες που αναλύθηκαν, όπου υπάρχουν διάφορες πρωτοβουλίες μέσω ιδιωτικών τραπεζικών φορέων με διευκολύνσεις για μικροπιστώσεις που απευθύνονται κυρίως στην επιχειρηματικότητα και σε υφιστάμενες μικρές επιχειρήσεις. Η Κύπρος, ωστόσο, αποτελεί εξαίρεση, καθώς δεν διαθέτει σύστημα μικροχρηματοδοτήσεων λόγω των σοβαρών επιπτώσεων της χρηματοπιστωτικής κρίσης που υπέστη η χώρα.

Όσον αφορά τις πιστώσεις που προορίζονται ειδικά για γυναίκες, καμία από τις χώρες που μελετήθηκαν δεν διαθέτει ειδικά προγράμματα, αλλά πρωτοβουλίες που απευθύνονται στο γενικό πληθυσμό που πληροί ορισμένες προϋποθέσεις (μακροχρόνια άνεργος, επιχειρηματική ιδέα κ.λπ.). Παρ' όλα αυτά, η Κύπρος και η Ισπανία έχουν αναπτύξει επιχορηγήσεις για τη γυναικεία επιχειρηματικότητα, προσφέροντας πολύ ευνοϊκούς όρους δανειοδότησης.

### **Πολιτικές ανακύκλωσης αποβλήτων [Περιβάλλον]**

Το ποσοστό των δημοτικών αποβλήτων που ανακυκλώνονται και κομποστοποιούνται έχει αυξηθεί τα τελευταία χρόνια στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά παρ' όλα αυτά υπάρχουν μεγάλες διαφορές μεταξύ των χωρών. Με στοιχεία από το 2017:

- Γερμανία 68%
- Αυστρία 58%
- Ιταλία 48%
- Ισπανία 33% (Καταλονία 43%)



- Κύπρος 16%

Παρακάτω παρατίθεται ο κατάλογος των σημαντικών σε εθνικό επίπεδο φορέων του δημόσιου, ιδιωτικού και τρίτου τομέα που εμπλέκονται σε κάθε περίπτωση για κάθε χώρα:

## ΑΥΣΤΡΙΑ

ΥΓΕΙΑ	ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
<ul style="list-style-type: none"><li>• Συνδέσεις/Leben</li><li>• AFYA, Interkulturelle Gesundheitsförderung</li><li>• Nachbarschaftszentren</li><li>• Έναρξη της υπηρεσίας προσφύγων της Wien Diakonie</li><li>• Zebra</li></ul>	<ul style="list-style-type: none"><li>• Ομοσπονδιακό Υπουργείο Εργασίας</li><li>• ERSTE Bank, Sparkasse</li><li>• Wiener Städtische - Vienna Insurance Group</li><li>• Kompetenz durch Erfahrung (ASEP)</li><li>• Συμβουλευτική</li><li>• Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων στο πλαίσιο των προγραμμάτων της ΕΕ για, την απασχόληση και την κοινωνική καινοτομία (EaSI)</li><li>• Το ΕΤΕ δίνει τη δυνατότητα στην Erste Bank να προσφέρει επιδοτούμενα δάνεια και σε κοινωνικούς επιχειρηματίες και ΜΚΟ</li></ul>
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ	ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ
<ul style="list-style-type: none"><li>• Ομοσπονδιακό Υπουργείο Αειφορίας και Τουρισμού -</li><li>• Caritas</li><li>• Ερυθρός Σταυρός</li><li>• Volkshilfe</li><li>• Humana</li><li>• Allstoff Recycling Αυστρία</li></ul>	<ul style="list-style-type: none"><li>• BVwG- VwGH- VfGH</li><li>• Ομοσπονδιακό Γραφείο Μετανάστευσης και Ασύλου (αποφασίζει σχετικά με την αίτηση ασύλου)</li><li>• BBU GmbH (παροχή νομικών συμβουλών από τον Ιανουάριο του 2021).</li><li>• Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης (ΔΟΜ).</li><li>• UNICEF</li><li>• Kindeswohlkommission</li><li>• Υπηρεσία παιδιών και νέων (KJH Kinder- und Jugendhilfe)</li><li>• Ομοσπονδιακή Ένωση Νεολαίας (Bundesjugendvertretung)</li><li>• Asylkoordination Österreich</li><li>• ΜΚΟ Volkshilfe</li></ul>

## ΚΥΠΡΟΣ

ΥΓΕΙΑ	ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
<ul style="list-style-type: none"><li>• Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων</li><li>• Περιφερειακό Γραφείο Εργασίας</li><li>• Υπουργείο Υγείας</li><li>• Οργανισμός Ασφάλισης Υγείας (ΟΑΥ)</li><li>• Υπουργείο Οικονομικών</li></ul>	<ul style="list-style-type: none"><li>• Το τραπεζικό σύστημα είναι η μόνη ανεπτυγμένη πηγή χρηματοδότησης στην Κύπρο</li><li>• Εμπορικές τράπεζες</li><li>• Κυπριακή Πιστωτική Ένωση</li><li>• Κέντρο δανεισμού</li><li>• Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού</li></ul>
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ	ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ





<ul style="list-style-type: none"> <li>● Green Dot Cyprus Ltd: πλαστικές, μεταλλικές και χάρτινες συσκευασίες ποτών, συσκευασίες φυτοφαρμάκων, γυαλί και χαρτί</li> <li>● Anakyklos Perivallontiki: κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα</li> <li>● Παγκύπριος Σύνδεσμος Καρκινοπαθών και Φίλων (ΠΑΣΥΚΑΦ): κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα</li> <li>● AFIS Cyprus Ltd: ξηρές φορητές μπαταρίες βάρους έως 2 kg</li> <li>● WEEE Electrocyclosis Cyprus Ltd: Απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού</li> <li>● Cyta</li> <li>● Τμήμα Περιβάλλοντος</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● Μονάδα Αλλοδαπών και Μετανάστευσης</li> <li>● Υπηρεσίες Ασύλου του Υπουργείου Εσωτερικών</li> <li>● Υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας - Περιφερειακό Γραφείο Πρόνοιας</li> <li>● ΎΠΑΤΗ ΑΡΜΟΣΤΕΙΑ ΤΟΥ ΟΗΕ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ</li> <li>● Ελπίδα για τα παιδιά</li> <li>● Homes for Hope: καταφύγιο για ασυνόδευτους ανηλίκους</li> <li>● Επίτροπος για τα δικαιώματα των παιδιών</li> <li>● Αστυνομία Κύπρου - Γραφείο Καταπολέμησης της Εμπορίας Ανθρώπων</li> <li>● Επίτροπος Διοίκησης και Προστασίας των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (Διαμεσολαβητής)</li> <li>● Κυπριακό Συμβούλιο Προσφύγων (με επίκεντρο τους πρόσφυγες, τους αιτούντες άσυλο, τους κρατούμενους και τα θύματα εμπορίας ανθρώπων με στόχο την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών σε άτομα και κοινότητες)</li> <li>● CARDET (ιδίως όσον αφορά την εφαρμογή των προγραμμάτων ένταξης)</li> </ul>
---	--

## ΓΕΡΜΑΝΙΑ

ΥΓΕΙΑ	ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
<ul style="list-style-type: none"> <li>● Ασφαλιστικές εταιρείες υγείας και οι οργανισμοί τους (δημόσιοι και ιδιωτικοί)</li> <li>● Θεσμοί διαχείρισης της ποιότητας</li> <li>● Υπουργείο Υγείας</li> </ul> <p><b>ΜΚΟ</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● Ενώσεις και ομάδες ειδικού ενδιαφέροντος των διαφόρων επαγγελματικών ομάδων και παρόχων υπηρεσιών υγείας (π.χ. ιατρικός σύλλογος, Ένωση Ιατρών Νοσοκομειακών Ασφαλιστικών Οργανισμών, ενώσεις της φαρμακευτικής βιομηχανίας)</li> <li>● Sozialverband VdK Κοινωνική ένωση VDK Εκτός από την εκπροσώπηση των συμφερόντων της κοινωνικής πολιτικής, η VdK συμβουλεύει τα μέλη της σε θέματα κοινωνικού δικαίου, ιδίως στον τομέα των συστημάτων υποχρεωτικής ασφάλισης. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η κοινωνική ένωση VdK Γερμανίας συμμετέχει ενεργά στην οργάνωση-ομπρέλα των ενώσεων ατόμων με αναπηρία, την Action Européenne des Handicapés</li> <li>● Οργανώσεις ασθενών (π.χ. επιτροπή εργασίας ομάδων υποστήριξης)</li> </ul> <p>Διαφορετικές ομάδες υποστήριξης επί τόπου, όπως:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● Γερμανικό τμήμα της διεθνούς ανθρωπιστικής οργάνωσης Médecins du Monde/Γιατροί του Κόσμου.</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>● Ταμείο Μικροπιστώσεων Γερμανία Το ταμείο έχει όγκο 100 εκατομμυρίων ευρώ από τον ομοσπονδιακό προϋπολογισμό και το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο.</li> <li>● GRENKE BANK AG</li> <li>● Τα ιδρύματα μικροχρηματοδότησης</li> <li>● "Bundesweite gründerinnenagentur (bga)" ομοσπονδιακός οργανισμός για τις γυναίκες επιχειρηματίες</li> <li>● Το πρόγραμμα MikroCrowd ως καθαρό crowdfunding. Χρηματοδότηση εκκίνησης 80 από την L-Bank.</li> </ul>



<ul style="list-style-type: none"> <li>• Medinetz και Medibuero. Οργανώσεις που βοηθούν άτομα με ασαφές μεταναστευτικό καθεστώς και χωρίς ασφάλιση υγείας να έχουν πρόσβαση σε ιατρική περίθαλψη</li> <li>• Maltenser (καθολική NgO) Η Maltenser προσφέρει με το φάρμακο για άτομα χωρίς ασφάλιση υγείας υποστήριξη στο πλαίσιο μιας αρχικής εξέτασης και επείγουσας περίθαλψης σε περίπτωση αιφνίδιας ασθένειας, τραυματισμού ή εγκυμοσύνης.</li> </ul> <p>Μια εθελοντική ομάδα γιατρών, ιατρικών βοηθών και νοσηλευτών εργάζεται σήμερα σε 19 τοποθεσίες</p>	
<b>ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ</b>	<b>ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ</b>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• AWS Abfall Wirtschaft Stuttgart: Δημοτική επιχείρηση για τη διαχείριση αποβλήτων</li> <li>• Tiefbauamt Γραφείο Πολιτικών Μηχανικών</li> <li>• SES Stadtentwässerung, λειτουργία δημοτικής αποχέτευσης</li> <li>• Γραφείο Διαχείρισης Κήπων, Κοιμητηρίων και Δασών</li> <li>• Γραφείο Προστασίας Περιβάλλοντος</li> <li>• Αρχή Διαχείρισης Αποβλήτων και Ελέγχου Ρύπανσης.</li> <li>• Γραφείο Πολιτικών Μηχανικών (66) με τη δική του εταιρεία SES</li> <li>• Οι χώροι υγειονομικής ταφής απορριμμάτων/γεωπλήρωσης ανακυκλώνονται πλέον κυρίως από τον ιδιωτικό τομέα.</li> <li>• Ιδιωτικός τομέας (χώροι ανακύκλωσης, όπως μέτρα ανακαλλιέργειας, φράγματα θορύβου, εργοστάσια ανακύκλωσης κ.λπ.)</li> <li>• EnBW Abfallverbrennungsanlage μονάδα αποτέφρωσης αποβλήτων</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Ομοσπονδιακή Υπηρεσία Μετανάστευσης και Προσφύγων Bundesamt für Migration und Flüchtlinge (BAMF)</li> <li>• Θρησκευτικές οργανώσεις.: Diakonie, Caritas</li> <li>• Jugendämter (δημόσια υπηρεσία πρόνοιας για τη νεολαία)</li> <li>• Κρατικός οργανισμός συντονισμού: <a href="https://www.jugendmigrationsdienste.de">https://www.jugendmigrationsdienste.de</a> ("υπηρεσία μετανάστευσης νέων")</li> <li>• Bundesfachverband umF: <a href="https://b-umf.de">https://b-umf.de</a> (Ομπρέλα οργανισμού υπηρεσιών)</li> <li>• MKO: Flüchtlingsrat: <a href="https://aktiv.fluechtlingsrat-bw.de">https://aktiv.fluechtlingsrat-bw.de</a></li> <li>• MKO: Pro Asyl: <a href="https://www.proasyl.de">https://www.proasyl.de</a></li> </ul>

## ΙΤΑΛΙΑ

<b>ΥΓΕΙΑ</b>	<b>ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ</b>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• Κράτος</li> <li>• Περιφέρειες</li> <li>• Δήμος</li> <li>• Φορείς υγειονομικής περίθαλψης</li> <li>• Φορείς του τρίτου τομέα</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• ENM - Κράτος και περιφέρειες</li> <li>• Δημόσιοι φορείς και εμπορικά επιμελητήρια</li> <li>• Εμπορικές ενώσεις</li> <li>• Θεμέλια</li> <li>• Τράπεζες και χρηματοπιστωτικοί διαμεσολαβητές</li> <li>• Τρίτος τομέας</li> <li>• Πανεπιστήμιο</li> </ul>
<b>ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ</b>	<b>ΝΟΜΟΣ</b>
<ul style="list-style-type: none"> <li>• Δήμος Φλωρεντίας</li> <li>• ALIA</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Γραφείο Μετανάστευσης</li> <li>• Επιστημονική αστυνομία</li> <li>• Frontex</li> <li>• MKO που δραστηριοποιούνται στους τόπους προσγείωσης (Υπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, ΔΟΜ, Save the Children)</li> <li>• Γραφείο ανηλίκων</li> <li>• Εισαγγελέας στο Δικαστήριο Ανηλίκων</li> </ul>





	<ul style="list-style-type: none"><li>• Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Πολιτικών</li><li>• Κοινωνικές υπηρεσίες του Συμβουλίου</li></ul>
--	---

## ΙΣΠΑΝΙΑ

ΥΓΕΙΑ	ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
<ul style="list-style-type: none"><li>• Φορείς του τρίτου τομέα</li><li>• Ενώσεις μεταναστών</li><li>• Δημοτικές κοινωνικές υπηρεσίες</li><li>• Υπουργείο Υγείας (κυβέρνηση της Καταλονίας)</li></ul>	<ul style="list-style-type: none"><li>• Φορείς του τρίτου τομέα</li><li>• Μη κυβερνητικές οργανώσεις</li><li>• Instituto de la Mujer (Govern espanyol)</li><li>• Μικροτράπεζα</li></ul>
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ	ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ
<ul style="list-style-type: none"><li>• Συμβούλιο της πόλης Girona</li></ul>	<ul style="list-style-type: none"><li>• Γενική Διεύθυνση Φροντίδας Παιδιών και Εφήβων DGAIA (κυβέρνηση της Καταλονίας)</li><li>• Φορείς του τρίτου τομέα που διαχειρίζονται πόρους παιδικής φροντίδας</li><li>• Μη κυβερνητικές οργανώσεις (Διαδικασίες μετανάστευσης)</li><li>• Δημοτικές κοινωνικές υπηρεσίες</li><li>• Mossos d'Esquadra (Αστυνομία της Καταλονίας)</li><li>• Εισαγγελία Ανηλίκων (για τον προσδιορισμό της ηλικίας)</li><li>• Υπουργείο ένταξης, κοινωνικής ασφάλισης και μετανάστευσης (κυβέρνηση της Ισπανίας)</li></ul>

Όσο μεγαλύτερη είναι η παρουσία των ενώσεων για την υποστήριξη και την υπεράσπιση των πολιτών, τόσο καλύτερο είναι το αίσθημα του πολίτη στην κοινότητα και η λειτουργία των υπηρεσιών.

Ο κατάλογος των ενώσεων καταναλωτών βρίσκεται στο παράρτημα 3 του παρόντος εγγράφου.



## Παραρτήματα

### Παράρτημα 1. Καλές πρακτικές

#### 1. Café Mondial Konstanz e.V. (Γερμανία) [ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ - Δημοκρατία και ανθρώπινα δικαιώματα]

##### Εμπλεκόμενες ικανότητες

Δεσμευόμαστε για μια κοινωνία στην οποία όλοι έχουν τις ίδιες ευκαιρίες να αναπτυχθούν και να συμμετάσχουν-προάγουμε την προσωπική ευθύνη, την ενεργό συμμετοχή και την ανάληψη κοινωνικής ευθύνης.

##### Ομάδα(ες)-στόχος

Τοπικός πληθυσμός και νεοεισερχόμενοι, μετανάστες και πρόσφυγες, με ιδιαίτερη έμφαση στις γυναίκες (ένας από τους στόχους είναι να φέρει κοντά ανθρώπους με διαφορετικό υπόβαθρο και διαφορετικές καταστάσεις ζωής).

##### Χρησιμοποιηθείσα μεθοδολογία

Εκμάθηση σε συνδυασμό, εκμάθηση τροφίμων

Το **Café Mondial** είναι ένας **δημόσιος χώρος συνάντησης** που προσκαλεί τον τοπικό πληθυσμό, τους νεοεισερχόμενους και τους πρόσφυγες να συναντηθούν για διαπολιτισμικές ανταλλαγές και αμοιβαία υποστήριξη και βοήθεια. Όσον αφορά το τελευταίο, στόχος του Café Mondial είναι επίσης να δημιουργήσει έναν χώρο παροχής πληροφοριών και υποστήριξης απαντώντας σε ερωτήσεις σχετικά με τις καθημερινές ανάγκες, τις απαιτήσεις απασχόλησης, τη διοικητική και γραφειοκρατική πραγματικότητα και τις διαδικασίες ασύλου. Το Café είναι μη εμπορικό (πληρώνετε όσο μπορείτε/θέλετε- δωρεές και συμμετοχή ευπρόσδεκτες) και εύκολα προσβάσιμο σε όλους τους ανθρώπους. Η καινοτομία της πρωτοβουλίας έγκειται στο ότι σε αυτόν τον χώρο είναι δυνατόν να **συνδυαστεί η εκπαίδευση σε δημοκρατικά ζητήματα με εκδηλώσεις τέχνης, ψυχαγωγίας και μαγειρικής**. Επιπλέον, το ίδιο το Café Mondial είναι ένα παράδειγμα της ίδιας της δημοκρατικής εμπειρίας, με γνώμονα τη συμμετοχή όλων. Ο καθένας μπορεί να αποτελέσει ενεργό μέρος αυτής της διαδικασίας, επηρεάζοντας και εμπλουτίζοντας έτσι την κοινωνία μας. Όλοι όσοι συμμετέχουν στο σχεδιασμό, την ανάπτυξη και την καθημερινή λειτουργία του εθελοντικού συλλόγου μπορούν να παίξουν ρόλο σε μια κοινωνική πραγματικότητα στην οποία το Café Mondial σκοπεύει να γεμίσει με ζωή την ιδέα μιας "φιλόξενης κουλτούρας".

##### Υπεύθυνοι οργανισμοί

Café Mondial Costanza eV

##### Δείτε περισσότερα

<https://cafe-mondial.org>

#### 2. Aequitas (Κύπρος) [ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ - Δημοκρατία και ανθρώπινα δικαιώματα]

##### Χρησιμοποιηθείσα μεθοδολογία

Εργαστήριο, εγχειρίδια

##### Ομάδα(ες)-στόχος

Γενικό κοινό, νέοι ενήλικες

##### Εμπλεκόμενες ικανότητες

Να δώσει τη δυνατότητα στους συμμετέχοντες να γίνουν πολλαπλασιαστές των μαθησιακών αποτελεσμάτων μέσω των δικών τους κοινοτήτων, των εκπαιδευτικών και επαγγελματικών χώρων, των οικογενειών τους και άλλων.

Το **πρόγραμμα Aequitas** είχε ως στόχο να αναπτύξει τις απαραίτητες γνώσεις, δεξιότητες και στάσεις σχετικά με τη βία λόγω φύλου, εξοπλίζοντας τους συμμετέχοντες με τα απαραίτητα εργαλεία για να γίνουν φορείς αλλαγής. Οι συμμετέχοντες εκπαιδεύτηκαν τόσο με **επίσημες όσο και με ανεπίσημες μεθόδους**: κατά τη διάρκεια των εργαστηρίων χρησιμοποιήθηκαν έγκυρα μέσα και εγχειρίδια του Συμβουλίου της Ευρώπης, καθώς και ραδιοφωνικές συνεντεύξεις για το θέμα. Η πρωτοβουλία κατέληξε στη δημιουργία ενός εγχειριδίου πόρων για την ανισότητα των φύλων και την έμφυλη βία στην Κύπρο, το οποίο τυπώθηκε στα ελληνικά και στα αγγλικά και διανεμήθηκε στις αρμόδιες αρχές, στους σχετικούς φορείς και στο ευρύ κοινό.

##### Υπεύθυνοι οργανισμοί

Aequitas

##### Δείτε περισσότερα

<https://twitter.com/aequitas4?lang=ca>

#### 3. Περίπατοι "πολλαπλών δυνατοτήτων" (Ισπανία) [ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ - Δημοκρατία και ανθρώπινα δικαιώματα]



<b>Εμπλεκόμενες ικανότητες</b> Γνώση της καθημερινής πραγματικότητας των ατόμων με αναπηρία- γνώση της αυτονομίας και της λήψης αποφάσεων- γνώση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων	<b>Ομάδα(-ες) στόχος(-ες)</b> Νέοι (14-20 ετών) από σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, ινστιτούτα επαγγελματικής κατάρτισης και μέλη αθλητικών συλλόγων στην πόλη της Girona και σε άλλους δήμους της περιοχής.
--	---

**Χρησιμοποιηθείσα μεθοδολογία**  
Βιωματική μεθοδολογία

Οι "**περίπατοι πολλαπλών δυνατοτήτων**" είναι μια πρωτοβουλία για την προώθηση του δικαιώματος πρόσβασης των ατόμων με αναπηρία στις δημόσιες υπηρεσίες. Αποτελείται από δύο μέρη. Το πρώτο μέρος είναι η παρουσίαση της οργάνωσης Multicapacitats, μιας μη κερδοσκοπικής ένωσης φοιτητών και αποφοίτων με αναπηρία του Πανεπιστημίου της Girona, και στη συνέχεια η παρουσίαση της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία, καθώς και των θεωρητικών εννοιών της προσωπικής αυτονομίας, της προσβασιμότητας και της αυτόνομης λήψης αποφάσεων. Το δεύτερο μέρος είναι ένα **walk-in-pairs στο οποίο το** ένα άτομο φοράει μάσκα προσώπου και το άλλο ενεργεί ως οδηγός. Στόχος της συνεδρίας είναι να βιώσουμε από πρώτο χέρι πώς είναι να περπατάει στην πόλη ένα άτομο με προβλήματα όρασης. Τέλος, οι συμμετέχοντες και οι εκπαιδευτές επιστρέφουν στην αίθουσα διδασκαλίας και κάνουν μια σύντομη σκέψη και **ανταλλάσσουν συναισθήματα**. Τα μέλη του Συλλόγου Multicapacity που διευθύνουν τη δραστηριότητα κάνουν μια εσωτερική αξιολόγηση και οι συμμετέχοντες, μετά από δύο εβδομάδες δραστηριότητας, κάνουν μια συνεδρία αξιολόγησης για να καταγράψουν γραπτώς όσα έμαθαν.

<b>Υπεύθυνοι οργανισμοί</b> Multicapacitats	<b>Δείτε περισσότερα</b> <a href="https://multicapacitats.com">https://multicapacitats.com</a>
--	---

**Το ήξερες αυτό;**

Στην **Ισπανία** έχουν αναπτυχθεί πρωτοβουλίες για τα ανθρώπινα δικαιώματα. Μία από αυτές έχει έντονα εκπαιδευτικό χαρακτήρα και χρησιμοποιεί μεθόδους όπως η δημόσια συζήτηση, το κινηματογραφικό φόρουμ. Το όνομα της πρωτοβουλίας είναι "**Setmana dels Drets Humans**".  
Δείτε περισσότερα: <https://www.solidaries.org/cerca/?cerca=setmana>

**4. Rete degli sportelli (Ιταλία) [ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ - Δικαιώματα μειονοτήτων (πρόσφυγες, μετανάστες, αιτούντες άσυλο)]**

<b>Χρησιμοποιηθείσα μεθοδολογία</b> Παρούσα συμβουλευτική υπηρεσία	<b>Ομάδα(ες)-στόχος</b> Ενήλικες μετανάστες και τα μέλη των οικογενειών τους, συμπεριλαμβανομένων των παιδιών- ασυνόδευτοι ανήλικοι
---	--

**Εμπλεκόμενες ικανότητες**  
Να γνωρίζουν οι μετανάστες τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους για την απόκτηση αυτονομίας και ανεξαρτησίας το συντομότερο δυνατό κατά τη διαδικασία νομιμοποίησης και ένταξης, μέχρι τον στόχο της μέγιστης ενσωμάτωσης με την απόκτηση της ιταλικής ιθαγένειας.

**Η ενσωμάτωση των μεταναστών στην τοπική κοινωνία** απαιτεί όχι μόνο συγκεκριμένη υποστήριξη στη διαδικασία νομιμοποίησής τους, αλλά και αποτελεσματικό προσανατολισμό προς τις εθελοντικές οργανώσεις που προσφέρουν μαθήματα ιταλικής γλώσσας, προσανατολισμό στην αναζήτηση εργασίας ή κατοικίας με στόχο τη δημιουργία νέων θετικών σχέσεων στο όνομα της αλληλεγγύης. Οι Λέσχες Arci που βρίσκονται στην καρδιά του Φλωρεντινού Chianti (Greve, Mercatale, San Casciano V.P.) προσφέρουν ποιοτικά μαθήματα που διεξάγονται από συνταξιούχους εθελοντές καθηγητές, καθώς και κοινωνικές ευκαιρίες, όπως εξωσχολικά μαθήματα για παιδιά, προσανατολισμό σε υπηρεσίες, διαπολιτισμικές δραστηριότητες όπως θεματικά δείπνα και πρωτοβουλίες ευαισθητοποίησης για διεθνή θέματα.

<b>Υπεύθυνοι οργανισμοί</b> Arci Firenze Aps	<b>Δείτε περισσότερα</b> <a href="https://www.arcifirenze.it">https://www.arcifirenze.it</a>
---	---

**5. Helping hands (Αυστρία) [ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ - Δικαιώματα μειονοτήτων (πρόσφυγες, μετανάστες, αιτούντες άσυλο)]**

<b>Χρησιμοποιηθείσα μεθοδολογία</b> Εργαστήριο	<b>Ομάδα(-ες) στόχος(-ες)</b> Μετανάστες
---	---

**Εμπλεκόμενες ικανότητες**



### Μέσω του Helping hands οι μετανάστες γνωρίζουν τα δικαιώματά τους στην Αυστρία (γνώση του πολίτη)

Μέσω της μη κυβερνητικής οργάνωσης **Helping Hands**, οι μετανάστες μαθαίνουν για τα δικαιώματά τους στην Αυστρία, γεγονός που τους βοηθά να ενταχθούν στην κοινωνία, να βρουν ευκολότερα δουλειά και να κατανοήσουν καλύτερα τον αυστριακό πολιτισμό. Οι μετανάστες μπορούν επίσης να λάβουν **δωρεάν νομική καθοδήγηση σχετικά με τις διαδικασίες μετανάστευσης**. Το Helping Hands οργανώνει και εκτελεί διάφορα έργα - καθώς και **ατομικές λύσεις** - για να μπορέσουν οι πρόσφυγες να ζήσουν σε μια ασφαλή χώρα. Ένα παράδειγμα είναι τα εργαστήρια για τα δικαιώματα των προσφύγων (πρόσβαση στην εκπαίδευση, κοινωνική βοήθεια, υγειονομική περίθαλψη κ.λπ.) και οι κατευθυντήριες γραμμές για την τήρηση των σωστών διαδικασιών προκειμένου να ζήσουν νόμιμα στην Αυστρία (διαδικασίες ασύλου, διαμονή, δικαιώματα και υποχρεώσεις, συννομιματικός έλεγχος και θεωρήσεις, πολιτική επιστροφής κ.λπ.)

**Υπεύθυνοι οργανισμοί**

Βοηθητικά χέρια

**Δείτε περισσότερα**

[www.helpinghands.at](http://www.helpinghands.at)

#### Το ήξερες αυτό;

Το πρόγραμμα **Start Wien κατέστη** δυνατό χάρη στη συνεργασία μεταξύ του Ταμείου Κοινωνικής Πρόνοιας της Βιέννης και του Δημοτικού Τμήματος Ένταξης και Διαφορετικότητας. Οι νέοι μετανάστες, οι οποίοι μόλις έλαβαν την πρώτη τους άδεια παραμονής από την Υπηρεσία Μετανάστευσης, καλούνται να παρακολουθήσουν μια συνάντηση προσανατολισμού διάρκειας μίας ώρας (**start coaching**) στη μητρική τους γλώσσα. Κατά τη διάρκεια της πρώτης συνάντησης, λαμβάνουν πληροφορίες σχετικά με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους και εγγράφονται σε ένα μάθημα γερμανικών. Το επόμενο "Start Coaching" χωρίζεται σε διάφορες ενότητες (π.χ. αγορά εργασίας, εκπαίδευση, στέγαση, υγειονομική περίθαλψη, ανθρώπινα δικαιώματα, νομοθεσία και κοινωνία) και στη συνέχεια τους δίνονται κουπόνια για μαθήματα γλώσσας (για τους πολίτες της ΕΕ αξίας 150 ευρώ, για τους υπηκόους τρίτων χωρών 300 ευρώ).

Μάθετε περισσότερα εδώ:

<https://www.wien.gv.at/menschen/integration/ankommen/start-wien-neuzuwanderer/infomodule.html>

## 6. Η εκστρατεία "Aware" Respect-Accept-Integrate (Κύπρος) [ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ -

Δικαιώματα μειονοτήτων (πρόσφυγες, μετανάστες, αιτούντες άσυλο)]

<b>Χρησιμοποιηθείσα μεθοδολογία</b> Δημόσια συζήτηση, μέσα ενημέρωσης	<b>Ομάδα(-ες) στόχος(-ες)</b> Μαθητές Γυμνασίου, Λυκείου, Πανεπιστημίου, ενήλικες
--	--

#### Εμπλεκόμενες ικανότητες

Να είναι πιο ενημερωμένοι για τα δικαιώματα των προσφύγων, των αιτούντων άσυλο και των μεταναστών στην Κύπρο- Να κατανοήσουν πώς μπορούν να βοηθήσουν προσωπικά στην ομαλότερη ένταξη των προσφύγων, των αιτούντων άσυλο και των μεταναστών- Να αποκτήσουν αυτοπεποίθηση για να αντιταχθούν στο ρατσισμό.

Μέσω σεμιναρίων και βιωματικών εργαστηρίων σε σχολεία και πανεπιστήμια, συνεδρίων, ενημερωτικών ημερίδων και εκδηλώσεων, η **εκστρατεία Aware** παρέχει στους πρόσφυγες, τους αιτούντες άσυλο και τους μετανάστες πληροφορίες σχετικά με τα δικαιώματά τους και τον τρόπο δράσης κατά των διακρίσεων. Η εκστρατεία συνδυάζεται με ηχητικές και οπτικές παραγωγές, καθώς και με **δημόσιο διάλογο μέσω των μέσων ενημέρωσης** (ειδήσεις, άρθρα, αναλύσεις, εκθέσεις).

**Υπεύθυνοι οργανισμοί**

Cyprus Aware

**Δείτε περισσότερα**

<https://cyprusaware.eu/en/our-campaign>

## 7. Psicurt, φεστιβάλ ταινιών μικρού μήκους για την ψυχική υγεία

(Ισπανία) [ΥΓΕΙΑ - Αυτοφροντίδα μέσω συλλογικών δραστηριοτήτων]

<b>Χρησιμοποιηθείσα μεθοδολογία</b> Φεστιβάλ κινηματογράφου	<b>Ομάδα(-ες) στόχος(-ες)</b> Γυμνασιόπαιδες/ενήλικες
--	--

Εμπλεκόμενες ικανότητες



Γνώση και σεβασμός των ατόμων με προβλήματα ψυχικής υγείας και της ψυχικής υγείας γενικότερα

Από το 2016, το **Psicurt** είναι ένα φεστιβάλ ταινιών μικρού μήκους που πραγματοποιείται κάθε χρόνο. Εστιάζοντας σε θέματα όπως η ψυχολογία και η ψυχική υγεία, το φεστιβάλ περιλαμβάνει το τμήμα "**Educurt**". Το Educurt είναι μια ευκαιρία να έρθουν οι διάφοροι τομείς της ψυχικής υγείας (πρόληψη, προαγωγή και παρέμβαση) πιο κοντά στο κοινό μέσω του κινηματογράφου. Ένα πολιτιστικό, κοινωνικό και υγειονομικό έργο που προωθεί την καλλιτεχνική δημιουργία και την ευαισθητοποίηση του κοινού σε θέματα ψυχικής υγείας. Στόχος του τμήματος αυτού είναι οι **μαθητές γυμνασίου** να ασχοληθούν με κοινωνικά θέματα που μπορεί να σχετίζονται με την ψυχική υγεία και τη συναισθηματική ισορροπία, είτε πρόκειται για τον τομέα της υγείας, της εκπαίδευσης, της κοινωνίας, της οικογένειας κ.λπ. Παράλληλα, το φεστιβάλ δίνει τη δυνατότητα σε **άτομα με προβλήματα ψυχικής υγείας** να ακουστεί η φωνή τους και να συμμετάσχουν στη δημιουργική διαδικασία δημιουργίας ενός οπτικοακουστικού προϊόντος.

Με άτυπη μεθοδολογία που βασίζεται στη μη τυπική μάθηση, κυρίως **μέσω της προβολής ταινιών μικρού μήκους**, η πρωτοβουλία αυτή αποσκοπεί στη **γνωριμία και το σεβασμό των ατόμων με προβλήματα ψυχικής υγείας και στην αύξηση των γνώσεων σχετικά με την ψυχική υγεία**. Απευθυνόμενη στους νέους, αλλά και στο ευρύ κοινό, η Psicurt χρησιμοποιεί μια άτυπη μεθοδολογία που βασίζεται στη μη τυπική μάθηση, κυρίως μέσω της προβολής ταινιών μικρού μήκους.

**Υπεύθυνοι οργανισμοί**

Επίσημο Κολέγιο Ψυχολογίας της Καταλονίας (COPC), Δημοτικό Συμβούλιο της Ταραγόνα και Δημοτικό Συμβούλιο του Reus

**Δείτε περισσότερα**

<https://psicurt.com>

## 8. Η προσανατολιστική άσκηση είναι κάτι περισσότερο από ένα άθλημα (Κύπρος) [ΥΓΕΙΑ - Αυτοφροντίδα μέσω συλλογικών δραστηριοτήτων]

Χρησιμοποιηθείσα μεθοδολογία  
Υπαίθριες δραστηριότητες και αθλητισμός

Ομάδα(-ες) στόχος(-ες)  
Νεολαία (15-25)

**Εμπλεκόμενες ικανότητες**

Αυτοπεποίθηση και αυτοεκτίμηση, ψυχική και σωματική ισορροπία

Στόχος της δραστηριότητας είναι η γνωριμία των νέων με το λιγότερο γνωστό και μη δημοφιλές άθλημα του "**Orienteering**". Καθώς ιδανικό πεδίο ανταγωνισμού είναι τα δάση και οι υπαίθριες περιοχές, το άθλημα αυτό προσφέρει την ευκαιρία εξερεύνησης **περιπετειωδών βιωματικών και εναλλακτικών τρόπων ως μέσο βελτίωσης της σωματικής, πνευματικής και ψυχολογικής υγείας**. Επιπλέον, το Orienteering ενισχύει περαιτέρω ικανότητες, όπως η **παρατήρηση, η επίλυση προβλημάτων** και ενισχύει την **αυτοπεποίθηση και την αυτοεκτίμηση**, γεγονός που έχει ως στόχο να βοηθήσει στην ψυχική και ψυχολογική υγεία. Επομένως, οι επιπτώσεις στους συμμετέχοντες είναι μεγάλες: από τη βίωση και τη συζήτηση των πλεονεκτημάτων του αθλήματος της Προσανατολισμού, του "αθλήματος της σκέψης" σε ομαδικό πλαίσιο μέχρι τη βελτίωση της φυσικής τους κατάστασης και την καλλιέργεια της ικανότητας λήψης αποφάσεων, την εξάσκηση των ικανοτήτων μνήμης, της συγκέντρωσης και της παρατηρητικότητας καθώς και την καλλιέργεια του "ευ αγωνίζεσθαι" που τελικά βοηθά στην ψυχική και την ψυχολογική τους υγεία.

**Υπεύθυνοι οργανισμοί**

Ενεργή ζώνη υπαίθρια

**Δείτε περισσότερα**

<https://www.activezoneoutdoor.cy>

**Το ήξερες αυτό;**

Ένα παρόμοιο έργο που εκτελείται από τον ίδιο οργανισμό είναι η πρωτοβουλία "**Αναρρίχηση και ανάπτυξη**". Το πρόγραμμα δραστηριοτήτων περιλαμβάνει εργαστήρια που εστιάζουν στα οφέλη της αναρρίχησης και πρακτική εμπειρία στους βράχους. Αποτελεί έναν ακόμη τρόπο προώθησης ενός υγιεινού τρόπου ζωής μεταξύ των νέων μέσω της μη τυπικής μάθησης και των υπαίθριων αθλημάτων.

Δείτε περισσότερα εδώ: <https://www.activezoneoutdoor.cy/clipandgrow>

## 9. Passeggiate fiorentine (Ιταλία) [ΥΓΕΙΑ - Αυτοφροντίδα μέσω συλλογικών δραστηριοτήτων]

Χρησιμοποιηθείσα μεθοδολογία

Ομάδα(-ες) στόχος(-ες)





Επισκέψεις και συμμετοχή	Κυρίως παιδιά και ανήλικοι με μαθησιακά προβλήματα- ανήλικοι με αναπηρίες- ενήλικες με προβλήματα ψυχικής υγείας
--------------------------	--

**Εμπλεκόμενες ικανότητες**

Κατανόηση των οφελών που απορρέουν από την πολιτιστική καρποφορία και την απόκτηση μιας ολιστικής θεώρησης της υγείας

Η πρόταση αυτή, η οποία γεννήθηκε σε πειραματική βάση το 2021 και αναχρηματοδοτήθηκε εκ νέου για το φθινόπωρο του 2022 από το Ίδρυμα Cassa di Risparmio di Firenze, περιλαμβάνει πάνω από 100 **δωρεάν ξεναγήσεις που απευθύνονται στις πιο μειονεκτούσες ομάδες του πληθυσμού της Φλωρεντίας** (άτομα με προβλήματα ψυχικής υγείας ή οικογένειες με οικονομικά μειονεκτήματα ή οικογένειες αλλοδαπών που μόλις έφτασαν με έντονο γλωσσικό μειονέκτημα) **στα κύρια πολιτιστικά αξιοθέατα της πόλης**. Η πρωτοβουλία του Ιδρύματος CR Firenze, που υλοποιήθηκε σε συνεργασία με τους συλλόγους ACLI και ARCI, είχε ως στόχο την **προώθηση του πολιτισμού ως δικαίωμα για όλους**. Ο πολιτισμός θα θεωρηθεί ικανός να δημιουργήσει ευημερία και συνεπώς υγεία όχι μόνο προς όφελος των πολιτών που τον προσεγγίζουν γενικά, αλλά ιδιαίτερα για ευαίσθητες κατηγορίες όπως οι ηλικιωμένοι, τα άτομα με προβλήματα ψυχικής υγείας, οι ανήλικοι με οικονομικά και γλωσσικά μειονεκτήματα.

Η ενεργός συμμετοχή και η πολιτιστική απόλαυση αποτελούν σημαντική συνιστώσα για την οικοδόμηση "μιας κατάστασης πλήρους σωματικής, ψυχικής και κοινωνικής ευεξίας και όχι απλώς της απουσίας ασθενειών". Αυτός ο κύκλος ξεναγήσεων είναι δωρεάν και περιλαμβάνει τους σημαντικότερους πολιτιστικούς χώρους της Φλωρεντίας, από τις πινακοθήκες Ουφίτσι μέχρι την Accademia Gallery, τα παρεκκλήσια των Μεδίκων αλλά και τον Βοτανικό Κήπο, τους κήπους Boboli, τον κήπο της Villa Bardini.

**Υπεύθυνοι οργανισμοί**

Fondazione CR Firenze σε συνεργασία με την ARCI e ACLI

**Δείτε περισσότερα**

<https://www.fondazionecrfirenze.it/passeggiate-fiorentine>

**10. MiMi - Mit MigrantInnen für MigrantInnen (Αυστρία) [ΥΓΕΙΑ - Πρόσβαση στην**

**υγειονομική περίθαλψη: η σημασία της ενημέρωσης**

Χρησιμοποιηθείσα μεθοδολογία  
Οδηγός πολλαπλών γλωσσών

Ομάδα(-ες) στόχος(-ες)  
Μετανάστες

**Εμπλεκόμενες ικανότητες**

Επάρκεια του ασθενούς σε θέματα υγείας-Γνώση για την πρόσβαση σε δημόσιες υπηρεσίες-Ευχέρεια κατανόησης εννοιών σχετικά με το σύστημα υγείας και τη δομή του-Λήψη συμβουλών σχετικά με τον τρόπο πρόσβασης στο σύστημα υγείας και την αντιμετώπιση των διοικητικών διαδικασιών.

Με την υποστήριξη των εκπαιδευμένων **οδηγών υγείας MiMi** και των φορέων του συστήματος υγειονομικής περίθαλψης, οι μετανάστες μπορούν να έχουν πρόσβαση σε ποιοτικές πληροφορίες σχετικά με το θέμα στη μητρική τους γλώσσα. Ως εκ τούτου, το έργο αντιμετωπίζει τα ζητήματα των **επικοινωνιακών εμποδίων στην πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη και τις κοινωνικές υπηρεσίες**, υποστηρίζοντας τον υγειονομικό αλφαριθμητισμό των μεταναστών στην αντίστοιχη μητρική τους γλώσσα. Οι δραστηριότητες του έργου συνίστανται σε κατάρτιση, ενημερωτικές εκδηλώσεις, μετάφραση χρήσιμων πηγών, **δωρεάν εκπαίδευση για κοινωνικά δεσμευμένους δίγλωσσους μετανάστες ώστε να γίνουν "οδηγοί υγείας" στην κοινότητα των μεταναστών**. Ειδικότερα, ο ρόλος των οδηγών υγείας είναι να παρέχουν πληροφορίες στην κοινότητά τους για διάφορα θέματα όπως το αυστριακό σύστημα υγείας, η διατροφή και η σωματική άσκηση, η υγιής γήρανση και η φροντίδα των ηλικιωμένων, η υγεία των παιδιών, η ψυχική υγεία, η μετανάστευση και η υγεία.

**Υπεύθυνοι οργανισμοί**

Volkshilfe

**Δείτε περισσότερα**

<https://www.volkshilfe-wien.at>

**Το ήξερες αυτό;**

Το 2020, η Αυστρία υπολογίζει κατά μέσο όρο 2,137 εκατομμύρια άτομα με μεταναστευτικό υπόβαθρο, δηλαδή το 24,4% του συνολικού πληθυσμού. Η Βιέννη είναι η πιο πυκνοκατοικημένη επαρχία. Στις αρχές του 2020, περισσότεροι από 1,9 εκατομμύρια άνθρωποι ζουν στη Βιέννη, εκ των οποίων το 63,3% έχει γεννηθεί στην Αυστρία και το 36,7% στο εξωτερικό.

Κατά συνέπεια, οι μετανάστες είναι επίσης εκείνοι που δυσκολεύονται περισσότερο να κατανοήσουν τα δικαιώματά τους σχετικά με την ασφάλιση υγείας και, ως εκ τούτου, δεν έχουν πρόσβαση σε ιδρύματα υγείας. Χρηματοδοτούμενο από δημόσιους πόρους του Περιφερειακού Ταμείου Ασφάλισης Υγείας της Βιέννης, του Κοινωνικού Ταμείου της Βιέννης και του



Ομοσπονδιακού Υπουργείου Υγείας, το "AmberMed" είναι μια εθελοντική ομάδα γιατρών, θεραπευτών, διερμηνέων και βοηθών που παρέχει δωρεάν ιατρική περίθαλψη και συμβουλές σε ανασφάλιστους ανθρώπους που διαμένουν μόνιμα στην Αυστρία. Μάθετε περισσότερα: <https://amber-med.at/>

## 11. EX-IN (Γερμανία) [ΥΓΕΙΑ - Πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη: η σημασία της ενημέρωσης]

<b>Χρησιμοποιηθείσα μεθοδολογία</b> Σύμβουλος συνομηλίκων	<b>Ομάδα(-ες) στόχος(-ες)</b> Άτομα που έχουν υπάρξει ασθενείς στην ψυχιατρική στο παρελθόν/έχουν εμπειρία με σοβαρές ψυχικές κρίσεις
--	--

### Εμπλεκόμενες ικανότητες

Προσόντα για τα Άτομα με ειδικές ανάγκες για θέσεις εργασίας στον τομέα της υγείας-Διαθεσιμότητα της προσωπικής τους εμπειρίας για τους συνομηλίκους τους-Ικανότητες παροχής ενσυναίσθησης και φροντίδας καθώς και παροχής πρακτικής βοήθειας για τη διαχείριση της καθημερινής ζωής μετά την παραμονή σε ψυχιατρική κλινική-Ενσωμάτωση των Ατόμων με ψυχικά προβλήματα γενικότερα-Αντιμετώπιση της ψυχικής υγείας ως πολιτικού ζητήματος των πολιτών

Το **κίνημα EX-IN** (EX-IN σημαίνει "έμπειρη συμμετοχή") αφορά την επαγγελματική ένταξη των ατόμων με ψυχικές αναπηρίες και τα προσόντα τους να εργαστούν στο σύστημα ψυχιατρικής βοήθειας ως λεγόμενοι "**σύμβουλοι συνομηλίκων**". Οι ομότιμοι σύμβουλοι είναι σε θέση **να συνοδεύουν και να παρέχουν συμβουλές σε άτομα της ομότιμης ομάδας τους σε διάφορα ψυχιατρικά πλαίσια**. Αυτή η μεθοδολογία επιτρέπει την εξειδίκευσή τους ώστε να επικοινωνούν με τους ασθενείς ως ομότιμοι σύμβουλοι στο επίπεδο των ματιών. Οι συμμετέχοντες πρέπει να έχουν εμπειρία σχετικά με σοβαρές ψυχικές κρίσεις και τον τρόπο αντιμετώπισής τους. Ταυτόχρονα, δεν πρέπει να υποφέρουν από οξεία κρίση ή οξέα προβλήματα εξάρτησης. Επιπλέον, είναι επιθυμητή η προηγούμενη εμπειρία στην αυτοβοήθεια καθώς και η προθυμία συμμετοχής σε ομαδικές διαδικασίες.

Ο αντίκτυπος του έργου είναι σημαντικός: οι εμπλεκόμενοι λαμβάνουν **πιστοποιημένα προσόντα** σε έναν τομέα όπου η προσωπική τους εμπειρία έχει μεγάλη αξία. Αποκτούν αυτοπεποίθηση για την αξία της δικής τους εμπειρίας και μπορούν να διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο ως μέλη του προσωπικού (π.χ. σε ψυχιατρικά νοσοκομεία).

### Υπεύθυνοι οργανισμοί

EX-IN Deutschland e.V.

### Δείτε περισσότερα

<https://ex-in.de>

## 12. Menstruita (Ισπανία) [ΥΓΕΙΑ - Εργαστήρια και εκδηλώσεις για το ανθρώπινο σώμα]

<b>Χρησιμοποιηθείσα μεθοδολογία</b> Εκπαιδευτικά εικονογραφημένα βιβλία σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή- δημόσιες συζητήσεις παρουσία και εικονικά	<b>Εμπλεκόμενες ικανότητες</b> Γνώση και σεβασμός της σεξουαλικότητας των ανθρώπων- γνώση για την έμμηνο ρύση και τους ψευδείς μύθους που την περιβάλλουν- σεβασμός και άρση των ταμπού που την περιβάλλουν- γνώση του σώματός μας- αξίες που βασίζονται στην ενσυναίσθηση και την ενεργητική ακρόαση, η οποία προάγει την καλύτερη συνύπαρξη- μείωση των καλοπροαίρετων σεξιστικών συμπεριφορών
---	---

### Ομάδα(-ες) στόχος(-ες)

Ο πληθυσμός που έχει έμμηνο ρύση, καθώς ο κύριος στόχος του έργου είναι η ευαισθητοποίηση και η προβολή των φαινομένων που εμπλέκονται στις διαδικασίες της εμμήνου ρύσεως. Ωστόσο, απευθύνεται έμμεσα σε ολόκληρο τον πληθυσμό, καθώς προωθεί την κατάρτιση των επαγγελματιών της εκπαίδευσης και, χάρη στην πρωτοβουλία έκδοσης βιβλίων και περιοδικών, ο αντίκτυπος απευθύνεται σε ολόκληρο τον πληθυσμό. Το κοινό στο οποίο απευθύνεται είναι τα άτομα που έχουν έμμηνο ρύση (που ως επί το πλείστον προσδιορίζονται ως γυναίκες), αν και υπάρχουν επίσης διάφορες προτάσεις που απευθύνονται στο κοινό που δεν έχει έμμηνο ρύση

Από το 2018, η πρωτοβουλία του "**Σχολείου Menstruita**" στοχεύει στην κατάρτιση επαγγελματιών της εκπαίδευσης για την αναδημιουργία της μάθησης των εκπαιδευτικών κέντρων σχετικά με αυτά τα θέματα- δίνονται εργαλεία για το πώς να τα επεξεργάζονται ανάλογα με την ηλικία, πώς να αντιμετωπίζουν τα διάφορα σεξουαλικά και εμμηνορροϊκά στάδια, μεταξύ άλλων. Διοχετευόμενο στο Instagram, το έργο προσφέρει επίσης εικονικές συναντήσεις με διάφορους επαγγελματίες, όπου ενθαρρύνουν τη συζήτηση και την ανταλλαγή όλων των αισθήσεων και συναισθημάτων που βιώνει η γυναικεία κοινότητα, καθώς και η ανδρική κοινότητα (αν και δεν είναι ο κύριος αποδέκτης του περιεχομένου



του ίδιου του έργου). Τέλος, προσφέρουν επίσης εκπαίδευση μέσω της πλατφόρμας "Menstruita School", για όσους ενδιαφέρονται να διευρύνουν τις γνώσεις τους σχετικά με τις σεξουαλικές ή εμμηνορροϊκές πτυχές. Το έργο δημιούργησε επίσης ένα εικονικό "Βιβλιοπωλείο", όπου υπάρχει μεγάλος αριθμός βιβλίων αφιερωμένων στην εμμηνορροϊκή και σεξουαλική εκπαίδευση. Η προώθηση αυτής της εκπαίδευσης μέσω της έκδοσης εικονογραφημένων και ευανάγνωστων βιβλίων καθιστά δυνατή την πρόσβαση και το ενδιαφέρον όλων, από τους νεότερους έως τους μεγαλύτερους, είτε για προσωπικό ενδιαφέρον είτε για την προώθηση αυτής της μάθησης γύρω τους.

**Υπεύθυνοι οργανισμοί**

Menstruita

**Δείτε περισσότερα**

<https://www.menstruita.com>

**Το ήξερες αυτό;**

Η σεξουαλικότητα των ανθρώπων και η αντίληψη του σώματος στη Στουτγάρδη της Γερμανίας. Κατά τη διάρκεια τεσσάρων Σαββατοκύριακων τον Ιούνιο και τον Ιούλιο του 2022, οι υπάρχουσες σωματικές νόρμες αμφισβητήθηκαν ριζικά στη σειρά εργαστηρίων BODIES\* του Citizen.KANE.Collective. Τέθηκαν ορισμένα ερωτήματα: πώς αντιλαμβάνομαι το δικό μου σώμα και πώς αντιλαμβάνομαι τα σώματα των άλλων; Ποιες προοπτικές, ποια στάση υιοθετώ; Ποια σώματα είναι (αν)ορατά, ποια αντιπροσωπεύονται; Ποια σώματα σεξουαλικοποιούνται; Οι απαντήσεις διερευνήθηκαν επιτελεστικά και φωτογραφικά, αποδεικνύοντας πώς τα πράγματα μπορούν να είναι διαφορετικά. μπορούσαν να συμμετάσχουν όλοι μεταξύ 15 και 30 ετών. Δόθηκαν εισηγήσεις από ειδικούς και πραγματοποιήθηκαν συνεργατικά εργαστήρια επιτελεστικής και διερευνητικής διερεύνησης, τα οποία φιλοξένησαν έργα φωτογράφων, καλλιτεχνικών περφόρμερ (performer), ηθοποιών, κοινωνιολόγων κ.ο.κ.  
Δείτε περισσότερα εδώ: <https://www.citizenkane.de>

**13. EFEC Adults (Ισπανία) [ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - Οικονομικός αλφαριθμητισμός για ενήλικες]**

**Χρησιμοποιηθείσα μεθοδολογία**  
Εργαστήρια από έμπειρους εθελοντές

**Ομάδα(-ες) στόχος(-ες)**  
Φοιτητές μεταυποχρεωτικών σπουδών- το περιεχόμενο των διδασκόμενων μαθημάτων είναι προσαρμοσμένο στο ενήλικο κοινό

**Εμπλεκόμενες ικανότητες**

Γνωρίζετε πώς να διαχειρίζεστε τον προσωπικό σας προϋπολογισμό- Γνωρίζετε το χρηματοπιστωτικό σύστημα και τις έννοιές του- Γνωρίζετε τα κύρια συστήματα χρέους και τους κινδύνους τους- Παίρνετε μια γενική εικόνα για το πώς να δημιουργήσετε και να διαχειριστείτε τη δική σας επιχείρηση.

Το πρόγραμμα **EFEC Adults** προσφέρει βασικά εργαστήρια προσωπικής οικονομίας σε μαθητές μετα-υποχρεωτικής εκπαίδευσης σε όλη την Καταλονία, είτε σε Κέντρα Εκπαίδευσης Ενηλίκων (CFA) είτε σε Κέντρα Επαγγελματικής Κατάρτισης. Επιτρέπει τη γνώση της οικονομικής λειτουργίας του περιβάλλοντός μας και παρέχει εργαλεία που οι άνθρωποι μπορούν να χρησιμοποιήσουν σε όλη τους τη ζωή. Η ιδιαιτερότητα του προγράμματος είναι ότι τα εργαστήρια παραδίδονται από **εθελοντές εργαζόμενους** (επαγγελματίες που ασκούν το επάγγελμα ή συνταξιοδοτούνται). Επί του παρόντος, υπάρχουν 3 δίωρα εργαστήρια με τα ακόλουθα θέματα: "Η οικονομία της καθημερινότητάς σας: μάθετε πώς να εξισορροπείτε τα έσοδα και τα έξοδά σας μέσω ενός προϋπολογισμού"- "Χρεοκοπία-με κοινή λογική: κατανοήστε τους κινδύνους που ελλοχεύουν από τη χρεοκοπία για να πάρετε τις σωστές αποφάσεις"- "Η τέχνη της έναρξης της δικής σας επιχείρησης: μια επισκόπηση του πώς να δημιουργήσετε τη δική σας επιχείρηση και να την καταστήσετε βιώσιμη". Εκτός από τους ορισμούς των διαφόρων εννοιών, όλα περιέχουν δραστηριότητες για τους μαθητές που επιδιώκουν τη συμμετοχή και τον προβληματισμό των παρευρισκόμενων. Στόχος των εργαστηρίων και των μαθημάτων είναι να ευαισθητοποιήσουν τον ενήλικο πληθυσμό σχετικά με τον τρόπο διαχείρισης του προϋπολογισμού του και να του παράσχουν τα εργαλεία για να έχει **μεγαλύτερη οικονομική ηρεμία**.

**Υπεύθυνοι οργανισμοί**

IEF - Institut d'Estudis Financers

**Δείτε περισσότερα**

<https://www.iefweb.org/educacio-financera>

**Το ήξερες αυτό;**

Στη Βαρκελώνη έχει αναπτυχθεί μια παρόμοια πρωτοβουλία κατάρτισης. Με την ονομασία **Barcelona Activa**, προσφέρει έναν χώρο που ονομάζεται "αναζήτηση





εργασίας" με ένα πολύ ευρύ φάσμα κατάρτισης σε διάφορους τομείς ενδιαφέρουσας τοποθέτησης σε θέσεις εργασίας και καθοδήγησης.  
Δείτε περισσότερα: <https://www.barcelonactiva.cat>

## 14. ZSB zentrale Schuldnerberatung Stuttgart, Präventionsprogramm (Γερμανία) [ECONOMY - Financial literacy for adults]

**Χρησιμοποιηθείσα μεθοδολογία**  
Δωρεάν συμβουλευτική υπηρεσία

**Ομάδα(-ες) στόχος(-ες)**

Νέοι ενήλικες, συνταξιούχοι με χαμηλό εισόδημα, μετανάστες, ενήλικες σε δύσκολη οικονομική κατάσταση και επαγγελματίες.

**Εμπλεκόμενες ικανότητες**

Οικονομικός αλφαριθμητισμός: Παρακολούθηση των εξόδων, βασική προσωπική λογιστική, λήψη αποφάσεων σχετικά με δάνεια, αγορές κ.λπ.

Μέσω σεμιναρίων, προσωπικών εκπαιδεύσεων, εκπαιδευτικών φυλλαδίων και συμβουλευτικών υπηρεσιών (όλα δωρεάν), η πρωτοβουλία προσφέρει μαθήματα κατάρτισης για την **πρόληψη του χρέους και την εξοικονόμηση χρημάτων** σε κάθε είδους ομάδες-στόχους, όπως εφήβους και νέους ενήλικες, καθώς και συνταξιούχους και μετανάστες. Η προσφορά αποτελεί κατάλληλο μέσο για την αντιμετώπιση πρακτικών θεμάτων που σχετίζονται με την υπερχρέωση, τη συμβουλευτική για τα χρέη και την πρόληψη των χρεών. Η προσφορά είναι πολύ ευρεία και περιλαμβάνει ένα μάθημα "Τραπεζίτες και σύμβουλοι σε διάλογο". Ως εκ τούτου, στόχοι είναι επίσης οι επαγγελματίες που εργάζονται με άτομα από επισφαλή περιβάλλοντα.

**Υπεύθυνοι οργανισμοί**

Στουτγκάρδη Σύλλογος για τη συμβουλευτική χρέους Πρόγραμμα πρόληψης χρέους

**Δείτε περισσότερα**

<https://www.zsb-stuttgart.de/praevention>

**Το ήξερες αυτό;**

Παρόμοιες πρωτοβουλίες στην Αυστρία και την Ιταλία. Το Υπουργείο Οικονομικών και η Επιτροπή της ΕΕ συμβάλλουν στην αύξηση της ευαισθητοποίησης των πολιτών σχετικά με τα χρηματοπιστωτικά προϊόντα και τις χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες μέσω μιας δομημένης στρατηγικής, της **Εθνικής Στρατηγικής Χρηματοοικονομικού Αλφαριθμητισμού**, η οποία βασίζεται σε παραδοσιακές και ψηφιακές μεθόδους (από τα σχολικά έτη έως την τελευταία τάξη), εφαρμογές για κινητά τηλέφωνα, παροχή κατάρτισης μέσω ηλεκτρονικής μάθησης).

Στην Ιταλία, η **Associazione Microfinanza e Sviluppo Onlus** δεσμεύεται να προωθεί και να ενισχύει την ευαισθητοποίηση στους τομείς της μικροχρηματοδότησης και της χρηματοοικονομικής εκπαίδευσης για τα ευάλωτα άτομα. Η Ένωση έλαβε επίσης επίσημη εκτίμηση από το ιταλικό Υπουργείο Εσωτερικών για τα αποτελέσματα του κύκλου έργων που πραγματοποίησε η Microfinanza e Sviluppo από το 2010 έως το 2014 με θέμα την οικονομική ένταξη των μεταναστών και την ίδρυση μικροεπιχειρήσεων προσφύγων στην Ιταλία.

Δείτε περισσότερα εδώ: <https://www.microfinanzaesviluppo.it/>

## 15. Salva i circoli, fai la tua parte (Ιταλία) [ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - Οικονομικός αλφαριθμητισμός για ενήλικες]

**Χρησιμοποιηθείσα μεθοδολογία**  
Ενεργός συμμετοχή

**Ομάδα(-ες) στόχος(-ες)**  
Τοπικές κοινότητες, ενήλικες

**Εμπλεκόμενες ικανότητες**

Σημασία της συμβολής του εθελοντισμού στις τοπικές ενώσεις για την κοινοτική αξία της αλληλεγγύης και της αλληλοβοήθειας για συνεκτικές και συμμετοχικές τοπικές κοινότητες- γνώση της κύριας δυναμικής της λειτουργίας και της διαχείρισης μιας βασικής ένωσης, επίσης σε σχέση με την πρόσβαση σε πιστώσεις- γνώση των φορολογικών κινήτρων για ατομικές δωρεές, όπως το crowdfunding.

Πρόκειται για μια πρωτοβουλία που βασίζεται στην εκπαίδευση μέσω crowdfunding, στην οικονομική αυτοδιαχείριση και αντιπροσωπεύει έναν άτυπο τρόπο άσκησης της οικονομίας. Η ιδέα συνίσταται στη δημιουργία του Ταμείου Αλληλοβοήθειας της Case del Popolo-FMS, ενός ανακυκλούμενου ταμείου που, αναφερόμενο στις αλληλεγγυές και αλληλοβοηθητικές ρίζες της ιστορίας της Arci. Το Ταμείο υποτίθεται ότι λειτουργεί ως **αυτο-οργανωμένη εγγύηση που**



**συλλέγεται "από τα κάτω".** Αυτή η στρατηγική μπορεί να εφαρμοστεί γενικά σε άλλες ενώσεις ή συλλόγους που έχουν ανάγκη. Μέσω αυτού του Ταμείου, εξασφαλίζεται η πρόσβαση στην πίστωση που είναι απαραίτητη για την επανεκκίνηση των συλλόγων Arci και για να μπορέσουν να αναπτύξουν δραστηριότητες και πρωτοβουλίες. Αυτός ο άτυπος τρόπος εκπαίδευσης στα οικονομικά επιτρέπει στους συμμετέχοντες να γνωρίσουν τα ιδιαίτερα και προβληματικά χαρακτηριστικά στη λήψη τραπεζικής πίστωσης για τους συλλόγους, αλλά και να κατανοήσουν τη σημασία της συμβολής των ατόμων, των μελών και των τοπικών κοινοτήτων στη στήριξη των συλλόγων βάσης.

**Υπεύθυνοι οργανισμοί**

ARCI Aps

**Δείτε περισσότερα**

<https://www.arci.it/campagne>

## 16. Περισσότερες από μία προοπτικές (Αυστρία) [ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - Ένας χώρος εργασίας για γυναίκες και μετανάστες]

Χρησιμοποιηθείσα μεθοδολογία	Ομάδα(-ες) στόχος(-ες)
Εργαστήριο- ημέρες παρακολούθησης	Ακαδημαϊκοί πρόσφυγες
<b>Εμπλεκόμενες ικανότητες</b>	
Γνωρίστε και μάθετε νέες πολιτισμικές προοπτικές- προσωπική ανάπτυξη σε συνδυασμό με κοινωνικό αντίκτυπο και θέτει τις οικείες μεθόδους εργασίας σε νέο πλαίσιο- μάθετε για το σύστημα απασχόλησης στην Αυστρία και πώς να βρείτε δουλειά.	

**Περισσότερες από μία προοπτικές** συνδέουν **πρόσφυγες** υψηλής **ειδίκευσης με τις κατάλληλες επιχειρήσεις** στην αυστριακή αγορά εργασίας. Το πρόγραμμα επιλέγει τους συμμετέχοντες και τους προετοιμάζει για έξι μήνες σε 200 ώρες κατάρτισης στην αγορά εργασίας και τους συνδέει με κατάλληλες εταιρείες. Το MTOP έχει αναπτύξει ειδικές μεθόδους και προσεγγίσεις ανάλογα με τις προσωπικές ανάγκες. Η μεθοδολογία βασίζεται σε ειδικά εργαστήρια σχετικά με την αγορά εργασίας, ημέρες επαγγελματικής παρακολούθησης για την κατάρτιση σε εφαρμογές σε εταιρείες, εκδηλώσεις δικτύου, τελικές εργασίες με εταιρείες, προσωπική καθοδήγηση.

**Υπεύθυνοι οργανισμοί**

Περισσότερες από μία προοπτικές

**Δείτε περισσότερα**

<https://mtop.at>

## 17. Goldrausch Künstlerinnen Projekt (Γερμανία) [ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - Ένας χώρος εργασίας για γυναίκες και μετανάστες]

Χρησιμοποιηθείσα μεθοδολογία	Ομάδα(ες)-στόχος
Mentoring	Γυναίκες καλλιτέχνες, ειδικά νέες καλλιτέχνιδες μετά την αποφοίτηση
<b>Εμπλεκόμενες ικανότητες</b>	
Βασικές δεξιότητες διαχείρισης, οικονομική διαχείριση και αυτο-marketing, εξειδικευμένες γνώσεις για τις γυναίκες καλλιτέχνες ώστε να μπορούν να υπάρχουν στον κόσμο της τέχνης και να ακονίζουν την καλλιτεχνική τους θέση.	

Το έργο προωθεί τη χειραφέτηση των γυναικών, βελτιώνοντας και προωθώντας την ποιότητα ζωής και την αυτόνομη ύπαρξη των γυναικών, προκειμένου να διευκολυνθεί η συμμετοχή τους στην κοινωνία επί ίσοις όροις με τους άνδρες. Το Σχέδιο αποτελεί ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα επιμόρφωσης για επαγγελματικά εργαζόμενες γυναίκες εικαστικούς καλλιτέχνες και στοχεύει στη **διεκδίκηση εξαιρετικών καλλιτεχνικών θέσεων από γυναίκες**. Προσφέρει ανεξάρτητη επαγγελματική ανάπτυξη σε γυναίκες εικαστικούς καλλιτέχνες που διαμένουν στο Βερολίνο. Μεταδίδει τις απαραίτητες ειδικές για το επάγγελμα γνώσεις, υποστηρίζει ατομικές στρατηγικές διαμεσολάβησης και προωθεί τη δημιουργία δικτύων και ανταλλαγών. Περιλαμβάνει ένα ετήσιο μεταπτυχιακό πρόγραμμα επαγγελματικής κατάρτισης, καθώς και μια έκθεση και δημόσιες εκδηλώσεις. Δεκαπέντε γυναίκες καλλιτέχνες μπορούν να συμμετέχουν ετησίως. Οι μέθοδοι που χρησιμοποιούνται είναι διάφορες: σεμινάρια, δια ζώσης εκπαιδεύσεις, καθοδήγηση, συζήτηση, κοινές εκθέσεις, εβδομάδες εντατικής εκπαίδευσης. Προσφέρονται ατομικές συνεδρίες καθοδήγησης και συναντήσεις σε μικρότερες ομάδες, καθώς και εκδρομές στο καλλιτεχνικό τοπίο της πόλης με εμπειρογνώμονες και ενδιαφερόμενους. Περιλαμβάνει επίσης μαθήματα για την παραγωγή της δικής του ιστοσελίδας, καθώς και τη διδασκαλία βασικών γνώσεων σχετικά με την αυτοαπασχόληση, τις δημόσιες σχέσεις και τον προγραμματισμό έργων.

**Υπεύθυνοι οργανισμοί**

Goldrausch e.V.im Unternehmerinnenzentrum Weiber Wirtschaft eG

**Δείτε περισσότερα**

<https://www.goldrausch-ev.de>



## 18. Πρόγραμμα προ-επιταχυντή καινοτομίας SDG (Κύπρος) [ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - Νέοι επιχειρηματίες]

**Χρησιμοποιηθείσα μεθοδολογία**  
Εκπαίδευση στα παιχνίδια

**Ομάδα(-ες) στόχος(-ες)**  
Μαθητές δημοτικού σχολείου ηλικίας 10 έως 12 ετών

### Εμπλεκόμενες ικανότητες

Κατανόηση του ρόλου του χρήματος στη ζωή μας- Μάθετε για την απόκτηση, τη δαπάνη, το μοίρασμα και την αποταμίευση χρημάτων- Δώστε στους μαθητές τη δυνατότητα να συσχετίσουν τις δεξιότητες και τα ενδιαφέροντά τους με πιθανά μελλοντικά επαγγέλματα- Μάθετε για τους κανόνες της εργασιακής ηθικής- Κατανόηση των εννοιών διαχείρισης χρημάτων- Εκμάθηση βασικών επιχειρηματικών δεξιοτήτων.

Το JA More Than Money ενσωματώνει έννοιες διαχείρισης χρημάτων, βοηθώντας τα παιδιά να εντοπίσουν τα ενδιαφέροντά τους και να μάθουν βασικές επιχειρηματικές δεξιότητες. Παίζοντας παιχνίδια, οι μαθητές της ΣΤ' τάξης του δημοτικού σχολείου, κατανοούν το ρόλο του χρήματος στη ζωή μας και αναπτύσσουν μια σωστή καταναλωτική συμπεριφορά. Μέσω της μάθησης παίζοντας το παιχνίδι "Η κοινότητα και η επιχείρηση", τα παιδιά συνδέουν τις δεξιότητες και τα ενδιαφέροντά τους με πιθανά μελλοντικά επαγγέλματα και μαθαίνουν για τους κανόνες της εργασιακής ηθικής. Το πρόγραμμα προσφέρεται μέσω 6 ωριαίων συνεδριών από εθελοντές επιχειρηματίες από τον τραπεζικό τομέα.

**Υπεύθυνοι οργανισμοί**

JA Κύπρος

**Δείτε περισσότερα**

<https://jacyprus.org>

## 19. SOS peix - SOS fish (Ισπανία) [ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ - Ύδατα και θαλάσσια ζωή]

**Χρησιμοποιηθείσα μεθοδολογία**  
Εργαστήριο παρουσίασης και διαδικτυακή εκπαίδευση

**Ομάδα(ες)-στόχος**  
Το πρόγραμμα απευθύνεται σε ενήλικες, αλλά και σε παιδιά και νέους μέσω σχολείων.

### Εμπλεκόμενες ικανότητες

Πληροφορίες για τα τοπικά είδη ψαριών και οστρακοειδών- πληροφορίες για τις διάφορες τεχνικές αλιείας- πληροφορίες για την κατάσταση διατήρησης των διαφόρων θαλάσσιων ειδών- γνώσεις για την υπεύθυνη κατανάλωση.

Η **SOS peix** είναι μια εκστρατεία που στοχεύει στην ευαισθητοποίηση και την ενημέρωση του κοινού σχετικά με την απειλή για τις θάλασσες και τους ωκεανούς, καθώς και στην προώθηση της υπεύθυνης κατανάλωσης ψαριών και οστρακοειδών ως εργαλείο για την πρόληψη της υπεραλίευσης και της εκμετάλλευσης των θαλασσών. Το έργο αυτό περιλαμβάνει έναν οδηγό για την ενθάρρυνση της **υπεύθυνης κατανάλωσης ψαριών και θαλασσινών**. Ο καταναλωτής μπορεί να συμβουλευτεί ποιο ψάρι να αγοράσει, πού και πώς να το μαγειρέψει, ώστε να ελαχιστοποιήσει τις επιπτώσεις στο θαλάσσιο περιβάλλον. Η εκστρατεία περιλαμβάνει επίσης εκπαιδευτικούς πόρους για σχολεία και ινστιτούτα. Ένας άλλος στόχος του έργου είναι η προώθηση μιας βιώσιμης κοινωνίας, η ευαισθητοποίηση και η ενημέρωση του κοινού σχετικά με την απειλή για τις θάλασσες και τους ωκεανούς.

**Υπεύθυνοι οργανισμοί**

Associació de Naturalistes de Girona (Ένωση φυσιολατρών της Girona-ANG)

**Δείτε περισσότερα**

<https://www.sospeix.org/ca>

## 20. Potavristou- "reach out" (Κύπρος) [ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ - Νερά και θαλάσσια ζωή]

**Χρησιμοποιηθείσα μεθοδολογία**  
Μέσα κοινωνικής δικτύωσης, ενεργός εθελοντισμός

**Ομάδα(-ες) στόχος(-ες)**  
Ενήλικες, έφηβοι, παιδιά

### Εμπλεκόμενες ικανότητες

Προώθηση των βασικών τους γνώσεων σχετικά με τα θαλάσσια απορρίμματα και την πλαστική ρύπανση στην Κύπρο Κατανόηση της επείγουσας περιβαλλοντικής δράσης κατά των θαλάσσιων απορριμμάτων- Προώθηση της αυτο-υπευθυνότητας ως πολίτες- Κατανόηση του τρόπου υπεράσπισης και ευαισθητοποίησης σε ατομικό επίπεδο- Γνώση ότι μέσω της συμμετοχής τους συμβάλλουν στη συλλογή επιστημονικών δεδομένων.

Μέσω των μέσων κοινωνικής δικτύωσης του υπεύθυνου οργανισμού και με την υποστήριξη αρκετών δημόσιων μέσων ενημέρωσης (τηλεόραση & ραδιόφωνο), η εκστρατεία ζήτησε από τους πολίτες να "απλώσουν το χέρι τους", να συλλέξουν τα σκουπίδια που βρίσκονται γύρω τους στην περιοχή κόστους, να τα φωτογραφίσουν και να τα



δημοσιεύσουν στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης χρησιμοποιώντας το hashtag "#potavristou". Τα καινοτόμα στοιχεία του προγράμματος είναι η χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης με την υποστήριξη των δημόσιων μέσων ενημέρωσης (τηλεόραση & ραδιόφωνο), το γεγονός ότι οι συμμετέχοντες μοιράζονται τα σκουπίδια που συνέλεξαν στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης χρησιμοποιώντας το #potavristou αλλά και η συλλογή σημαντικών για την έρευνα δεδομένων επιστήμης των πολιτών που σπανίζουν στην Κύπρο μέσω της ανάρτησης στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και μέσω της **χρήσης της δωρεάν εφαρμογής "Clean Swell"** η οποία αναπτύχθηκε από το Ωκεάνιο Ωκεανόκηπο.

**Υπεύθυνοι οργανισμοί**

AKTH

**Δείτε περισσότερα**

<http://www.akti.org.cy>

## 21. Raus aus dem Asphalt (Αυστρία) [ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ - Το πράσινο]

**Χρησιμοποιηθείσα μεθοδολογία**

Συμμετοχική, διαγωνισμός

**Ομάδα(ες)-στόχος**

Πολίτες της Βιέννης

**Εμπλεκόμενες ικανότητες**

Πρακτική εφαρμογή της εμπειρίας και των γνώσεων σχετικά με την περιοχή/πόλη τους και αναγνώριση των αναγκών της- εστίαση στην ενεργό συμμετοχή- επιτυχής ένταξη στην κοινωνία.

Η πρωτοβουλία, **Raus aus dem Asphalt**, προσκαλεί και παρακινεί τους πολίτες της Βιέννης να συμβάλουν στην κοινότητά τους μέσω της ενεργού συμμετοχής: να μοιραστούν τις ιδέες τους για τα πιθανά έργα που μπορούν να βοηθήσουν να γίνει η Βιέννη πιο πράσινη και να συμβάλει σε υψηλότερη ποιότητα ζωής. Με αυτόν τον τρόπο ακούγονται οι ιδέες και οι παρατηρήσεις των πολιτών, οι **πολίτες ασκούν την ενεργό συμμετοχή και γίνονται οι ίδιοι δημιουργοί της αλλαγής**. Περίπου περισσότερες από 500 ιδέες για μέτρα πρασίνου σε πλατείες και δρόμους της Βιέννης υποβλήθηκαν σε αυτόν τον διαγωνισμό ιδεών το 2021. Στη δημόσια ψηφοφορία, 15.000 Βιεννέζοι ανέδειξαν τις αγαπημένες τους ιδέες. Ο Δήμος της Βιέννης εξετάζει τώρα πώς μπορούν να υλοποιηθούν καλύτερα τα επιμέρους νικητήρια σχέδια. Θα ελεγχθούν από τις αρμόδιες υπηρεσίες και θα συζητηθούν με τις συνοικίες.

**Υπεύθυνοι οργανισμοί**

Stadt Wien

**Δείτε περισσότερα**

<https://klimaschlau.wien.gv.at/ideenwettbewerb-fuer-begrueenung-des-oeffentlichen-raums/>

### Το ήξερες αυτό;

**To Wanderbaumallee** είναι μια πρωτοβουλία των γερμανικών διδύμων, όπου οι άνθρωποι περπατούν στις γειτονιές του κέντρου με δέντρα και παγκάκια και μετατρέπουν προσωρινά τους δρόμους σε πράσινες οάσεις και ζωντανά σημεία συγκέντρωσης της γειτονιάς. Αυτό το πείραμα παρέχει μια συγκεκριμένη εμπειρία για το πώς ο δημόσιος χώρος μπορεί να ζωντανέψει από ανθρώπους και φυτά.

Δείτε περισσότερα εδώ: <https://www.wanderbaumallee-stuttgart.de/>

## 22. Gemeinschaftsgarten der Naturfreundejugend Thüringen (Γερμανία)

[ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ - Το πράσινο]

**Εμπλεκόμενες ικανότητες**

Λιγότερες τεχνικές γνώσεις, περισσότερη διδασκαλία δεξιοτήτων - πολιτική κρίση, πολιτική δράση, πολιτική στάση και κίνητρα, προώθηση της ειρήνης, της ανεκτικότητας και της ενσωμάτωσης, περιβαλλοντική εκπαίδευση

**Ομάδα(-ες) στόχος(-ες)**

Ανάλογα με το πλαίσιο, διάφοροι ενδιαφερόμενοι όλων των ηλικιών από διαφορετικές κοινωνικές τάξεις, με και χωρίς μεταναστευτικό ιστορικό, με πολλά και λίγα σημεία επαφής μεταξύ τους

**Χρησιμοποιηθείσα μεθοδολογία**

Δημόσιες συναντήσεις - δημιουργικά έργα

Ο **κοινοτικός κήπος** είναι ένας αχρησιμοποίητος χώρος πρασίνου σε μια συνοικία της Ερφούρτης, ο οποίος, σύμφωνα με το σχέδιο κατασκευής της πόλης, θα έπρεπε να είναι εμπορικό κέντρο, αλλά δεν μπορούν να βρεθούν επενδυτές γι' αυτόν. Ως εκ τούτου, οι Young Nature friends, μια οργάνωση νέων με έμφαση στην προστασία του περιβάλλοντος και την κοινωνική δικαιοσύνη, νοικιάζουν τον χώρο για πολλά χρόνια και τον χρησιμοποιούν για τις ιδέες τους. Αυτές περιλαμβάνουν προγράμματα σχολικών κήπων με το κοντινό δημοτικό σχολείο, κατασκευαστικά προγράμματα με νέους ανθρώπους και προγράμματα ένταξης με μετανάστες. Υπάρχουν παρτέρια για την καλλιέργεια, τη φροντίδα και τη συγκομιδή λαχανικών, φυτά και καταφύγια για έντομα και άλλα ζώα, χώρος για παιχνίδια, για δροσερές



δραστηριότητες αναψυχής και πολιτιστικές εκδηλώσεις. Ο κοινοτικός κήπος μπορεί να ανοικιαστεί, ενώ το καλοκαίρι πραγματοποιούνται εκεί τακτικές εκδηλώσεις. Ο κύριος στόχος του έργου είναι η δημιουργία πράσινων και πολιτικών, ασφαλέστερων και ανοιχτών χώρων στην πόλη, η εκπαίδευση των ανθρώπων για πολιτικά θέματα και η προώθηση των ανταλλαγών μεταξύ ανθρώπων που κανονικά δεν θα ερχόντουσαν σε επαφή μεταξύ τους.

**Υπεύθυνοι οργανισμοί**

Naturfreundejugend

**Δείτε περισσότερα**

<http://naturfreundejugend-thueringen.de/ortsgruppen/erfurt/was-wir-machen/gemeinschaftsgarten/>

**Το ήξερες αυτό;****Έλα με τη τσάπα σου σε Cygryus**

Το "Έλα με το φτυάρι σου" είναι μια παρόμοια πρωτοβουλία που τρέχει ο Δήμος Λατσιών στο λόφο του Απαλού για δενδροφύτευση.

Δείτε περισσότερα εδώ: <https://www.facebook.com/elametintsapasou>

### 23. Setmana de la Natura / Εβδομάδα της Φύσης (Ισπανία) [ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ - Φυσική και πολιτιστική κληρονομιά]

**Χρησιμοποιηθείσα μεθοδολογία**

Πρακτικές δραστηριότητες

**Ομάδα(-ες) στόχος(-ες)**

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε ενήλικες και νέους.

**Εμπλεκόμενες ικανότητες**

Ενημέρωση σχετικά με τους διάφορους τρόπους διατήρησης του περιβάλλοντος- πληροφορίες σχετικά με την κατάσταση διατήρησης των διαφόρων θαλάσσιων ειδών- γνώσεις σχετικά με την υπεύθυνη κατανάλωση.

**Η Εβδομάδα της Φύσης** εγκαινιάζει περισσότερες από 300 μη κερδοσκοπικές δραστηριότητες για τη διατήρηση της φύσης στην Καταλονία. Πραγματοποιείται κατά τη διάρκεια μιας εβδομάδας τον Ιούνιο, κατά τη διάρκεια της οποίας διάφορες ενώσεις, ιδρύματα, δημοτικά συμβούλια, σχολεία και εταιρείες διοργανώνουν συνολικά **περισσότερες από 300 μη κερδοσκοπικές δραστηριότητες για τη διατήρηση της φύσης σε ολόκληρη την Καταλονία**. Μπορείτε να συμμετάσχετε από τις διάφορες οργανώσεις προστασίας της φύσης στην Καταλονία με διάφορους τρόπους. Μια επιλογή είναι να οργανώσετε μια δραστηριότητα κατά τη διάρκεια της εβδομάδας. Ένας άλλος τρόπος συμμετοχής είναι να συμμετέχετε κατά τη διάρκεια της εβδομάδας.

**Υπεύθυνοι οργανισμοί**

*Xarxa per a la Conservació de la Natura / Δίκτυο προστασίας της φύσης*

**Δείτε περισσότερα**

<https://setmananatura.cat/2022/>

### 24. Angeli del bello (Ιταλία) [ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ - Φυσική και πολιτιστική κληρονομιά]

**Χρησιμοποιηθείσα μεθοδολογία**

Πρόσωπο με πρόσωπο, μάθηση μέσω της πράξης

**Ομάδα(-ες) στόχος(-ες)**

Ενήλικες, νέοι, κάτοικοι και χρήστες της πόλης γενικά

**Εμπλεκόμενες ικανότητες**

Κατανόηση της σημασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς και των αστικών χώρων για την κοινότητα- δραστηριότητες αποκατάστασης και χειρωνακτικές δραστηριότητες- γνώση των ιστορικά σημαντικών χώρων (περιοχές, μνημεία,...) της πόλης.

Η ενεργός συμμετοχή των πολιτών στον αστικό εθελοντισμό είναι ευεργετική για το περιβάλλον και, ως εκ τούτου, πηγή ευημερίας για την κοινότητα. Είναι επίσης μια στιγμή συγκέντρωσης και, ως εκ τούτου, χρήσιμη για την κοινωνική ένταξη. Το **Ίδρυμα Angeli del Bello** συμβάλλει στην αφύπνιση του αισθήματος του πολίτη και της υπευθυνότητας στη Φλωρεντία, προωθώντας και συντονίζοντας **προγράμματα** και δράσεις **αστικού εθελοντισμού**. Εκτός από τις πρακτικές δραστηριότητες, πραγματοποιούνται επίσης δραστηριότητες κατάρτισης για τους εθελοντές σχετικά με τις προφυλάξεις που πρέπει να τηρούνται για την καλύτερη δυνατή εκτέλεση των δραστηριοτήτων μας. Τα μαθήματα χωρίζονται συνήθως σε δύο μέρη, θεωρητικό και πρακτικό. Οι ομιλητές της τάξης είναι ειδικοί στον τομέα που μας μιλούν για τις εμπειρίες τους και παρέχουν γνώσεις με μεγάλο πάθος και προθυμία για διδασκαλία.

**Υπεύθυνοι οργανισμοί**

Angeli del Bello

**Δείτε περισσότερα**

<https://www.angelidelbello.org/>







## Παράρτημα 2. Εθνικές περιπτώσεις

Σε αυτή τη διαμορφωτική ενότητα, συγκρίνονται διαφορετικές εθνικές περιπτώσεις, ώστε να προβληθούν και να κατανοηθούν οι διαφορές και οι ομοιότητες των συστημάτων.

Η Αυστρία, η Κύπρος, η Γερμανία, η Ιταλία και η Ισπανία θα παρουσιάσουν σε αυτό το τμήμα τον τρόπο λειτουργίας των εθνικών τους συστημάτων στα ακόλουθα θέματα:

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ	ΥΓΕΙΑ	ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ	ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
Διαδικασία απόκτησης νομικού καθεστώτος και κοινωνικής ένταξης για ασυνόδευτο ανήλικο	Πρόσβαση των μεταναστών στο σύστημα υγείας σε εθνικό και τοπικό επίπεδο	Μικροπιστώσεις και πρόσβαση σε πιστώσεις για ενήλικες γυναίκες σε εθνικό και τοπικό επίπεδο	Πολιτικές ανακύκλωσης αποβλήτων σε εθνικό και τοπικό επίπεδο

### Διαδικασία απόκτησης νομικού καθεστώτος και κοινωνικής ένταξης για ασυνόδευτο ανήλικο στην Αυστρία [ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ]

#### Ορισμένα στοιχεία σχετικά με το θέμα στην Αυστρία (πόσοι ανήλικοι, ποια εθνικότητα)

Ο αριθμός των ασυνόδευτων παιδιών που ζητούν άσυλο στην Αυστρία μειώθηκε σταθερά από 8.277 το 2015 σε 4.551 το 2016, 1.751 το 2017 και 488 το 2018.

Ωστόσο, στη συνέχεια αυξήθηκε και πάλι με 859 αιτήσεις το 2019.

Το 2020, 1.467 ασυνόδευτοι ανήλικοι ζήτησαν άσυλο, κυρίως από το Αφγανιστάν (825), τη Συρία (389) και το Μαρόκο (34).

Το 2021 σημειώθηκε άλλη μια σημαντική αύξηση κατά 5.605 ασυνόδευτα παιδιά, κυρίως από το Αφγανιστάν (3.363) και τη Συρία (1.435).

Το 2021, εκδόθηκαν συνολικά 3.778 οριστικές αποφάσεις που αφορούσαν συνοδευόμενους ανήλικους αιτούντες άσυλο, εκ των οποίων 3.104 χορηγήθηκε άσυλο (δηλαδή η μεγάλη πλειοψηφία των 3.097 σε πρώτο βαθμό) και 266 χορηγήθηκε επικουρική προστασία (όλες σε πρώτο βαθμό). Το 2021 εκδόθηκαν έξι άδειες διαμονής. Το 2021, περίπου 4.500 ασυνόδευτοι ανήλικοι εξαφανίστηκαν μετά την υποβολή αίτησης διεθνούς προστασίας στην Αυστρία.

#### Κέντρα υποδοχής ανηλίκων (τυπολογία, ονομασία)

- Αστυνομικό τμήμα Traiskirchen και Schwechat, Αυστρία, (όπου καταθέτουν την αίτηση).
- Διαχειρίζονται από ιδιωτικές εταιρείες ή από τη Βοήθεια για τα παιδιά και τη νεολαία (δημόσια υπηρεσία).
- Κοινωνικοπαιδαγωγικά ιδρύματα των ομοσπονδιακών επαρχιών της Αυστρίας.
- Ομοσπονδιακό Κέντρο Υποδοχής EAST στο Traiskirchen.
- ΜΚΟ Volkshilfe

#### Μετάβαση στην ενηλικίωση, περίπτωση ανηλίκου στην κοινότητά σας (χρόνος και δίκτυο που απαιτούνται για την ένταξή του)

- Οι ανήλικοι μετακινούνται σε κέντρα υποδοχής και σε κατοικίες μεταχείρισης που διαχειρίζονται ιδρύματα πρόνοιας ή ΜΚΟ. Ωστόσο, τα σπίτια αυτά βρίσκονται συχνά σε απομακρυσμένες περιοχές

- Η φοίτηση στο σχολείο είναι υποχρεωτική μέχρι την ηλικία των 15 ετών, ενώ η πρόσβαση στο σχολείο μετά την ηλικία αυτή είναι δύσκολη για όσους προέρχονται από το εξωτερικό.

- Το Υπουργείο Απασχόλησης, Κοινωνικών Υποθέσεων και Προστασίας του Καταναλωτή αποφάσισε ότι οι νέοι μπορούν να ακολουθήσουν μαθητεία στους τομείς που απαιτούνται στη συγκεκριμένη περιοχή της χώρας μέχρι τη συμπλήρωση των 21 ετών.



- Στην Αυστρία, οι Αφγανοί πρόσφυγες δημιούργησαν μια ομάδα και μια ΜΚΟ για την υποστήριξη των νεοαφιχθέντων ασυνόδευτων παιδιών.

- Πρόγραμμα "Συνδέοντας τους ανθρώπους

- Κέντρο νεολαίας "Sale4Youth"

Υπόθεση δικαιοσύνης: ο 14χρονος Martin από τη Νιγηρία

Ημερομηνία: 19 Οκτωβρίου 2005

Δίκτυο: Δικαστήριο της Βιέννης (Oberster Gerichtshof Wien): Δικαστής της πόλης της Βιέννης (Φορέας παροχής υπηρεσιών πρόνοιας για νέους), Γραφείο για τη νεολαία και την οικογένεια, Κοινωνική εργασία με οικογένειες, 23η περιφέρεια, Ανώτατο Δικαστήριο Βιέννης.

## Διαδικασία απόκτησης νομικού καθεστώτος και κοινωνικής ένταξης για ασυνόδευτο ανήλικο στη Γερμανία [ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ]

### Ορισμένα στοιχεία για το θέμα στη Γερμανία (πόσοι ανήλικοι, ποια εθνικότητα)

Το 2019, το 47,3% των αιτούντων άσυλο ήταν ανήλικοι. Στο τέλος του 2019, συνολικά 29.900 ασυνόδευτοι ανήλικοι πρόσφυγες και νεαροί πρόσφυγες σε νόμιμη ηλικία ζούσαν στη Γερμανία. Μόνο το 9,5% από αυτούς ήταν κορίτσια και νεαρές γυναίκες.

Το 2022, 16.473 άτομα από τη Συρία υπέβαλαν αίτηση ασύλου στη Γερμανία μέχρι και τον Απρίλιο. Αυτό σημαίνει ότι περίπου το 28,8% του συνόλου των αρχικών αιτήσεων ασύλου υποβλήθηκαν από άτομα με συριακή υπηκοότητα. Το 2022 υποβλήθηκαν 65.707 αιτήσεις ασύλου στη Γερμανία (αριθμός αιτήσεων ασύλου).

Το 2021 έφτασαν στη Γερμανία 3.249 ασυνόδευτοι ανήλικοι αιτούντες άσυλο.

### Κέντρα υποδοχής ανηλίκων (τυπολογία, ονομασία)

Τα παιδιά και οι έφηβοι κάτω των 18 ετών που εισέρχονται στη Γερμανία χωρίς τους γονείς τους θεωρούνται ασυνόδευτοι.

Απολαμβάνουν ειδική φροντίδα κατά τη διάρκεια της διαδικασίας ασύλου τους στη Γερμανία. Η φροντίδα είναι σχετικά ανεξάρτητη από το καθεστώς διαμονής τους και περνούν από μια τροποποιημένη διαδικασία ασύλου. Το 2019, το 47,3% των αιτούντων άσυλο ήταν ανήλικοι.

Σύμφωνα με τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών, οι ασυνόδευτοι ανήλικοι πρέπει να παραπέμπονται απευθείας στο γραφείο πρόνοιας νέων μετά την πρώτη τους επαφή με τις αρχές στη Γερμανία. Ωστόσο, αυτό δεν συμβαίνει πάντοτε. Περίπου τα μισά από τα γερμανικά κρατίδια έχουν δημιουργήσει τα λεγόμενα "κέντρα εκκαθάρισης", όπου τα παιδιά φροντίζονται και, μεταξύ άλλων, διαπιστώνεται γιατί διέφυγαν και αν υπάρχουν συγγενείς.

Κέντρο αρχικής υποδοχής: Για το λόγο αυτό, το Ομοσπονδιακό Γραφείο Μετανάστευσης και Προσφύγων (Bundesamt für Migration und Flüchtlinge (BAMF)) διαθέτει ειδικά εκπαιδευμένους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων, τους λεγόμενους "ειδικούς εκπροσώπους", οι οποίοι χρησιμοποιούνται για τις διαδικασίες ακρόασης ομάδων ατόμων που χρήζουν ιδιαίτερης προστασίας. Συγκεκριμένα, υπάρχουν ειδικοί υπεύθυνοι για ασυνόδευτους ανήλικους, θύματα βασανιστηρίων, τραυματισμένα άτομα και διωκόμενους λόγω φύλου, καθώς και για θύματα εμπορίας ανθρώπων. Εάν υπάρχουν ενδείξεις ότι οι πρόσφυγες ανήκουν σε μία από αυτές τις ομάδες, θα πρέπει να ζητηθεί ειδικός εκπρόσωπος για την ακρόαση το συντομότερο δυνατό. Εάν υπάρχουν, θα πρέπει να προσκομίζονται ιατρικά πιστοποιητικά ή βεβαιώσεις (π.χ. για PTSD).

<https://mediendienst-integration.de/migration/flucht-asyl/minderjaehrige.html>

Η επιτροπεία για τους ασυνόδευτους ανήλικους πρόσφυγες αναλαμβάνεται αρχικά από τις κοινωνικές υπηρεσίες (επίσημη επιτροπεία).

Ιδιώτες μπορούν επίσης να αναλάβουν την κηδεμονία. Η κηδεμονία πρέπει στη συνέχεια να ζητηθεί από το Οικογενειακό Δικαστήριο. Η διαδικασία μπορεί να διαρκέσει αρκετές εβδομάδες.

Οι εθελοντές κηδεμόνες δικαιούνται τακτικές συμβουλές και υποστήριξη από το Γραφείο Ευημερίας Νέων. Το Γραφείο Ευημερίας Νέων ή ένας διορισμένος ανεξάρτητος φορέας, παρέχει την εκπαίδευση και τις υποστηρικτικές συμβουλές τους σε περίπτωση προβλημάτων.

### Μετάβαση στην ενηλικίωση, περίπτωση ανήλικου στην κοινότητά σας (χρόνος και δίκτυο που απαιτούνται για την ένταξή του)

Πρώτη περίπτωση: Αναφορά: Jugendhilfe Neuhausen (Νεολαία Neuhausen)





Ο Musa, ένας νεαρός από την Γκάμπια, φτάνει στη Γερμανία το 2014 σε ηλικία περίπου 16 ετών.

Μεταφέρεται στη δομή φιλοξενίας από την αστυνομία ή από ομάδα κοινωνικών λειτουργών που ειδικεύεται στους ασυνόδευτους ανήλικους πρόσφυγες (ομάδα Krisenmanagement-Team). 1. Λαμβάνει κάποια πρωτοβάθμια ιατρική και προσωπική φροντίδα και στέγαση

2. "διαδικασία εκκαθάρισης":, γίνονται έρευνες για την εξακρίβωση της ταυτότητας και της καταγωγής του, (στο παρελθόν υπήρχαν επίσης διαδικασίες για την εξασφάλιση της ηλικίας των ανηλίκων με εξέταση των οστών που αναφέρονταν) (διαδικασία εκκαθάρισης). Μερικές φορές η επικοινωνία είναι δύσκολη, εκτός αν βρεθεί κατάλληλος διερμηνέας.

Η Jugendhilfe Neuhausen (τοπική οργάνωση πρόνοιας για τη νεολαία) αναζητούσε συνεχώς μητρικούς ομιλητές για να βοηθήσουν στην επικοινωνία. Οι ανήλικοι μπορεί να είναι σοβαρά τραυματισμένοι ή άρρωστοι.

Νομικά, το γραφείο πρόνοιας νέων αναλαμβάνει την κηδεμονία και πρέπει να συμμετέχει σε όλες τις αποφάσεις και διαδικασίες που αφορούν τον ανήλικο. Ο κηδεμόνας πρέπει να φροντίζει για τις περαιτέρω διαδικασίες. Όμως, η εγκατάσταση είδε συχνά την ανάγκη εμπλοκής εξειδικευμένων δικηγόρων, η αμοιβή των οποίων έπρεπε να καλυφθεί από εξωτερικές δωρεές.

Η φοίτηση των ανηλίκων είναι υποχρεωτική. Οι ανήλικοι δεν μπορούν να στερηθούν τη διαμονή τους

Οι κοινωνικοί λειτουργοί που ενεργούν ως κηδεμόνες, υποτίθεται ότι θα αναλάβουν τον ανήλικο κατά τη διαδικασία υποβολής αίτησης ασύλου.

Η διαδικασία αυτή πρέπει να ξεκινήσει αμέσως.

Σύμφωνα με τους κοινωνικούς λειτουργούς της "Jugendhilfe Neuhausen", η διαδικασία αυτή συχνά παρατείνεται και συχνά εκτείνεται σε τόσο μεγάλο χρονικό διάστημα ώστε το άτομο που έφτασε ως ανήλικο, έγινε 18 ετών κατά τη διάρκεια της διαδικασίας.

Εν τω μεταξύ, μπορεί να παρακολουθείται σχολείο και σε μεμονωμένες περιπτώσεις η Αρχή Αλλοδαπών μπορεί να χορηγήσει άδεια για την έναρξη επαγγελματικής κατάρτισης ή μαθητείας.

Όταν ο νεαρός από την Γκάμπια έγινε 18 ετών, η διαδικασία χορήγησης ασύλου βρισκόταν ακόμη σε εξέλιξη και η ταυτότητα και η καταγωγή του ήταν ακόμη υπό αμφισβήτηση.

Ήταν αθλητικός και με κίνητρα, είχε μάλιστα ευκαιρίες να ξεκινήσει καριέρα σε έναν τοπικό ποδοσφαιρικό σύλλογο και είχε επίσης αρχίσει να ανοίγεται στους κοινωνικούς λειτουργούς για το παρελθόν του.

Η ακρόασή του στο δικαστήριο πραγματοποιήθηκε αφού είχε κλείσει τα 18 του χρόνια. Και η αίτησή του απορρίφθηκε επειδή οι προσωπικές του προδιαγραφές θεωρήθηκαν αμφίβολες από το δικαστήριο.

Τότε του δόθηκε το καθεστώς της "Ανοχής" ("Duldung").

Στην περίπτωση αυτή οι κοινωνικοί λειτουργοί ανέφεραν ότι ο νεαρός κατέρρευσε ψυχολογικά και αντιμετώπισε σοβαρά προβλήματα και τελικά αποβλήθηκε από την εγκατάσταση. Εδώ χάθηκαν τα ίχνη του.

## 2η περίπτωση

Σε μια άλλη περίπτωση, ένας νεαρός από την Αφρική, ο οποίος έφτασε στη Γερμανία το 2015 σε ηλικία 16 ετών. Του επιτράπη να ολοκληρώσει το σχολείο και επίσης μια επαγγελματική κατάρτιση. Τώρα είναι είκοσι τριών ετών, έχει ολοκληρώσει την κατάρτιση, έχει Γερμανίδα σύντροφο και μάλιστα έχει δημιουργήσει οικογένεια. Επειδή το πιστοποιητικό γέννησής του δεν μπορεί να αποκατασταθεί στην αρχική του χώρα, η διαδικασία ασύλου του βρίσκεται ακόμη σε εξέλιξη. Δεν μπορεί ούτε να παντρευτεί τη σύντρόφό του, ούτε να μετακομίσουν μαζί σε διαμέρισμα που θα τους παραχωρούσε η οικογένεια της συντρόφου του. Αυτό συμβαίνει λόγω του καθεστώτος "ανοχής" που έχει, ο νεαρός άνδρας δεν επιτρέπεται να εγκατασταθεί εκτός της διοικητικής περιφέρειας, όπου έχει καταγραφεί.

Σε γενικές γραμμές, φαίνεται να υπάρχει σοβαρό κενό καθοδήγησης και φροντίδας μεταξύ των εγκαταστάσεων για νέους και της διαδικασίας ένταξης των αποχωρούντων από τη φροντίδα.

Η Jugendhilfe Neuhausen είχε το δικό της πρόγραμμα κοινωνικής υποστήριξης (με την ονομασία "WELCOME") με εθελοντές και συμβούλους συνομηλίκων, αλλά η δημόσια χρηματοδότηση αυτού του προγράμματος έχει λήξει πλέον.

Οι διαδικασίες και οι εγκαταστάσεις ενδέχεται να διαφέρουν σε άλλα κρατίδια της Γερμανίας.

## Διαδικασία απόκτησης νομικού καθεστώτος και κοινωνικής ένταξης για ασυνόδευτο ανήλικο στην Κύπρο [ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ]

Ορισμένα στοιχεία για το θέμα στην Κύπρο (πόσοι ανήλικοι, ποια εθνικότητα)



Το 23% των προσφύγων που έφτασαν στην Κύπρο ήταν ανήλικοι (2020). Από το 23% των ανηλίκων το 70% ήταν συνοδευόμενα και το 30% ασυνόδευτα και χωρισμένα παιδιά (UASC) (Ιανουάριος-Ιούνιος 2020).

2019: 535 ασυνόδευτοι ανήλικοι που ζητούσαν διεθνή προστασία, αλλά η αξιολόγηση της ηλικίας κατέληξε στο συμπέρασμα ότι 194 από αυτούς ήταν στην πραγματικότητα ενήλικες.

2018: 260 αιτήσεις πολιτικού ασύλου από ασυνόδευτους ανηλίκους, εκ των οποίων το 73,7% ήταν άνδρες και το 3,9% κάτω των 14 ετών. Από αυτές, το 39% (100) προέρχονταν από τη Συρία, το 24% (65) από τη Σομαλία και το 13% από το Καμερούν

### **Κέντρα υποδοχής ανηλίκων (τυπολογία, ονομασία)**

Κέντρο υποδοχής Πουρνάρα: στο Κέντρο παραπέμπεται για καταγραφή τα άτομα που έφτασαν πρόσφατα στις περιοχές υπό τον πραγματικό έλεγχο της Κυπριακής Δημοκρατίας με παράτυπο τρόπο, συμπεριλαμβανομένων των ασυνόδευτων παιδιών.

Οι υπηρεσίες που παρέχονται στο Κέντρο Πρώτης Υποδοχής περιλαμβάνουν την ταυτοποίηση, την καταγραφή και την υποβολή αιτήσεων ασύλου, καθώς και ιατρικές εξετάσεις και εκτιμήσεις ευαλωτότητας.

Εάν το ασυνόδευτο παιδί δεν έχει έγγραφα που να αποδεικνύουν την ηλικία του, η Υπηρεσία Ασύλου μπορεί να ζητήσει να υποβληθεί σε περαιτέρω εξετάσεις για να εκτιμηθεί η ηλικία του.

Κέντρο Υποδοχής και Φιλοξενίας Αιτήσεων Διεθνούς Προστασίας Κοφίνου.

Homes for Hope: καταφύγιο για ασυνόδευτους ανηλίκους που διαχειρίζεται η MKO Hope for Children.

### **Μετάβαση στην ενηλικίωση, περίπτωση ανηλίκου στην κοινότητά σας (χρόνος και δίκτυο που απαιτούνται για την ένταξή του)**

Η Κύπρος δεν έχει υποχρεωτικό, γενικό πρόγραμμα ένταξης, ωστόσο έχει κάποιες πρωτοβουλίες ένταξης για ανηλίκους:

Mathaino Ellinika: Ένα πρόγραμμα που προσφέρει μαθήματα ελληνικής γλώσσας και υπηρεσίες διαμεσολάβησης σε μετανάστες μαθητές που φοιτούν σε σχολεία σε όλη την Κύπρο. Το έργο είναι ειδικά σχεδιασμένο για να ανταποκρίνεται στις ανάγκες και τις προσδοκίες των μαθητών της TKM, βοηθώντας τους να αυξήσουν την ικανότητά τους να μιλούν, να διαβάζουν και να γράφουν στην ελληνική γλώσσα. Επιπλέον, έχει εκπαιδεύσει διαμεσολαβητές μεταναστών, οι οποίοι λειτουργούν ως σύνδεσμος μεταξύ των σχολείων και των οικογενειών των μεταναστών, προσφέροντας υποστήριξη για την εξασφάλιση αποτελεσματικής επικοινωνίας μεταξύ τους.

Μια πρωτοβουλία του υπουργείου Παιδείας και του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Κύπρου προωθεί την κοινωνική και εκπαιδευτική ένταξη των TKD στα σχολεία. μέσω της ενδυνάμωσης των εκπαιδευτικών και της βελτίωσης των σχέσεων μεταξύ σχολείων και γονέων (ενεργή την περίοδο 2017-2018).

Εάν το ασυνόδευτο παιδί είναι κάτω των 16 ετών είναι υποχρεωμένο να πηγαίνει σχολείο. Εάν είναι 16 ετών και άνω, δεν είναι υποχρεωτικό να πηγαίνουν σχολείο, αλλά είναι προς το συμφέρον τους να συνεχίσουν την εκπαίδευσή τους και συνεπώς συνιστάται ιδιαίτερα.

Επιπλέον (2020):

Ο Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης (ΔΟΜ) στην Κύπρο εγκαινίασε ένα νέο πρόγραμμα που αποσκοπεί στη διευκόλυνση της δύσκολης μετάβασης στην ενηλικίωση των ασυνόδευτων παιδιών μεταναστών στην Κύπρο μέσω ημιαυτόνομης στέγασης και άλλης υποστήριξης.

Το πρόγραμμα αυτό είναι γνωστό ως "Δημιουργία ημιαυτόνομων δομών στέγασης για τη φιλοξενία ασυνόδευτων παιδιών άνω των 16 ετών" και το διαχειρίζεται και υλοποιεί ο ΔΟΜ σε συνεργασία με τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Πρόνοιας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Μέσω της παροχής ευκαιριών ημιαυτόνομης διαβίωσης και επαρκούς προστασίας, το πρόγραμμα ΔΟΜ θα συμβάλει στην προώθηση της ένταξης των παιδιών στην τοπική κοινωνία και στη διασφάλιση των δικαιωμάτων τους.

## **Διαδικασία απόκτησης νομικού καθεστώτος και κοινωνικής ένταξης για ασυνόδευτο ανήλικο στην Ιταλία [ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ]**

### **Ορισμένα στοιχεία σχετικά με το θέμα στην Ιταλία (πόσοι ανήλικοι, ποια εθνικότητα)**

Στο τέλος του 2021 υπήρχαν 12.284 ασυνόδευτοι ανήλικοι αλλοδαποί στην Ιταλία, αριθμός σημαντικά υψηλότερος από ό,τι τα προηγούμενα έτη. Στις 31/12/2020 ήταν στην πραγματικότητα 7.080 και το 2019 6.054.



Οι ασυνόδετοι αλλοδαποί ανήλικοι (AAA) στην Ιταλία είναι κυρίως αγόρια, ακριβώς 97,3%, ενώ μόνο το 2,7% είναι κορίτσια.

Όσον αφορά την ηλικία, διαπιστώνεται ότι οι περισσότεροι OAN (62,1%) είναι δεκαεπτά ετών, το 23,9% είναι δεκαέξι ετών, το 8,5% δεκαπέντε ετών και το 5,3% στην ηλικιακή ομάδα 7-14 ετών. Μόνο το 0,2% είναι παιδιά κάτω των 6 ετών.

Από το τέλος Δεκεμβρίου 2021, οι κύριες χώρες προέλευσης των UAN είναι το Μπαγκλαντές (2.843 ανήλικοι), η Αίγυπτος (2.221), η Τυνησία (1.560), η Αλβανία (1.186) και το Πακιστάν (784). Όλες μαζί, αυτές οι πέντε υπηκοότητες αντιπροσωπεύουν περισσότερα από τα δύο τρίτα του συνόλου των AOAN που βρίσκονται στην Ιταλία (70%). Οι υπηκοότητες που κατέγραψαν τις πιο σταθερές αυξήσεις σε σχέση με το 2020 είναι η αιγυπτιακή (+ 219%), η μπαγκλαντεσιανή (+ 82,5%) και η τυνησιακή (+ 18%). Η παρουσία ανηλικών αλβανικής υπηκοότητας, η οποία αυξήθηκε κατά 22% μεταξύ 2020 και 2021, παρέμεινε ωστόσο πολύ κάτω από τον αριθμό που είχε επιτευχθεί στο τέλος του 2019.

Η Σικελία επιβεβαιώνεται ως η περιοχή με τον υψηλότερο αριθμό AAN (3.466 ανήλικοι, 28,2% του συνολικού αριθμού), ακολουθούμενη από την Καλαβρία (1.507, 12,3%) και τη Λομβαρδία (1.202, 9,8%). Συνολικά, οι τρεις αυτές περιφέρειες υποδέχονται περισσότερους από τους μισούς ασυνόδετους ανήλικους που βρίσκονται στην Ιταλία κατά την ημερομηνία 31 Δεκεμβρίου 2021. Συγκρίνοντας τα στοιχεία των ασυνόδετων αλλοδαπών ανηλικών που υποδέχθηκαν οι διάφορες ιταλικές περιφέρειες στις 31.12.2021 με εκείνα που αφορούν το 2021, είναι προφανές ότι η σημαντικότερη αύξηση σε απόλυτους αριθμούς καταγράφηκε στις περιφέρειες της Σικελίας (+1.423), της Καλαβρίας (+1.081), της Απουλίας (+543) και της Λομβαρδίας (+499).

Αναλύοντας τους προορισμούς των 6 κύριων υπηκοοτήτων για την παρουσία ανηλικών στην Ιταλία, επισημαίνεται ότι το ένα τρίτο των ανηλικών από το Μπαγκλαντές (32,7%), περίπου οι μισοί ανήλικοι από την Τυνησία (47%) και το ένα τέταρτο των ανηλικών από τη Σομαλία (24,8%) είναι ευπρόσδεκτοι στη Σικελία. Το ποσοστό αυτό δεν προκαλεί έκπληξη, αν ληφθεί υπόψη ότι η Σικελία είναι η κύρια χώρα αποβίβασης των ανηλικών που φθάνουν στην Ιταλία μέσω θαλάσσης. Από την άλλη πλευρά, οι ανήλικοι από την Αίγυπτο είναι κυρίως ευπρόσδεκτοι στην περιοχή της Καλαβρίας (33,9%) και σε μικρότερο βαθμό, αλλά ακόμα σημαντικό στη Λομβαρδία (23,7%). Σχεδόν οι μισοί ανήλικοι από την Αλβανία είναι ευπρόσδεκτοι στην Εμίλια-Ρομάνια (25,2%) και στην Τοσκάνη (20,4%). Οι ανήλικοι από το Πακιστάν έχουν λιγότερο έντονη εδαφική συγκέντρωση, με παρουσίες που κατανέμονται κυρίως μεταξύ Friuli-Venezia Giulia (19,6%), Calabria (17,5%), Puglia (15,6%) και Emilia-Romagna (16,8%).

Οι ασυνόδετες αλλοδαπές κοπέλες είναι 333 και αποτελούν το 2,7% του συνόλου των UAN που βρίσκονται στην Ιταλία στις 31 Δεκεμβρίου 2021. Σε σύγκριση με την ίδια ημερομηνία του προηγούμενου έτους, αν και παρατηρείται αύξηση της παρουσίας ανηλικών σε απόλυτους αριθμούς (+81 ανήλικοι), η επίπτωση της γυναικείας συνιστώσας στο σύνολο παρουσίασε σταδιακή μείωση κατά την τριετία 2019-2021. Το 38,2% των ανηλικών είναι 17 ετών, το 23,1% είναι 16 ετών, το 11,7% είναι 15 ετών. Τα κορίτσια ηλικίας κάτω των 14 ετών είναι 27% έναντι 5,5% που υπολογίζεται στο σύνολο των ΜΕΑ. Αντίθετα, τα δεκαεφτάχρονα κορίτσια είναι λίγο πάνω από το ένα τρίτο, ενώ το σύνολο των ανηλικών ανδρών ηλικίας 17 ετών είναι τα δύο τρίτα.

Όσον αφορά τις Περιφέρειες υποδοχής, όπως έχει ήδη αναλυθεί σε σχέση με το συνολικό πληθυσμό των Αλλοδαπών, η παρουσία των ασυνόδετων αλλοδαπών κοριτσιών είναι πιο σταθερή στη Σικελία (39,6%), ακολουθούμενη από την Απουλία (9,6%), το Πιεμόντε (9,3%), τη Λομβαρδία (9%) και την Εμίλια-Ρομάνια (7,8%).

### **Κέντρα υποδοχής ανηλικών (τυπολογία, ονομασία)**

Οι ασυνόδετοι ανήλικοι, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, πρέπει να τοποθετούνται σε ασφαλές μέρος σύμφωνα με το άρθρο 403 του ιταλικού αστικού κώδικα. Το ισχύον σύστημα υποδοχής ασυνόδετων αλλοδαπών ανηλικών ορίζεται από το άρθρο 3 του ν. 19 του νομοθετικού διατάγματος αριθ. 142/2015 και, σε αντίθεση με εκείνο των ενηλίκων, η διαχείρισή του δεν γίνεται αποκλειστικά από το Υπουργείο Εσωτερικών λόγω της αρμοδιότητας που προβλέπεται από την ισχύουσα νομοθεσία, επίσης στα χέρια των Τοπικών Αρχών. Από το 2015, λοιπόν, για τον αποκλειστικό σκοπό της υποδοχής, έχει εξαλειφθεί κάθε διάκριση μεταξύ των AMEA που ζητούν άσυλο/διεθνή προστασία και αυτών που δεν ζητούν διεθνή προστασία. Στο εν εξελίξει σύστημα, υπάρχει μια φάση πρώτης υποδοχής σε άκρως εξειδικευμένες κρατικές δομές και ένα δεύτερο επίπεδο υποδοχής στο πλαίσιο του μοντέλου υποδοχής SAI (πρώην SIPROIMI), επαρκώς ενισχυμένο. Η πρώτη υποδοχή εξασφαλίζεται σε κέντρα που ενεργοποιούνται από το Υπουργείο Εσωτερικών, τα οποία διαχειρίζεται το τελευταίο, ενίοτε σε συμφωνία με τις τοπικές αρχές που χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης (FAMI). Επί του παρόντος, είναι ενεργά 6 σχέδια πρώτης υποδοχής του FAMI, 5 εκ των οποίων στη Σικελία και 1 στο Molise, για 275 θέσεις συνολικά. Ειδικότερα, οι δομές πρώτης υποδοχής, από τη στιγμή της ανάληψης του ανηλικού, εξασφαλίζουν, για το απολύτως απαραίτητο χρονικό διάστημα, που σε καμία περίπτωση δεν υπερβαίνει τις 30 ημέρες, εξειδικευμένες υπηρεσίες με στόχο τη μετέπειτα μεταφορά του σε κέντρα δεύτερου επιπέδου του SAI (Σύστημα



Υποδοχής και Ένταξης), πρώην SIPROIMI, με προγράμματα ειδικά για ανηλίκους (άρθρο 19, παράγραφοι 1 και 2, νομοθετικό διάταγμα 142/2015). Σε περίπτωση προσωρινής μη διαθεσιμότητας στα κέντρα πρώτης υποδοχής ή στα κέντρα δεύτερης υποδοχής, η συνδρομή και η υποδοχή των ανηλίκων εξασφαλίζονται προσωρινά από τον Δήμο (άρθρο 19, παράγραφος 3). Τέλος, εάν η υποδοχή δεν μπορεί να διασφαλιστεί από τους Δήμους, σε περίπτωση συνεχών και κοντινών αφίξεων ασυνόδευτων ανηλίκων, οι Νομάρχες μπορούν να δημιουργήσουν προσωρινές δομές φιλοξενίας αποκλειστικά για τα άτομα άνω των δεκατεσσάρων ετών (άρθρο 19, παρ. 3α).

Η δεύτερη υποδοχή, που προβλέπεται στο πλαίσιο του δικτύου SAI, χρηματοδοτούμενη από το Εθνικό Ταμείο για τις πολιτικές και τις υπηρεσίες ασύλου, παρέχει στον ανήλικο, ακόμη και στον μη αιτούντα άσυλο, σταδιακά και μέσω ατομικών σχεδίων που λαμβάνουν υπόψη το υπόβαθρο και τις συμπεριφορές του, τα εργαλεία για την επίτευξη της δικής του εργασιακής, κοινωνικής και πολιτιστικής ανεξαρτησίας, εξετάζοντας επίσης σχέδια ικανά να αναλάβουν ιδιαίτερες ευπάθειες. Η παραμονή τους είναι εγγυημένη μέχρι την ενηλικίωσή τους και για τους επόμενους έξι μήνες, εκτός από περαιτέρω παρατάσεις που χορηγούνται για την ολοκλήρωση της διαδικασίας ένταξης που έχει ξεκινήσει. Οι αιτούντες άσυλο φιλοξενούνται μέχρι τον ορισμό της αίτησής τους και, σε περίπτωση αναγνώρισης διεθνούς προστασίας, για το χρονικό διάστημα που προορίζεται για την παραμονή των δικαιούχων.

### **Μετάβαση στην ενηλικίωση, περίπτωση ανηλίκου στην κοινότητά σας (χρόνος και δίκτυο που απαιτούνται για την ένταξή του)**

Ο Ansumana είναι ένα νεαρό αγόρι από την Γκάμπια που έφτασε στην Ιταλία το 2014. Το αγόρι, κατά την άφιξή του στην ήπειρό μας, θεωρείται αμέσως ασυνόδευτος αλλοδαπός ανήλικος, δηλαδή αλλοδαπός ανήλικος που βρίσκεται στην Ιταλία χωρίς τη βοήθεια και την εκπροσώπηση των γονέων του ή άλλων ενηλίκων που είναι νομικά υπεύθυνοι γι' αυτόν σύμφωνα με τους νόμους που ισχύουν στο ιταλικό νομικό σύστημα. Το αγόρι εγκαταλείπει τη Γκάμπια για πολιτικούς λόγους που σχετίζονται με την οικογένειά του και αντιμετωπίζει μόνο του το ταξίδι προς τη Λιβύη.

Στη Λιβύη, δραπετεύοντας από ένα κέντρο κράτησης, αντιμετωπίζει τη Μεσόγειο θάλασσα με πλοίο και φτάνει στον Τάραντα. Αφού περάσει ένα μήνα στην Απουλία, τον υποδέχονται στο ίδρυμα φιλοξενίας ασυνόδευτων αλλοδαπών ανηλίκων "Il Tiglio" στο Ferentillo, μέχρι την ενηλικίωσή του. Κηδεμόνας του νεαρού είναι ο πρόεδρος του Arci στο Terni. Στο ίδρυμα φιλοξενίας "Il Tiglio" ο Ansumana πέρασε τρία χρόνια ζωής. Από τα πρώτα κιάλια βήματα, ο ωφελούμενος ξεχωρίζει για την έντονη τάση και το κίνητρό του να σπουδάσει τη γλώσσα και για τη μεγάλη φιλοδοξία του. Αναλύοντας, στο πλαίσιο του εργαστηρίου και σε ατομικές συνεντεύξεις με τον ψυχοθεραπευτή και με τον υπεύθυνο χειριστή του τομέα κατάρτισης και ένταξης στην εργασία, την εκπαιδευτική του βιογραφία και τις μαθησιακές του εμπειρίες, έρχεται στο φως το καλό επίπεδο της σχολικής του εκπαίδευσης. Το όνειρό του είναι να γίνει ένας μεγάλος "επιχειρηματίας", όπως ακριβώς ο θείος του από τη μητέρα του, μια φιγούρα εξαιρετικά σημαντική στη ζωή του νεαρού μετανάστη. από την ένταξή του στη μονάδα φιλοξενίας έχει παρακολουθήσει ένα εσωτερικό μάθημα αλφαριθμητισμού της ιταλικής γλώσσας και το βραδινό μάθημα που είναι χρήσιμο για την απόκτηση του απολυτηρίου δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που διοργανώνεται από το τοπικό Γ.Π.Ι.Α. Ενώ παρακολουθεί το γυμνάσιο, το αγόρι αποφασίζει να εγγραφεί στον κύκλο μαθημάτων "ηλεκτρολόγος" στο Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης της Terni, τον οποίο αργότερα εγκαταλείπει, μετά την ολοκλήρωση του πρώτου έτους, επειδή δεν ενδιαφέρεται και δεν ταιριάζει πολύ σε αυτό το είδος εργασίας. Ο Ansumana, που καλείται σε ακρόαση στην εδαφική επιτροπή της Ρώμης, αποκτά άδεια παραμονής για ανθρωπιστικούς λόγους. Κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, παρακολουθεί μια εξωσχολική πρακτική άσκηση στο BCT της Terni, εκτελώντας το καθήκον της υποδοχής των πελατών και της καταλογογράφησης των βιβλίων. Με την υποστήριξη κάποιων εκπαιδευτικών της διεπιστημονικής ομάδας, αποφασίζει να εγγραφεί στο Ανώτερο Ινστιτούτο Cesi-Casagrande, διεύθυνση "τουρισμός", όπου τοποθετείται στο πρώτο έτος. Σε ηλικία δεκαοκτώ ετών, όταν βρίσκεται ακόμη στο πρώτο έτος του Λυκείου, το αγόρι μεταφέρεται στο σύστημα υποδοχής στο TERNI σε μια εγκατάσταση αφιερωμένη στην υποδοχή νέων ενηλίκων. Συνεχίζει να παρακολουθείται, από εκπαιδευτικής και συναισθηματικής άποψης, από έναν εκπαιδευτικό του προγράμματος MNSA που επίσης φροντίζει τους νέους ενήλικες και από τον ψυχοθεραπευτή του προγράμματος.

Το αγόρι ασχολείται με τη μελέτη και, το απόγευμα, σε εθελοντική βάση, βοηθάει την Arci με γλωσσικές διαμεσολαβήσεις με δικαιούχους που μιλούν τη γλώσσα Mandinka, Wolof και την αγγλική γλώσσα. Μετά το πρώτο σχολικό έτος, για να αναπτύξει και να ενισχύσει τις κοινωνικές και επαγγελματικές του δεξιότητες, ο Ansu παρακολούθησε μια καλοκαιρινή πρακτική άσκηση στην ALIS, έναν συνεταιρισμό που διαχειρίζεται τα τουριστικά καταλύματα των καταρακτών Marmore. Η εμπειρία διαρκεί τρεις μήνες και θα χρησιμοποιηθεί από τον νέο ενήλικα για να επαληθεύσει τις γνώσεις που απέκτησε με την πορεία των σπουδών του. Ο χρόνος περνάει και η Ansumana καταφέρνει να ολοκληρώσει και το δεύτερο έτος του Γυμνασίου. Σε αυτό το σημείο ο νεαρός ενήλικας βρίσκεται σε ένα σταυροδρόμι. Γνωρίζοντας ότι οι χρόνοι υποδοχής πλέον τελειώνουν, μη θέλοντας να εγκαταλείψει τη λαμπρή σχολική του σταδιοδρομία, αποφασίζει, μαζί με τον εκπαιδευτικό αναφοράς και το





διδακτικό προσωπικό, να εγγραφεί στο εσπερινό σχολείο για τους λειτουργούς κοινωνικής και υγειονομικής περίθαλψης, το οποίο του επιτρέπει να αφοσιωθεί στην ενεργή αναζήτηση εργασίας και να αναπληρώσει ένα σχολικό έτος. Ο Ansu αποθαρρύνεται που δεν μπορεί να γίνει αμέσως διάσημος "επιχειρηματίας", αλλά γνωρίζει ότι έχει ταλέντο στη γλωσσική/πολιτισμική διαμεσολάβηση, καθώς αποτελεί ήδη σημείο αναφοράς για την κοινότητα της Γκάμπια που είναι παρούσα στα έργα φιλοξενίας. Η εκπαιδευτική ομάδα εργάζεται για την ενίσχυση της εξωτερικής συναισθηματικής υποστήριξης, όπως αυτή που του προσφέρει η οικογένεια Taranto (η οποία τον στηρίζει σε όλη την πορεία υποδοχής του από την άφιξή του στην Ιταλία) και ο Ιταλός καθηγητής που τον παρακινεί και τον ενθαρρύνει να συνεχίσει τις σπουδές του.

Μόλις συναφθεί η σύμβαση υποδοχής με το πρόγραμμα SIPROIMI, το αγόρι βοηθείται, χάρη στο μέτρο της συνεισφοράς για τη στέγαση, να βρει και να υποστηρίξει το κόστος ενοικίασης ενός διαμερίσματος για έξι μήνες. Αυτό του επιτρέπει να τελειώσει ένα ακόμη σχολικό έτος και να ανακάμψει άλλο ένα. Ο στόχος του Ansumana έχει πλέον γίνει το πολυπόθητο πτυχίο, η επίσημη αναγνώριση της υποδειγματικής εκπαιδευτικής και σχολικής του πορείας. Εμπλουτισμένος με όλα τα εργαλεία για να "ασχοληθεί" μόνος του και χάρη στην οικογένεια του Τάραντα, βρίσκει δουλειά ως κοινωνικός λειτουργός σε ίδρυμα φροντίδας στην πόλη, όπου και ξεκινά το ταξίδι του. Ο Ansumana μετακομίζει στην πόλη της Απουλίας, αφήνοντας πολλές αγάπες και σημεία αναφοράς στην Τέρνι, και γίνεται ένας καλός γλωσσικός διαμεσολαβητής και κοινωνικός λειτουργός. Το αγόρι συνεχίζει να διατηρεί καλές σχέσεις με όλη την εκπαιδευτική ομάδα της Τέρνι, τόσο πολύ που ζητάει συμβουλές για την εκπαιδευτική του δράση όποτε προκύπτουν δυσκολίες.

Τον Ιούλιο του 2019 απέκτησε το πολυαναμενόμενο δίπλωμα. Το καλοκαίρι του 2019 επικοινωνήσε μαζί του ένας δημοσιογράφος που προσπαθούσε να εντοπίσει τους μετανάστες που υπάρχουν σε μια φωτογραφία του φωτορεπόρτερ Massimo Sestini, η οποία τραβήχτηκε το καλοκαίρι του 2014 από ελικόπτερο του ιταλικού ναυτικού. Μεταξύ αυτών των εξαντλημένων ανθρώπων που απεικονίζονταν στη φωτογραφία, υπήρχε και η μικρή Ansumana. Από τη δημοσιογραφική έρευνα δημοσιεύτηκαν διάφορα άρθρα σε εφημερίδες, καθώς και ένα ντοκιμαντέρ με τίτλο "Πού είσαι; Πες μου πού είσαι", που προβλήθηκε στο National Geographic (Sky, κανάλι 403) στις 20 Ιουνίου 2019 με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Προσφύγων. Μεταξύ των πρωταγωνιστών είναι και ο Ansu, ο οποίος αφηγείται τη δική του ιστορία.

Το 2020 ο Ansumana επιστρέφει να ζήσει στην Τέρνι και βρίσκει δουλειά στο ίδιο ίδρυμα φροντίδας που τον είχε υποδεχτεί το 2014.

## Διαδικασία απόκτησης νομικού καθεστώτος και κοινωνικής ένταξης για ασυνόδευτο ανήλικο στην Ισπανία [ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ]

### Ορισμένα στοιχεία για το θέμα στην Ισπανία (πόσοι ανήλικοι, ποια εθνικότητα)

Στην Ισπανία υπάρχει Μητρώο Ασυνόδευτων Αλλοδαπών Ανηλίκων, το οποίο περιλαμβάνει τον αριθμό των ανηλίκων που βρίσκονται υπό την κηδεμονία ή την ανάδοχη φροντίδα των υπηρεσιών παιδικής προστασίας:

Το 2018 υπήρχαν 13.796 ανήλικοι, το 2019 υπήρχαν 12.417 και το 2020 υπήρχαν 9.030 (8.161 αγόρια και 869 κορίτσια).

Στην Καταλονία, το 2019 υπήρχαν 1.977 ανήλικοι και το 2020 υπήρχαν 1.168.

Προέλευση των ανηλίκων: με στοιχεία για το έτος 2020, ο μεγαλύτερος αριθμός ανηλίκων προέρχεται από το Μαγκρέμπ, συγκεκριμένα από το Μαρόκο (5.459 = 60,45%) και την Αλγερία (710 = 7,86%). Οι υπόλοιποι προέρχονται από την υποσαχάρια Αφρική: Μάλι (688 = 7,61%), Γουινέα Μπισάου (506 = 5,60%), Ακτή Ελεφαντοστού (347 = 3,84%) και Γκάμπια (239) = 2,64%.

Άφιξη ασυνόδευτων ανηλίκων με "patera" ή παρόμοια σκάφη:

Το 2020, 3.307 ασυνόδευτοι ανήλικοι αλλοδαποί έφτασαν στην Ισπανία δια θαλάσσης με pateras ή άλλα εύθραυστα σκάφη (15,10% περισσότεροι από το 2019). Η συντριπτική πλειονότητα είναι άνδρες (3.228 = 97,61%), ενώ εντοπίστηκαν μόνο 79 κορίτσια (2,38%). Ο μεγαλύτερος αριθμός προέρχεται από το Μαρόκο (1.393 = 42,12%), ακολουθούμενος από το Μάλι (577 = 17,44%), την Αλγερία (549 = 16,60%), τη Σενεγάλη (438 = 13,24%), τη Δημοκρατία της Γουινέας (118 = 3,56%) και τη Γκάμπια (109 = 3,29%) και πολύ μακριά από την Ακτή Ελεφαντοστού (65 = 1,96%) ή το Καμερούν (16 = 0,48%).

Ο αριθμός των ασυνόδευτων ανηλίκων που φθάνουν με εύθραυστες βάρκες στην Ισπανία έχει αυξηθεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια:

2015 414

2016 588

2017 2,345



2018 7,026

2019 2,873

2020 3,307

Στην Καταλονία, το 2018, το ποσοστό των ασυνόδευτων παιδιών μεταναστών υπό την επιτροπεία εξειδικευμένων υπηρεσιών για παιδιά ανέρχεται στο 27,7% του συνολικού αριθμού των παιδιών υπό επιτροπεία (2.359 ασυνόδευτα παιδιά μεταναστών- 8.517 υπό επιτροπεία).

### **Κέντρα υποδοχής ανηλίκων (τυπολογία, ονομασία)**

Στην Καταλονία, υπάρχουν σήμερα περισσότερα από 208 ειδικά κέντρα φιλοξενίας και πόροι για νέους αλλοδαπούς μετανάστες χωρίς αναφορά. Το 2017, πάνω από το 90% των κέντρων φιλοξενίας διοικούνταν από εταιρείες του τρίτου τομέα και λιγότερο από το 10% από την κυβέρνηση.

Για να γίνει κατανοητή η προσπάθεια που καταβλήθηκε, είναι σημαντικό να τοποθετηθεί αυτός ο νέος όγκος στο πλαίσιο των θέσεων που δημιουργήθηκαν: στις αρχές του 2017 υπήρχαν 2.873 θέσεις σε οικιστικούς πόρους του δικτύου συνήθους προστασίας. Η δημιουργία 2.047 θέσεων από τον Ιούνιο του 2017 αποτελεί μία αύξηση των θέσεων διαμονής στο σύστημα προστασίας κατά 75,1%.

Τα είδη των κέντρων είναι: κέντρα έκτακτης ανάγκης- κέντρα υποδοχής- κέντρα κατοικιών- κέντρα υποστηριζόμενης διαβίωσης- κέντρα κατοικιών για άτομα με αναπηρίες- κέντρα υποστηριζόμενης διαβίωσης με τη βοήθεια ναρκατωικών- κέντρο εγκλεισμού αλλοδαπών.

### **Μετάβαση στην ενηλικίωση, περίπτωση ανηλίκου στην κοινότητά σας (χρόνος και δίκτυο που απαιτούνται για την ένταξή του)**

Αρμόδια για τη νομοθετική ρύθμιση είναι η Κεντρική Κυβέρνηση της Ισπανίας, η οποία ρυθμίζει, επεξεργάζεται και χορηγεί άδειες διαμονής και εργασίας για όσους είναι άνω των 16 ετών (νόμιμη ηλικία για εργασία).

Η ενσωμάτωση του ανηλίκου εμπίπτει στην αρμοδιότητα των Αυτόνομων Κοινοτήτων, δηλαδή στην ευθύνη της κυβέρνησης της Καταλονίας. Κάθε παιδί που εποπτεύεται από τη δημόσια διοίκηση πρέπει να διαθέτει ατομικό σχέδιο στο οποίο να περιγράφεται λεπτομερώς η εκπαίδευση που θα λάβει και να εξετάζονται συγκεκριμένα μέτρα για την ένταξή του.

Η υποχρέωση κάθε πολίτη για τον εντοπισμό ή την παραλαβή αλλοδαπού ανηλίκου κοινοποιείται στην Επαρχιακή Ταξιαρχία Μετανάστευσης και Συνόρων της Εθνικής Αστυνομίας (CNP), η οποία επικοινωνεί με την αντίστοιχη κυβερνητική αντιπροσωπεία, τις κοινωνικές υπηρεσίες και το Υπουργείο Δημόσιας Δίωξης προκειμένου να ξεκινήσει ή να επικαιροποιήσει την εγγραφή τους στο Μητρώο MENA (RMENA), το οποίο θα περιλαμβάνει τη φωτογραφία και το δακτυλικό αποτύπωμα του ανηλίκου, καθώς και προσωπικά στοιχεία όπως όνομα, ιδιότητα, ηλικία, εθνικότητα, τελευταία κατοικία, ...

Όταν ο ανήλικος επιβεβαιωθεί, τα παιδιά εισέρχονται στο πρώτο κύκλωμα υποδοχής, το οποίο εγγυάται την προστασία τους. Η DGAIA πρέπει να εγγυάται τη δήλωση παραμέλησης και να ενεργοποιεί όλες τις εγγυήσεις που συνδέονται με την επιτροπεία, όπως η διεκπεραίωση των εγγράφων ή η πρόσβαση στην εκπαίδευση κ.λπ.

Το Πρωτόκολλο Πλαίσιο προβλέπει ότι η DGAIA πρέπει να προβεί στη δήλωση οριστικής εγκατάλειψης εντός τριών μηνών, γεγονός που δεν τηρήθηκε πάντοτε τα τελευταία χρόνια.

Ένας από τους πιο περιοριστικούς παράγοντες στη διαδικασία κοινωνικής ένταξης των ασυνόδευτων παιδιών και νέων μεταναστών έχει να κάνει με τις δυσκολίες νομιμοποίησης της διοικητικής τους κατάστασης. Τόσο ο κανονισμός για την αλλοδαπή όσο και το πρωτόκολλο-πλαίσιο προβλέπουν ότι, μόλις αναληφθεί η επιτροπεία, θα κινηθούν οι διαδικασίες για την απόκτηση άδειας διαμονής, καθώς και μια μέγιστη προθεσμία εννέα μηνών για τη διεκπεραίωση. Τα τελευταία χρόνια, ο Καταλανός Διαμεσολαβητής έχει λάβει γνώση περιπτώσεων στις οποίες η προθεσμία αυτή έχει εξαντληθεί ή ξεπεραστεί, λόγω δυσκολιών στην απόκτηση των απαραίτητων εγγράφων για την ολοκλήρωση της διαδικασίας, αλλά και, ενίοτε, λόγω της έλλειψης ταχύτητας στη διεκπεραίωση.

Υπάρχει έλλειψη θέσεων για την κατάρτιση αυτών των νέων και έλλειψη προσοχής σε σχέση με την ψυχική τους υγεία.

Μόλις οι ανήλικοι γίνουν 18 ετών, γίνονται πρώην κηδεμόνες. Η DGAIA διαθέτει έναν τομέα υποστήριξης για νέους υπό επιτροπεία και πρώην επιτροπεία, με προγράμματα στους τομείς των οικονομικών παροχών, της φιλοξενίας ή της κατάρτισης, αλλά τα προγράμματα αυτά παρουσιάζουν ελλείψεις διαπερατότητας για τους ασυνόδευτους νεαρούς μετανάστες. Ορισμένοι δεν συμφωνούν, είτε λόγω έλλειψης βούλησης, είτε λόγω αντίστασης στην παρακολούθηση του εκπαιδευτικού σχεδίου για τη μετάβαση στην αυτονομία, είτε λόγω έλλειψης επαρκών πόρων στα προγράμματα.



## Πρόσβαση των μεταναστών στο σύστημα υγείας στην Αυστρία [ΥΓΕΙΑ]

**Ορισμένα στοιχεία σχετικά με το θέμα στην Αυστρία** (αριθμός μεταναστών, δημόσια ή ιδιωτική υγειονομική κάλυψη, ιδιωτική ασφάλιση, γενική κατάσταση της υγείας ανδρών και γυναικών...)

Τον Ιανουάριο του 2022, ο αριθμός των κατοίκων της Αυστρίας ανήλθε σε 8.979.894, εκ των οποίων το 17,1% είναι αλλοδαποί πολίτες (1.587.251). Το 2021, στην Αυστρία ζούσαν κατά μέσο όρο 2.240,3 εκατομμύρια άτομα με μεταναστευτικό υπόβαθρο, δηλαδή το 25,4% του συνολικού πληθυσμού. Σύμφωνα με τη Eurostat, το 2021, 719.393 του αυστριακού πληθυσμού είναι υπήκοοι τρίτων χωρών (ΥΤΧ), με την πλειονότητα να είναι Σέρβοι με 121.990 άτομα και 117.580 Τούρκοι υπήκοοι. Αναφορικά με τα στοιχεία των 719 393 ΤΚΔ, το 30% του αποτελείται από πρόσφυγες, άτομα υπό επικουρική προστασία και εποχικούς εργάτες.

Οι αιτούντες άσυλο, τα άτομα στα οποία έχει χορηγηθεί επικουρική προστασία και όσοι λαμβάνουν βασικές υπηρεσίες στη Βιέννη ασφαλιζονται αυτόματα στην Wiener Gebietskrankenkasse (WGKK) για ιατρική περίθαλψη, εάν δεν είναι δυνατή η δωρεάν συνασφάλιση των μελών της οικογένειας. Τα άτομα στα οποία έχει χορηγηθεί άσυλο ασφαλιζονται μέσω της Bedarfsorientierte Mindestsicherung (BMS) ή μέσω του εργοδότη τους.

Η υγειονομική περίθαλψη στην Αυστρία είναι δωρεάν μόνο για όσους είναι συνταξιούχοι, σύζυγοι εργαζομένων, άνεργοι και λαμβάνουν επιδόματα ανεργίας, καθώς και για όσους δεν μπορούν να εργαστούν για άλλους ελαφρυντικούς λόγους. Εάν εργάζεστε στην Αυστρία, συνεισφέρετε στο δημόσιο σύστημα υγειονομικής περίθαλψης μέσω του μισθού σας, ο οποίος αφαιρείται από κάθε μισθό ως φόρος ασφάλισης υγείας.

Όσον αφορά τους αιτούντες άσυλο, η πρώτη τους ιατρική εξέταση πραγματοποιείται εντός 24 ωρών από την αρχική τους εισαγωγή σε κέντρο υποδοχής (EAST ή VQ) και συνήθως εντός 24 ωρών. Κάθε αιτών άσυλο που λαμβάνει βασική περίθαλψη έχει ασφάλιση υγείας.

**Ενημέρωση και επικοινωνία του συστήματος υγείας στους μετανάστες στην Αυστρία** (μέσω εφημερίδας, γραφείου φυλλαδίων, κοινωνικού δικτύου, σχολείου, συλλόγων μεταναστών...)

Υπάρχει ένας κατάλογος των ενώσεων που υποστηρίζουν και παρέχουν βοήθεια στους μετανάστες στον κυβερνητικό ιστότοπο: <https://www.oesterreich.gv.at/en/themen/soziales/armut/2/Seite.1694400.html>

Σύμφωνα με το νόμο, η Υπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες έχει πρόσβαση σε όλες τις εγκαταστάσεις και επιτρέπεται να έρχεται σε επαφή με τους αιτούντες άσυλο. Οι ΜΚΟ έχουν συμβάσεις σε 7 από τις 9 ομοσπονδιακές επαρχίες για την παροχή κοινωνικών συμβουλών και επισκέπτονται τακτικά τα κέντρα υποδοχής των ομοσπονδιακών επαρχιών. Σε δύο ομόσπονδα κρατίδια, την Καρινθία και το Τιρόλο, η κοινωνική συμβουλευτική παρέχεται από την ομοσπονδιακή διοίκηση.

Το Asylkoordination Austria υποστηρίζει οργανώσεις, πρωτοβουλίες και εθελοντές για να προσεγγίσουν τους πρόσφυγες. Λειτουργεί ως γέφυρα μεταξύ ΜΚΟ και ατόμων. Διαθέτουν ένα περιοδικό με 4 εκδόσεις το χρόνο με τρέχοντα και σχετικά ενημερωτικά δελτία που ονομάζεται asyl-KOORDINATEN, με αυτόν τον ιστότοπο, με πληροφορίες ιστορικού για δημοσιογράφους και εκπαιδευτικές εκδηλώσεις για ενήλικες.

**Οι μετανάστες και το covid** (παράδειγμα βοήθειας και αλληλεγγύης των μεταναστών κατά τη διάρκεια της πανδημίας στις κοινότητές μας)

Το 2021, υπήρχαν τακτικές μεταφράσεις στη Βιέννη σχετικά με πληροφορίες που αφορούσαν το COVID, αλλά χρειάστηκε ακόμη αρκετός χρόνος για να λειτουργήσει έγκαιρα. Παρέχονταν επίσης η δυνατότητα κλήσης και υποβολής ερωτήσεων και σε άλλες γλώσσες εκτός των γερμανικών (περισσότερες πληροφορίες στα γερμανικά είναι διαθέσιμες στη διεύθυνση <https://bit.ly/3oLG3iJ>). Σε όλα τα ομόσπονδα κρατίδια πραγματοποιήθηκαν εκστρατείες εμβολιασμού για τους αιτούντες άσυλο και τους πρόσφυγες με επιπλέον ραντεβού ή επιπλέον διαδρομές εμβολιασμού στις ίδιες τις εγκαταστάσεις, οι οποίες ξεκίνησαν τον Απρίλιο του 2021 έως τον Ιούνιο του 2021. Ωστόσο, υπήρχαν περιορισμένες ενημερωτικές συναντήσεις πριν από τα ραντεβού εμβολιασμού.

## Πρόσβαση των μεταναστών στο σύστημα υγείας στη Γερμανία [ΥΓΕΙΑ]



### **Ορισμένα στοιχεία σχετικά με το θέμα στη Γερμανία (αριθμός μεταναστών, δημόσια ή ιδιωτική υγειονομική κάλυψη, ιδιωτική ασφάλιση, γενική κατάσταση της υγείας ανδρών και γυναικών...)**

- Στη Γερμανία χρησιμοποιείται ο όρος "Menschen mit Migrationshintergrund" ("άτομα με μεταναστευτικό υπόβαθρο"). Ο όρος αυτός περιγράφει άτομα που οι ίδιοι ή τουλάχιστον ένας από τους γονείς τους μετανάστευσαν στη Γερμανία.

- Το 2021 υπήρχαν 22,3 εκατομμύρια άτομα με μεταναστευτικό υπόβαθρο στη Γερμανία.

- Όσον αφορά το σύστημα υγειονομικής κάλυψης στη Γερμανία, είναι υποχρεωτικό για όλους τους κατοίκους της Γερμανίας να έχουν δημόσια ασφάλιση υγείας - εκτός εάν καλύπτονται από ιδιωτική ασφάλιση υγείας. Το δημόσιο σύστημα υγειονομικής περίθαλψης πληρώνεται από τους εργοδότες και τους εργαζόμενους και, επιπλέον, επιδοτείται από τη γερμανική κυβέρνηση. Το 2020 περίπου 73,36 εκατομμύρια άνθρωποι έκαναν χρήση της υποχρεωτικής ασφάλισης υγείας και 8,73 εκατομμύρια άνθρωποι καλύπτονταν από ιδιωτική ασφάλιση υγείας.

- Το μέσο προσδόκιμο ζωής διαφέρει για τους άνδρες (78,5 έτη) και τις γυναίκες (83,3 έτη). Υπάρχουν πολλές διαφορές όσον αφορά τις συμπεριφορές που σχετίζονται με την υγεία, τη συχνότητα των ασθενειών και την υγειονομική περίθαλψη.

Οι μετανάστες που δεν έχουν ακόμη μόνιμη κατοικία στη Γερμανία δεν καλύπτονται γενικά από την ασφάλιση υγείας. Η ιατρική τους περίθαλψη ρυθμίζεται από τον νόμο περί παροχών σε αιτούντες άσυλο (AsylbLG). Σύμφωνα με το άρθρο 4 του AsylbLG έχουν τις ακόλουθες αξιώσεις:

- Ιατρική περίθαλψη για οξείες ασθένειες και πόνο, συμπεριλαμβανομένης της απαραίτητης φαρμακευτικής αγωγής
- Ιατρική και νοσηλευτική βοήθεια και φροντίδα για έγκυες γυναίκες και γυναίκες που έχουν γεννήσει πρόσφατα
- Συνιστώμενοι εμβολιασμοί και προληπτικές εξετάσεις

Αυτό ισχύει για τους πρώτους 15 μήνες παραμονής (που ονομάζονται περίοδος αναμονής). Σε περίπτωση οξείας ασθένειας ή οποιασδήποτε ανάγκης ιατρικής περίθαλψης, οι μετανάστες πρέπει να απευθύνονται στο τοπικό γραφείο κοινωνικής πρόνοιας. Εκείνοι θα καθορίσουν εάν απαιτείται επείγουσα θεραπεία. Εάν ναι, θα εκδώσουν ένα πιστοποιητικό θεραπείας το οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να επισκεφθούν έναν γιατρό.

Η ηλεκτρονική κάρτα υγείας για τους πρόσφυγες

Σε ορισμένα ομόσπονδα κρατίδια της Γερμανίας, οι αιτούντες άσυλο λαμβάνουν εξ αρχής ηλεκτρονική κάρτα υγείας (eGK) και έχουν πρόσβαση σε ιατρική περίθαλψη εξίσου με τους ασθενείς με ασφάλιση υγείας. Η κάρτα υγείας απλοποιεί επίσης την τιμολόγηση. Οι ασφαλιστικές εταιρείες υγείας ανατίθενται στους μετανάστες και λαμβάνουν τις δαπάνες για την ιατρική περίθαλψη από τον δήμο.

Η ρύθμιση αυτή δεν ισχύει για όλες τις περιφέρειες της Γερμανίας (όχι στη Βάδη Βυρτεμβέργη, όπου το σύστημα συζητείται ακόμη).

### **Ενημέρωση και επικοινωνία του συστήματος υγείας στους μετανάστες στη Γερμανία (μέσω εφημερίδας, γραφείου φυλλαδίων, κοινωνικού δικτύου, σχολείου, συλλόγων μεταναστών...)**

- Το 45% των κατοίκων της Στουτγάρδης έχουν μεταναστευτικό υπόβαθρο.

- Αυτή τη στιγμή η πόλη χρησιμοποιεί δύο κύριους τρόπους για να ενημερώσει τους μετανάστες σχετικά με το γερμανικό σύστημα υγείας και την υγεία γενικότερα. Αφενός, προσφέρουν φυλλάδια σε διάφορες γλώσσες για να ενημερώσουν σχετικά με το γερμανικό σύστημα υγείας. Από την άλλη πλευρά, υπάρχει ένα πρόγραμμα καθοδήγησης και συμβουλευτικής με την ονομασία "Brückenbauer" ("γεφυροποιός"), όπου οι μετανάστες εργάζονται ως εθελοντές για να ενημερώσουν άλλα άτομα με μεταναστευτικό υπόβαθρο για το γερμανικό σύστημα υγείας, διάφορα θέματα σχετικά με την προαγωγή της υγείας και τα συστήματα και τις οργανώσεις υποστήριξης στη Στουτγάρδη.

### **Οι μετανάστες και το covid (παράδειγμα βοήθειας και αλληλεγγύης των μεταναστών κατά τη διάρκεια της πανδημίας στις κοινότητές μας)**

26.10.2020 Η πρωτεύουσα του κρατιδίου Στουτγάρδη άρχισε πρόσφατα να προσφέρει πολύγλωσσα επεξηγηματικά βίντεο σχετικά με την υγιεινή και τους κανόνες συμπεριφοράς, προκειμένου να περιοριστεί η εξάπλωση του κοροναϊού.





Σε επτά βιντεοκλίπ, οι πρόσφυγες ευαισθητοποιούνται και παρέχουν πληροφορίες στα αραβικά, κουρδικά, φαρσί/νταρί, τιγκρίνια, αγγλικά, γαλλικά και ρωσικά σχετικά με τους κανόνες ΑΗΑ (απόσταση, υγιεινή και καθημερινή μάσκα), οι οποίοι πρέπει να τηρούνται και στα κοινόχρηστα καταλύματα.

Οι εξηγήσεις δίνονται σε απλή και κατανοητή γλώσσα. Τα πρώτα βίντεο δημιουργήθηκαν κατά τη διάρκεια της αρχικής φάσης της πανδημίας Corona και τώρα έχουν επικαιροποιηθεί.

Η Dr. Alexandra Sußmann, Δήμαρχος Κοινωνικών Υποθέσεων και Κοινωνικής Ένταξης, δήλωσε: "Θα ήθελα να ευχαριστήσω τους αφοσιωμένους πρόσφυγες για την πρωτοβουλία αυτή. Υπάρχουν πολλές γραπτές πληροφορίες για την Corona, αλλά μέσω των επεξηγηματικών βίντεο προσεγγίζουμε τους ανθρώπους άμεσα και προσωπικά και μέσω των μέσων κοινωνικής δικτύωσης. Η τήρηση των κανόνων της ΑΗΑ χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή, ειδικά σε δομές φιλοξενίας με πολλά άτομα. Εξαρτάται από τον καθένα μας και όλοι μαζί μπορούμε να περιορίσουμε τον ιό".

Τα βιντεοκλίπ δημιουργήθηκαν στο πλαίσιο του προγράμματος χρηματοδότησης "Ενδυνάμωση ΑΠΟ τους πρόσφυγες ΓΙΑ τους πρόσφυγες" του Τμήματος Πολιτικής Ένταξης σε συνεργασία με το Τμήμα Προσφύγων και το Τμήμα Υγείας της πρωτεύουσας του κρατιδίου Στουτγάρδη, την AGDW e.V., το Δίκτυο Ομάδων Υποστήριξης Στουτγάρδης και την VJ e.V.. Αυτά είναι διαθέσιμα στη διεύθυνση

<https://coronavirus.stuttgart.de/information> και YouTube

## Πρόσβαση των μεταναστών στο σύστημα υγείας στην Κύπρο [ΥΓΕΙΑ]

**Ορισμένα στοιχεία σχετικά με το θέμα στην Κύπρο** (αριθμός μεταναστών, δημόσια ή ιδιωτική υγειονομική κάλυψη, ιδιωτική ασφάλιση, γενική κατάσταση της υγείας ανδρών και γυναικών...)

Το 2017 το Κοινοβούλιο ενέκρινε δύο νομοσχέδια για τη θέσπιση του Γενικού Συστήματος Υγείας (GHS/ΓΕΣΥ στα ελληνικά), το οποίο εφαρμόστηκε και ξεκίνησε το 2019.

Το GHS περιλαμβάνει καθολική κάλυψη, η οποία χρηματοδοτείται από υποχρεωτικές εισφορές που επιβάλλονται στους μισθούς, τις συντάξεις, το εισόδημα από αυτοαπασχόληση, καθώς και από εισφορές που καταβάλλονται από το κράτος. Παρέχει κάλυψη όχι μόνο στους συνεισφέροντες αλλά καλύπτει και τους μη συνεισφέροντες, όπως οι άνεργοι.

Παρέχει κάλυψη όχι μόνο σε όλους τους Κύπριους και τους πολίτες της ΕΕ, αλλά και σε υπηκόους τρίτων χωρών (ΥΤΧ) που διαμένουν και εργάζονται νόμιμα στην Κυπριακή Δημοκρατία.

Το GHS αποτέλεσε σημαντική εξέλιξη για την υγειονομική κάλυψη των μεταναστών.

Στο παρελθόν οι μετανάστες ήταν υποχρεωμένοι να έχουν ιδιωτική ασφάλιση υγείας, γεγονός που τους εξέθετε σε διάφορους κινδύνους, π.χ. οικονομικούς.

Από τον Νοέμβριο του 2020, το Υπουργείο Υγείας παρέχει σε όλους τους αιτούντες άσυλο δωρεάν πρόσβαση στα νοσοκομεία, ανεξάρτητα από το αν λαμβάνουν ΜΡΚ από τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Πρόνοιας. Οι αιτούντες άσυλο πρέπει πλέον να υποβάλουν απλοποιημένη αίτηση στο Υπουργείο Υγείας για να επιβεβαιώσουν το καθεστώς διαμονής τους. Οι νοσοκομειακές κάρτες αποστέλλονται στη συνέχεια στους δικαιούχους ταχυδρομικώς και ισχύουν συνήθως για ένα έτος.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρέχονται από την Πύλη Δεδομένων Μετανάστευσης, στα μέσα του 2019, το κράτος κατέγραψε 191.900 διεθνείς μετανάστες, το 16% του συνολικού πληθυσμού, με καθαρή μετανάστευση (εκτιμώμενη μεταξύ 2014-2019) 25.000 μεταναστών, εκ των οποίων το 55,6% ήταν γυναίκες και το 44,4% άνδρες.

**Ενημέρωση και επικοινωνία του συστήματος υγείας στους μετανάστες στην Κύπρο** (μέσω εφημερίδας, γραφείου φυλλαδίων, κοινωνικού δικτύου, σχολείου, συλλόγων μεταναστών...)

Η μετάβαση στο νέο σύστημα υγείας δεν ήταν ομαλή λόγω διαφόρων προβλημάτων συντονισμού μεταξύ των διορισμένων αρμόδιων κυβερνητικών υπηρεσιών, της έλλειψης μεταφρασμένου υλικού στη γλώσσα των δικαιούχων και της σύγχυσης μεταξύ του ιατρικού και νοσοκομειακού προσωπικού όσον αφορά τα δικαιώματα των προσφύγων στην υγειονομική περίθαλψη.

Η κατάσταση έχει βελτιωθεί έκτοτε, αλλά ένα σημαντικό εμπόδιο παραμένει για τους δικαιούχους διεθνούς προστασίας πριν λάβουν την άδεια διαμονής τους, η οποία αποτελεί πρόκληση, καθώς η περίοδος αυτή συχνά υπερβαίνει τους 6 μήνες. Κατά τη διάρκεια αυτού του χρονικού διαστήματος, τα άτομα δεν μπορούν να έχουν πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας μέσω του ΓΕΣΥ, αλλά μόνο στο πλαίσιο του προηγούμενου συστήματος υγείας.



## Οι μετανάστες και το covid (παράδειγμα βοήθειας και αλληλεγγύης των μεταναστών κατά τη διάρκεια της πανδημίας στις κοινότητές μας)

- Η μετάβαση στο νέο σύστημα υγείας είναι ιδιαίτερα σημαντική ενόψει των μέτρων για την αντιμετώπιση του COVID-19.
- Σύμφωνα με τα μέτρα αυτά, το κοινό αναμένεται να συμβουλευτεί τους προσωπικούς γενικούς γιατρούς πριν επισκεφθεί τα νοσοκομεία.
- Καθώς οι αιτούντες άσυλο δεν καλύπτονται από το ΓΕΣΥ, δεν έχουν πρόσβαση σε προσωπικούς γενικούς ιατρούς, γεγονός που δημιουργεί σοβαρές ελλείψεις στην πρόσβαση στις κατάλληλες υπηρεσίες υγείας.
- Επιπλέον, οι γλωσσικοί φραγμοί απαγόρευαν επίσης στους αιτούντες άσυλο να λαμβάνουν πληροφορίες σχετικά με την υγεία για το COVID-19 μέσω της τηλεφωνικής γραμμής που είχε δημιουργηθεί για το σκοπό αυτό (1420).
- Οι ΜΚΟ, η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες και εθελοντές στην κοινότητα προσπάθησαν να καλύψουν αυτό το κενό και να διευκολύνουν την πρόσβαση των αιτούντων άσυλο σε πληροφορίες σχετικά με το COVID-19 μεταφράζοντας και διαδίδοντας σημαντικές ανακοινώσεις σχετικά με το COVID-19 στις πιο διαδεδομένες γλώσσες των προσφύγων και παρέχοντας συμβουλές και καθοδήγηση.
- Αρχικά, η πρόσβαση στους εμβολιασμούς προσφερόταν μόνο μέσω ραντεβού στην ηλεκτρονική πύλη GESY, κάτι που κατά καιρούς αποτελούσε πρόκληση για τους δικαιούχους λόγω γλωσσικών εμποδίων και χαμηλών ψηφιακών δεξιοτήτων.
- Οι ΜΚΟ παρείχαν βοήθεια σε τέτοιες περιπτώσεις

## Πρόσβαση των μεταναστών στο σύστημα υγείας στην Ιταλία [ΥΓΕΙΑ]

### Ορισμένα στοιχεία σχετικά με το θέμα στην Ιταλία (αριθμός μεταναστών, δημόσια ή ιδιωτική υγειονομική κάλυψη, ιδιωτική ασφάλιση, γενική κατάσταση της υγείας ανδρών και γυναικών...)

Σύμφωνα με τις τελευταίες εκτιμήσεις του Ιδρύματος ISMU τον Ιανουάριο του 2021, οι αλλοδαποί που βρίσκονται στην Ιταλία είναι 5.756.000, δηλαδή 167.000 λιγότεροι σε σύγκριση με την ίδια ημερομηνία του 2020 (-2,8%). Ο αριθμός των παράνομων μεταναστών παραμένει ουσιαστικά αμετάβλητος και διαμορφώνεται στις 519 χιλιάδες (έναντι 517 χιλιάδων το προηγούμενο έτος): λόγω της καθυστέρησης στη διαδικασία αξιολόγησης των αιτήσεων για την αμνηστία του Ιουλίου 2020, ο αριθμός αυτός εξακολουθεί να περιλαμβάνει σχεδόν το σύνολο των ατόμων που έχουν υποβάλει αίτηση για εμφάνιση. Οι αλλοδαποί αντιπροσωπεύουν περίπου το 10% του πληθυσμού που βρίσκεται στην Ιταλία τον Ιανουάριο του 2021. Η μεγαλύτερη αλλοδαπή κοινότητα προέρχεται από τη Ρουμανία με 20,8% του συνόλου των αλλοδαπών που βρίσκονται στην επικράτεια, ακολουθούμενη από την Αλβανία (8,4%) και το Μαρόκο (8,3%). Το Εθνικό Σύστημα Υγείας στην Ιταλία προσφέρει υγειονομική περίθαλψη και βασικές υπηρεσίες υγείας σε κάθε πολίτη. Μάλιστα, στην Ιταλία η προστασία της υγείας αποτελεί θεμελιώδες δικαίωμα που κατοχυρώνεται στο άρθρο 32 του Συντάγματος: "Η Ιταλική Δημοκρατία προστατεύει την υγεία ως θεμελιώδες δικαίωμα του ατόμου και προς το συμφέρον της κοινότητας και εγγυάται δωρεάν ιατρική περίθαλψη στους άπορους". Το δικαίωμα στην υγεία πραγματοποιείται στην επικράτεια μέσω των Τοπικών Αρχών Υγείας και χρηματοδοτείται άμεσα μέσω της πληρωμής εισιτηρίων υγείας και έμμεσα από την κρατική χρηματοδότηση, η οποία καθορίζει ετησίως τον προϋπολογισμό που πρέπει να αφιερωθεί στην υγειονομική περίθαλψη στο πλαίσιο του ετήσιου οικονομικού προϋπολογισμού του κράτους. Το δικαίωμα στην υγεία έχει διαφορετικά επίπεδα ευθύνης. Το πρώτο εκπροσωπείται από το κράτος, το οποίο έχει την υποχρέωση να διασφαλίζει σε όλους τους πολίτες το δικαίωμα στην υγεία μέσω των Βασικών Επιπέδων Βοήθειας (BEB). Το δεύτερο από τις Περιφέρειες που έχουν αρμοδιότητα στη ρύθμιση και οργάνωση των διαφόρων υπηρεσιών, χρηματοδοτώντας τις Τοπικές Αρχές Υγείας και τα τοπικά νοσοκομεία, ενώ παράλληλα ελέγχουν και αξιολογούν την ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχουν.

Οι πόροι για το Εθνικό Σύστημα Υγείας προέρχονται από τα έσοδα μέσω εισιτηρίων, από τη χρηματοδότηση των περιφερειών με ειδικό καθεστώς, από τα έσοδα δύο τύπων φόρων που υπάρχουν στην Ιταλία: Irap (περιφερειακός φόρος επί των παραγωγικών δραστηριοτήτων) και Iref (φόρος επί του εισοδήματος των πολιτών).

Σχεδόν όλοι οι πόροι διατίθενται για τα Βασικά Επίπεδα Βοήθειας, τις βασικές υπηρεσίες που πρέπει να εξασφαλίζει δωρεάν το ΕΣΥ, σύμφωνα με αυτό το σύστημα κατανομής των πόρων:

50% για τη χρηματοδότηση των εδαφικών περιφερειών

45% για νοσοκομειακή περίθαλψη

5% για πρόληψη



## Ενημέρωση και επικοινωνία του συστήματος υγείας με τους μετανάστες στην Ιταλία (μέσω εφημερίδων, γραφείων φυλλαδίων, κοινωνικών δικτύων, σχολείων, ενώσεων μεταναστών...)

Όσον αφορά τη Φλωρεντία, το Σύστημα Υγείας αναφέρεται στην Περιφέρεια της Τοσκάνης, η οποία εγγυάται υγειονομική βοήθεια τόσο στους μετανάστες με κανονική άδεια διαμονής όσο και στους μη μετανάστες. Οι τακτικοί μετανάστες έχουν πρόσβαση μετά από υποχρεωτική εγγραφή στο S.S.R: Υγειονομική βοήθεια για τους αλλοδαπούς πολίτες που δεν ανήκουν στην Ε.Ε. στον Ευρωπαϊκό Οικονομικό Χώρο (Ε.Ο.Χ.), στην Ελβετική Συνομοσπονδία ή στις χώρες με τις οποίες η Ιταλία έχει σχέσεις αμοιβαίας συνδρομής και τους απάτριδες.

Οφείλουν να εγγραφούν στην Εθνική Υπηρεσία Υγείας και έχουν ίση μεταχείριση και πλήρη ισότητα δικαιωμάτων και υποχρεώσεων με τους Ιταλούς πολίτες όσον αφορά την υποχρέωση συνεισφοράς, τη βοήθεια που παρέχεται στην Ιταλία από την Εθνική Υπηρεσία Υγείας και τη χρονική της ισχύ. Μεταξύ των πολλών παρεχόμενων αδειών διαμονής: για δευτερεύουσα ή αυτοαπασχολούμενη εργασία, για οικογενειακούς λόγους, για πολιτικό ή προσφυγικό άσυλο, για ανθρωπιστικό άσυλο, για ανθρωπιστικούς λόγους ή για επικουρική προστασία, αίτηση διεθνούς προστασίας, αίτηση ασύλου (επίσης "Σύμβαση του Δουβλίνου"), εκκρεμούσα υιοθεσία, επιμέλεια, συμπεριλαμβανομένων των ασυνόδευτων ανηλίκων, αίτηση ιθαγένειας, κάτοχοι δελτίων διαμονής και επί μακρόν διαμένοντες, μέλη οικογένειας πολιτών της ΕΕ που δεν είναι μέλη της ΕΕ και είναι εγγεγραμμένοι στο SSR, αναμονή για εργασία, αναμονή για νομιμοποίηση, αλλοδαπός πολίτης που κατέχει άδεια διαμονής για βοήθεια ανηλίκων, λόγοι σπουδών για ενήλικες που έχουν εγγραφεί προηγουμένως σε υποχρεωτική βάση, άδειες για λόγους δικαιοσύνης, εκκρεμούσα δικαστική απόφαση, θρησκευτικοί λόγοι για θρησκευόμενους που εργάζονται και λαμβάνουν αμοιβή που υπόκειται σε παρακράτηση φόρου (πχ.π.χ. εφημέριοι), καθεστώς ανιθαγενών, λόγοι υγείας / ανθρωπιστικοί λόγοι (εξαιρουμένης της εισδοχής για ιατρική περίθαλψη), λόγοι σπουδών εάν πρόκειται για φοιτητές που ασκούν δραστηριότητες. Στους παράτυπους μετανάστες εξασφαλίζεται εξωνοσοκομειακή και επείγουσα περίθαλψη ή σε κάθε περίπτωση απαραίτητη, έστω και συνεχής λόγω ασθένειας και ατυχήματος, και επεκτείνονται προγράμματα προληπτικής ιατρικής για τη διασφάλιση της ατομικής και συλλογικής υγείας. Ειδικότερα, διασφαλίζονται τα ακόλουθα: η προστασία της εγκυμοσύνης και της μητρότητας με ίση μεταχείριση με τους Ιταλούς πολίτες- η προστασία της υγείας των ανηλίκων- οι εμβολιασμοί- οι διεθνείς παρεμβάσεις προφύλαξης- η προφύλαξη και η διάγνωση και θεραπεία των μολυσματικών ασθενειών και η πιθανή αποκατάσταση των κρουσμάτων- οι υπηρεσίες πρόληψης, θεραπείας και απεξάρτησης των καταστάσεων τοξικομανίας. Η ιατρική περίθαλψη που παρέχεται στους εν λόγω πολίτες είναι δωρεάν για τον αιτούντα, εάν δεν διαθέτει επαρκείς οικονομικούς πόρους.

Είναι σημαντικό να αναφερθεί μια σημαντική υπηρεσία που παρέχει η Υγειονομική Υπηρεσία της Περιφέρειας της Τοσκάνης στους αλλοδαπούς πολίτες για να διευκολύνει την πρόσβασή τους στην Υγεία, μια σημαντική υπηρεσία Πολιτιστικής Γλωσσικής Διαμεσολάβησης σε τουλάχιστον 20 γλώσσες με τη συμμετοχή αλλοδαπών μεταναστών, κατάλληλα εκπαιδευμένου προσωπικού. Η Πολιτιστική Γλωσσική Διαμεσολάβηση καθιστά δυνατή την υποδοχή των αλλοδαπών ασθενών, διευκολύνοντας την επικοινωνία κατά τη διάρκεια των επισκέψεων και των συνεντεύξεων μεταξύ του ασθενούς και του υγειονομικού προσωπικού. Παράλληλα, ο διαμεσολαβητής προσφέρει συμβουλές στο προσωπικό υγείας σχετικά με την κουλτούρα προέλευσης του ασθενούς, παράγει ad hoc ενημερωτικό υλικό και βοηθά τους αλλοδαπούς στη διεκπεραίωση των διαδικασιών εγγραφής στο ΕΣΥ και στην παροχή οδηγιών σχετικά με τις εγκαταστάσεις υγείας της περιοχής. Με περίπου 20 γλώσσες και μεταξύ 15 και 20 κέντρα υγείας που συμμετέχουν στην επικράτεια της επαρχίας της Φλωρεντίας, εγγυάται διαφορετικούς τύπους παρουσίας: από τη σταθερή παρουσία του διαμεσολαβητή σε συγκεκριμένα κέντρα έως την υποστήριξη επείγουσών κλήσεων, περνώντας μέσα από ένα ευρύ φάσμα δυνατοτήτων που περιλαμβάνουν επίσης την παρουσία του διαμεσολαβητή κατόπιν συγκεκριμένων αιτημάτων.

Η Argi Firenze APS διαχειρίζεται την υπηρεσία διαμεσολάβησης σε συνεργασία με άλλους φορείς του τρίτου τομέα και συνεταιρισμό υπέρ της εταιρείας υγειονομικής περίθαλψης της Φλωρεντίας.

## Οι μετανάστες και το covid (παράδειγμα βοήθειας και αλληλεγγύης των μεταναστών κατά τη διάρκεια της πανδημίας στις κοινότητές μας)

Η πανδημία οδήγησε πολλές χώρες να κλείσουν τα σύνορά τους, τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό. Τα μέτρα αυτά είχαν σημαντικές συνέπειες στις μεταναστευτικές ροές και προς τη χώρα μας, οι οποίες, κατά τη διάρκεια του 2020, έχουν υποστεί σημαντική μείωση. Το Covid-19 δεν επηρέασε μόνο την άφιξη των μεταναστών στην Ιταλία, αλλά επηρέασε βαθιά και όσους βρίσκονταν ήδη εκεί. Ειδικότερα, οι περιορισμοί που επιβλήθηκαν από το λουκέτο τιμώρησαν βαρύτατα τις οικογένειες αλλοδαπών, οι οποίες ήταν ήδη τοποθετημένες σε αδύναμες



και ανεπαρκώς προστατευμένες συνθήκες, συχνά παράτυπες, ανειδίκευτες και εποχιακές. Το 2019 η Istat, το Εθνικό Στατιστικό Ινστιτούτο, εκτιμά ότι σχεδόν 1,4 εκατομμύρια αλλοδαποί βρίσκονται σε απόλυτη φτώχεια, καταγράφοντας ποσοστό 26,9% έναντι 5,9% των Ιταλών πολιτών. Η επίπτωση αυτή είναι υψηλότερη για τις οικογένειες που αποτελούνται μόνο από αλλοδαπούς (31,2%), ακολουθούμενες από εκείνες με τουλάχιστον ένα αλλοδαπό στοιχείο (27%) και τα μικτά νοικοκυριά (20%). Υψηλότερα του μέσου όρου επίπεδα απόλυτης φτώχειας καταγράφονται επίσης στις μονογονεϊκές οικογένειες με ανήλικα παιδιά, με επίπτωση 31,2%, δηλαδή τιμή πέντε φορές υψηλότερη από εκείνη των μονογονεϊκών οικογενειών με ανήλικα παιδιά. Στη Νότια Ιταλία, το συγκεκριμένο ποσοστό αυξάνεται στο 36,8%. Στην πραγματικότητα, η κατάσταση των αλλοδαπών οικογενειών που διαμένουν στη Νότια Ιταλία και σε μικρούς δήμους με λιγότερους από 50.000 κατοίκους είναι ιδιαίτερα κρίσιμη, όπου η απόλυτη φτώχεια είναι περίπου 25%. Τα τελευταία στοιχεία της Istat φαίνεται επομένως να σκιαγραφούν μια συγκεκριμένη ταυτότητα του φτωχού αλλοδαπού: άτομο που αναζητά εργασία, με εξαρτώμενα ανήλικα παιδιά και κατοικεί σε μικρές πόλεις του Νότου. Σε αυτό το πλαίσιο πρέπει να προστεθεί ένα άλλο σημαντικό στοιχείο: η μη κατοχή κατοικίας. Λόγω της χαμηλότερης εισοδηματικής ικανότητας και των λιγότερων πιθανοτήτων να έχουν αποταμιεύσεις ή πρόσβαση σε κληρονομίες, οι περισσότερες οικογένειες αλλοδαπών ζουν στο ενοίκιο. Η επίπτωση της απόλυτης φτώχειας στα νοικοκυριά των αλλοδαπών με ενοίκιο φτάνει το 26,6%, έναντι 15,1% των Ιταλικών. Μπροστά σε αυτές τις προφανείς δυσκολίες κατά τη διάρκεια του κλειδώματος υπήρξε μια αυθόρμητη και άμεση δράση αλληλεγγύης πολλών ενώσεων του τρίτου τομέα που επέτρεψε σε πολλές από αυτές τις οικογένειες να επιβιώσουν.

Πολλοί σύλλογοι της Arci έχουν ενεργοποιήσει εθελοντές για τα ψώνια στο σπίτι, για τη διαχείριση των δεμάτων τροφίμων που αγοράζονται με έρανο μεταξύ μελών και πολιτών για οικογένειες που αντιμετωπίζουν δυσκολίες, οι περισσότερες από τις οποίες είναι αλλοδαπές, για δράσεις αλληλεγγύης μεταξύ των μελών για όσους αντιμετωπίζουν οικονομικές δυσκολίες.

Για τις ξένες οικογένειες, ήταν σημαντική η υποστήριξη των παιδιών με επαναλήψεις στο σχολείο και η συλλογή εργαλείων ηλεκτρονικών υπολογιστών, τα οποία θα δοθούν σε μαθητές που αντιμετωπίζουν οικονομικές δυσκολίες.

Οι δωρεές αυτές τους επέτρεψαν να παρακολουθήσουν τη σχολική διδασκαλία που πραγματοποιήθηκε σε μικτή λειτουργία για όλο το 2020-21.

Για τους γονείς, από την άλλη πλευρά, έχουν ενεργοποιηθεί μαθήματα Ιταλικών εξ αποστάσεως. Για τους ενήλικες που αντιμετωπίζουν δυσκολίες, πολλοί από τους οποίους είναι και πάλι αλλοδαποί, έχουν δημιουργηθεί γραφεία πληροφόρησης στις ενώσεις για να διευκολυνθεί η πρόσβασή τους στις διάφορες οικονομικές ενισχύσεις που παρέχει η κυβέρνηση.

Κατά την περίοδο Μάρτιος-Μάιος 2020, η Arci Firenze διαχειρίστηκε άμεσα το δίκτυο των 10 γραφείων πληροφόρησης για τους μετανάστες, εντελώς εξ αποστάσεως, βοηθώντας και προσπαθώντας να διεκπεραιώσει τις διαδικασίες για την υποβολή αίτησης για άδεια παραμονής.

Πολλοί σύλλογοι της Arci, σε συνεργασία με άλλους τρίτους φορείς, έχουν επίσης προσφέρει υποστήριξη σε ομάδες πληθυσμού που ζουν σε παράτυπες και απρόσιτες καταστάσεις από τα ιδρύματα, όπως η περίπτωση των δικαιούχων του προγράμματος Pop Wok-γυναίκες για ανοιχτή κουζίνα. Η δραστηριότητα αυτή παρείχε στήριξη, κατά την περίοδο του λουκέτου, σε εργαζόμενους στο σεξ και σε πολλές τρανς υποκειμενικότητες. Ανίκανοι να εργαστούν, συχνά μετανάστες και μη επίσημα διαμένοντες, χωρίς στήριγμα ή οικογενειακό δίκτυο στο οποίο να μπορούν να ανατρέξουν σε περιόδους πανδημίας ήταν ακόμη πιο πιθανό να καταλήξουν σε συνθήκες ακραίας φτώχειας και απόλυτης περιθωριοποίησης. Για το λόγο αυτό, ένα δίκτυο οργανώσεων που δραστηριοποιούνται στην περιοχή της Φλωρεντίας (Non Una di Meno Firenze, Circolo ARCI Tra i Lavoratori di Porta al Prato, Cooperativa Zenzero biocatering, CAT Cooperativa sociale, ARCI Firenze APS και Corrente Alternata) ενεργοποίησε μια υπηρεσία δωρεάν διανομής γευμάτων για όσους έχουν πληγεί σοβαρά από την έκτακτη υγειονομική ανάγκη της πανδημίας και τις οικονομικές και κοινωνικές συνέπειές της. Η διανομή γευμάτων έγινε σύντομα ένα κανάλι για την παροχή άλλων υπηρεσιών που έχουν ήδη τεθεί σε εφαρμογή, επιτρέποντας για παράδειγμα τη διατήρηση επαφών με αυτούς τους δικαιούχους, την παρακολούθηση των ψυχοσωματικών συνθηκών υγείας, τη διανομή ενημερωτικών φυλλαδίων και υλικού πρόληψης.

## Πρόσβαση των μεταναστών στο σύστημα υγείας στην Ισπανία [ΥΓΕΙΑ]

**Ορισμένα στοιχεία σχετικά με το θέμα στην Ισπανία** (αριθμός μεταναστών, δημόσια ή ιδιωτική υγειονομική κάλυψη, ιδιωτική ασφάλιση, γενική κατάσταση της υγείας ανδρών και γυναικών...)





Στην Ισπανία υπάρχει 11,48% αλλοδαπός πληθυσμός, δηλαδή 5.440.000 άτομα. Στην Καταλονία έχουμε 16,11% αλλοδαπό πληθυσμό (1.250.000 άτομα).

Στην Καταλονία, όλοι έχουν πρόσβαση στη δημόσια υγεία, συμπεριλαμβανομένων των αλλοδαπών που δεν είναι εγγεγραμμένοι ή δεν έχουν άδεια παραμονής στην Ισπανία και οι οποίοι είναι εγγεγραμμένοι για διάστημα άνω των τριών μηνών σε δήμο της Ισπανίας, καθώς και των αιτούντων διεθνή προστασία ή των θυμάτων εμπορίας ανθρώπων.

Οι δημόσιες δαπάνες υγείας στην Ισπανία το 2020 ανήλθαν σε 83.811 εκατομμύρια ευρώ, ποσό που αντιστοιχεί στο 7,5% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος (ΑΕΠ). Η κατά κεφαλήν δαπάνη ανέρχεται σε 1.770 ευρώ ανά κάτοικο.

Στην Καταλονία, οι δαπάνες ανέρχονται στο 6,3% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος (ΑΕΠ).

Το 2019, σύμφωνα με το καταλανικό μητρώο θνησιμότητας, το προσδόκιμο ζωής κατά τη γέννηση στην Καταλονία ήταν 86,71 έτη για τις γυναίκες και 81,18 έτη για τους άνδρες και το 2020, σύμφωνα με τα στοιχεία του Εθνικού Ινστιτούτου Στατιστικής που δημοσιεύθηκαν τον Νοέμβριο του 2021, ήταν 84,94 έτη για τις γυναίκες και 79,47 έτη για τους άνδρες. Το 2020, το προσδόκιμο ζωής κατά τη γέννηση μειώθηκε κατά 1,77 έτη για τις γυναίκες και 1,71 έτη για τους άνδρες σε σύγκριση με το 2019 και βρίσκεται σε τιμές παρόμοιες με εκείνες του 2010.

Σύμφωνα με στοιχεία από την καταλανική έρευνα για την υγεία (ESCA), οκτώ στα δέκα άτομα ηλικίας 15 ετών και άνω αξιολογούν θετικά την κατάσταση της υγείας τους το έτος 2020, ποσοστό που παρέμεινε σταθερό σε σχέση με το προηγούμενο έτος. Το ποσοστό των γυναικών με καλή υγεία είναι χαμηλότερο από εκείνο των ανδρών, 77,2% και 83,6%, αντίστοιχα. Από την ηλικία των 65 ετών και μετά, το ποσοστό του πληθυσμού με καλή υγεία μειώνεται και το χάσμα μεταξύ ανδρών και γυναικών διευρύνεται. Υπάρχει μια διαβάθμιση ανάλογα με την κοινωνική τάξη και το επίπεδο εκπαίδευσης: τα άτομα της πιο μειονεκτικής κοινωνικής τάξης και εκείνα με τη χαμηλότερη εκπαίδευση έχουν χειρότερη κατάσταση υγείας.

### **Ενημέρωση και επικοινωνία του συστήματος υγείας με τους μετανάστες στην Ισπανία (μέσω εφημερίδων, γραφείων φυλλαδίων, κοινωνικών δικτύων, σχολείων, συλλόγων μεταναστών...)**

Η αρμοδιότητα στον τομέα της υγείας ανήκει στην κυβέρνηση της Καταλονίας και, ως εκ τούτου, όλες οι πληροφορίες προέρχονται από το Υπουργείο Υγείας (το Δημοτικό Συμβούλιο της Girona δεν έχει καμία αρμοδιότητα).

Για να έχετε πρόσβαση στο σύστημα υγείας, πρέπει να ζητήσετε την έκδοση της κάρτας υγείας, μια διαδικασία που μπορεί να γίνει ηλεκτρονικά ή αυτοπροσώπως στα κέντρα πρωτοβάθμιας υγειονομικής περίθαλψης.

Το δημοτικό συμβούλιο της Girona διαθέτει μια υπηρεσία πρώτης υποδοχής για τους νεοεισερχόμενους, όπου διοργανώνονται εκπαιδευτικά σεμινάρια και περιλαμβάνονται όλα όσα σχετίζονται με το σύστημα υγείας. Στις συνεδρίες αυτές συμμετέχουν φορείς και ενώσεις μεταναστών ή όσοι υποστηρίζουν τους μετανάστες

### **Οι μετανάστες και το covid (παράδειγμα βοήθειας και αλληλεγγύης των μεταναστών κατά τη διάρκεια της πανδημίας στις κοινότητές μας)**

Το Υπουργείο Υγείας της κυβέρνησης της Καταλονίας δημιούργησε ένα μητρώο ώστε τα άτομα που δεν διαθέτουν κάρτα υγείας να μπορούν να λάβουν το εμβόλιο κατά του Covid-19.

Η ταυτοποίηση απευθύνεται αποκλειστικά σε "εκτοπισμένους που διαμένουν στην Καταλονία χωρίς ατομική κάρτα υγείας ή έγγραφο ταυτοποίησης για δημόσια υγειονομική κάλυψη".

Η ομάδα αυτή πρέπει να αποκτήσει πρόσβαση στη διαδικτυακή πύλη και να δηλώσει το όνομά της, το έτος γέννησης, τη χώρα καταγωγής και τον δήμο όπου κατοικεί, καθώς και έναν αριθμό τηλεφώνου για να επικοινωνήσει μαζί της.

## **Μικροπιστώσεις και πρόσβαση σε πιστώσεις για ενήλικες γυναίκες (Αυστρία) [Οικονομία]**

**Ορισμένα στοιχεία σχετικά με το θέμα στην Αυστρία** (τρόπος λειτουργίας των τραπεζών και των ενώσεων μικροπιστώσεων, στόχος, προβλήματα πρόσβασης των γυναικών σε πιστώσεις κ.λπ.)

Υπουργός Κοινωνικών Υποθέσεων - Ο Hundstorfer εγκαίνιασε το πρώτο πρόγραμμα μικροπιστώσεων σε ολόκληρη την Αυστρία το 2010. Αρχικά, τα μικροδάνεια χορηγούνταν μόνο στη Βιέννη και τη Στυρία. Όταν η Erste Bank εντάχθηκε ως εταίρος, το έργο επεκτάθηκε γρήγορα στις επαρχίες της Κάτω Αυστρίας και του Burgenland.



Το πρόγραμμα "dermikrokredit.at" του Ομοσπονδιακού Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικών Υποθέσεων και Προστασίας των Καταναλωτών λειτουργεί ήδη εδώ και αρκετά χρόνια.

Από το 2016, το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων (ETE) και η Erste Bank έχουν υπογράψει μια συμφωνία εγγύησης κοινωνικής επιχειρηματικότητας και μικροχρηματοδότησης με στόχο τη στήριξη περισσότερων από 500 πολύ μικρών και κοινωνικών επιχειρήσεων στην Αυστρία στο πλαίσιο του προγράμματος της ΕΕ για την απασχόληση και την κοινωνική καινοτομία (EaSI). Οι συμφωνίες αυτές επιτρέπουν στην Erste Bank να παράσχει συνολικά 10 εκατ. ευρώ σε περισσότερους από 500 πολύ μικρούς και κοινωνικούς επιχειρηματίες στη χώρα, πολλοί από τους οποίους αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην πρόσβαση σε πιστώσεις από παραδοσιακές τραπεζικές πηγές. Οι κοινωνικοί επιχειρηματίες και οι πολύ μικροί δανειολήπτες μπορούν να επωφεληθούν από δάνεια με μειωμένο επιτόκιο, χωρίς να παρέχουν εξασφαλίσεις στο πλαίσιο του προγράμματος που υποστηρίζεται από την ΕΕ.

Η Erste Bank και τα συμμετέχοντα Sparkassen (ταμειυτήρια) παρέχουν κεφάλαια για την επέκταση των μικροδανείων στο πλαίσιο αυτού του προγράμματος. Λόγω της εγγύησης του ΕΤΕ, μπορούν να χορηγηθούν πολύ περισσότερα μικροδάνεια.

### **Πώς λειτουργεί η μικροπίστωση στην Αυστρία (τι χρηματοδοτεί, πώς, απαιτούμενες εγγυήσεις...)**

- Τα δανειακά κεφάλαια προέρχονται από την Erste Bank/Sparkassen Group.
- Οι κοινωνικές επιχειρήσεις που επιθυμούν να υποβάλουν αίτηση για δάνειο στο πλαίσιο του EaSI μπορούν να απευθύνονται απευθείας στα υποκαταστήματα της Erste Bank στην Αυστρία.
- Η στήριξη της μικροχρηματοδότησης και της κοινωνικής επιχειρηματικότητας υλοποιείται επί του παρόντος μέσω του EaSI Guarantee.
- Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επέλεξε το ΕΤΕ για την υλοποίηση των εγγυήσεων EaSI.

Οι ατομικές επιχειρήσεις λαμβάνουν έως 12.500 ευρώ. Η διάρκεια είναι πέντε έτη, το σταθερό επιτόκιο είναι εγγυημένο για όλη τη διάρκεια.

Οι αιτήσεις των νεοφυών επιχειρήσεων στο πλαίσιο του προγράμματος "Der Mikrokredit" μπορούν να υποβάλλονται αποκλειστικά μέσω της διαδικτυακής πλατφόρμας [www.dermikrokredit.at](http://www.dermikrokredit.at). Η επεξεργασία γίνεται στη συνέχεια από το GruenderCenter (κέντρο νεοφυών επιχειρήσεων) της Erste Bank und Sparkassen.

Βασική προϋπόθεση είναι οι υποψήφιοι να έχουν μια βιώσιμη και διατηρήσιμη επιχειρηματική ιδέα, να έχουν υποβάλει πρόσφατη έκθεση πιστοληπτικής ικανότητας για τις δημόσιες αρχές από ένωση προστασίας της πιστοληπτικής ικανότητας και να ισχύει τουλάχιστον μία από τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

Οι υποψήφιοι είναι άνεργοι, κινδυνεύουν να μείνουν άνεργοι, απασχολούνται άτυπα, είναι ήδη αυτοαπασχολούμενοι αλλά εργάζονται μόνο για λίγους πελάτες ή χρειάζονται επενδύσεις, βρίσκονται σε μειονεκτική θέση στην αγορά εργασίας, πλήττονται από τη φτώχεια ή απειλούνται από φτώχεια, έχουν ολοκληρώσει διαδικασίες αφερεγγυότητας με πλήρη εξόφληση των υπόλοιπων οφειλών, δεν έχουν καμία ή δύσκολη πρόσβαση στην πιστωτική αγορά.

Οι υποψήφιοι μπορούν να υποβάλουν αίτηση για μικροπιστώσεις με σκοπό την έναρξη, τη συνέχιση ή την ανάληψη μιας επιχείρησης. Οι μικροπιστώσεις δεν προορίζονται για κανέναν άλλο σκοπό.

- Οι υποψήφιοι υποβάλλουν αίτηση ως υφιστάμενοι ή μελλοντικοί ατομικοί επιχειρηματίες, οι οποίοι ιδρύουν ή διευθύνουν μια πολύ μικρή επιχείρηση, όπως ορίζεται από την ΕΕ (κύκλος εργασιών ή σύνολο ισολογισμού που δεν υπερβαίνει τα 2 εκατομμύρια ευρώ και απασχολούν λιγότερους από 10 εργαζομένους).
- Οι υποψήφιοι πρέπει να έχουν συμπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας τους.

### **Παράδειγμα του τομέα όπου οι γυναίκες ζητούν υποστήριξη με μικροπιστώσεις (δάνειο για έξοδα νοικοκυριού, επιχειρηματική δραστηριότητα, σπουδές, παιδιά, χρέη κ.λπ.)**

Το πρόγραμμα της ΕΕ για την απασχόληση και την κοινωνική καινοτομία (EaSI) στα υποκαταστήματα της Erste Bank στην Αυστρία είναι μια πλατφόρμα στην οποία οι πολίτες μπορούν να υποβάλουν το αίτημά τους για πίστωση, με μειωμένο επιτόκιο και καθιστώντας το πιο προσιτό από τον παραδοσιακό τρόπο χρηματοδότησης μέσω τραπεζών. Το EaSI προωθεί την ισότητα μεταξύ γυναικών και ανδρών στο πλαίσιο του προγράμματός του.

Ωστόσο, όσον αφορά τα δάνεια για τα νοικοκυριά, στην Αυστρία υπάρχει ένα πρόγραμμα που ονομάζεται Wohbeihilfe (επίδομα στέγασης). Επίδομα στέγασης - Η πόλη της Βιέννης υποστηρίζει τους κατοίκους της με χαμηλό εισόδημα με ένα πρόγραμμα επιδόματος στέγασης. Ωστόσο, εάν ο αιτών δεν είναι αυστριακός πολίτης, πρέπει να έχει τη νόμιμη διαμονή του στην Αυστρία για τουλάχιστον πέντε χρόνια για να δικαιούται στεγαστικό επίδομα. Επίσης, η επιδότηση μπορεί να χορηγηθεί μόνο για διαμερίσματα στα οποία ο αιτών και οι συγγενείς του έχουν την κύρια κατοικία σας.





## Μικροπιστώσεις και πρόσβαση σε πιστώσεις για ενήλικες γυναίκες (Γερμανία) [Οικονομία]

**Ορισμένα στοιχεία σχετικά με το θέμα στη Γερμανία** (τρόπος λειτουργίας των τραπεζών και των ενώσεων μικροπιστώσεων, στόχος, προβλήματα πρόσβασης των γυναικών σε πιστώσεις κ.λπ.)

Με το Ταμείο Μικροπιστώσεων της Γερμανίας, η γερμανική κυβέρνηση στοχεύει στη βελτίωση της πρόσβασης σε κεφάλαια για τις πολύ μικρές επιχειρήσεις και τις νεοσύστατες επιχειρήσεις. Το ταμείο έχει όγκο 100 εκατομμυρίων ευρώ από τον ομοσπονδιακό προϋπολογισμό και το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο. Οι ιδιωτικές τράπεζες που συνεργάζονται με ιδρύματα μικροχρηματοδοτήσεων και το Γερμανικό Ινστιτούτο Μικροχρηματοδοτήσεων ανέλαβαν τη δημιουργία μιας εθνικής υπηρεσίας μικροπιστώσεων στη Γερμανία.

Μέχρι το τέλος του 2012, είχαν διαπιστευτεί 64 χρηματοδότες μικροπιστώσεων, οι περισσότεροι από τους οποίους είναι ιδιωτικοί οργανισμοί και μη κερδοσκοπικά ιδρύματα που προωθούν νεοφυείς επιχειρήσεις.[1] Μέχρι το 2015[επεξεργασία] Πρόκειται να χορηγηθούν περισσότερες από 15.000 μικροπιστώσεις.

Το ταμείο προωθεί την αντίστοιχη ανάπτυξη ιδρυμάτων μικροχρηματοδότησης.

Εξασφαλίζει επίσης τα μικροδάνεια, ώστε η λειτουργούσα GRENKE BANK AG να μπορεί να εφαρμόσει τις δανειακές συστάσεις των ιδρυμάτων μικροχρηματοδότησης.

Η μικροπίστωση ζητείται μέσω των λεγόμενων ιδρυμάτων μικροχρηματοδότησης. Πρόκειται για συμβουλευτικές εταιρείες με εξειδίκευση στις νεοσύστατες επιχειρήσεις: Αυτές συμπληρώνουν την κύρια δραστηριότητά τους (παροχή συμβουλών) προσφέροντας επιπλέον μικροδάνεια.

Υποχρεώσεις του NXI: Εποπτεία των αιτούντων για δάνεια- υποβολή συστάσεων για δάνεια στην τράπεζα μέσω ηλεκτρονικού εργαλείου- συνεχής παρακολούθηση της αποπληρωμής- παρέμβαση σε κρίσεις- παρακολούθηση ζημιών σε περίπτωση αθέτησης- είσπραξη, διαχείριση και ρευστοποίηση των εξασφαλίσεων των δανείων- συστάσεις για τροποποιήσεις των δανειακών συμβάσεων και διαγραφές δανείων- ανάπτυξη μεθόδων μικροδανεισμού και εφαρμογή τους.

### Πώς λειτουργεί η μικροπίστωση στη Γερμανία (τι χρηματοδοτεί, πώς, απαιτούμενες εγγυήσεις...)

Το Ινστιτούτο Μικροχρηματοδοτήσεων Berrak υποστηρίζει τις νεοσύστατες και τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις στον τομέα της χρηματοδότησης. Μια εστίαση είναι σε επιχειρηματίες με μεταναστευτικό υπόβαθρο που δεν λαμβάνουν χρηματοδότηση από τραπεζικά ιδρύματα.

Η GOLDRAUSCH e.V. προσφέρει ατομικές λύσεις για γυναίκες στο Βερολίνο, χορηγεί αποκλειστικά μικροδάνεια και δεν προσφέρει κλασικές συμβουλές ή καθοδήγηση για την ίδρυση νέων επιχειρήσεων και έχει ιδιαίτερη θέση στην υποστήριξη ανεξάρτητων γυναικών στο Βερολίνο λόγω της χορήγησης μικροδανείων που ξεκινούν από 1.000 €, της ομάδας-στόχου γυναίκες, της ενσωμάτωσης στο πολυποικίλο υπάρχον δίκτυο γυναικών ιδρυτών στο Βερολίνο, της τοποθεσίας WeiberWirtschaft eG και της πολύ προσωπικής προσέγγισης και υποστήριξης ειδικά για τις γυναίκες.

MONEX Mikrofinanzierung Baden-Württemberg e. V.: Ιδρυτές εταιρειών και υφιστάμενες εταιρείες από τον τομέα των πολύ μικρών και μικρών επιχειρήσεων χωρίς περιορισμούς όσον αφορά τον κλάδο και την ηλικία της εταιρείας: Ελεύθεροι επαγγελματίες, έμποροι/γυναίκες, δημιουργικές βιομηχανίες, νεοσύστατες επιχειρήσεις από την ανεργία, άτομα με μεταναστευτικό υπόβαθρο, γυναίκες.

### Παράδειγμα του τομέα όπου οι γυναίκες ζητούν υποστήριξη με μικροπιστώσεις (δάνειο για έξοδα νοικοκυριού, επιχειρηματική δραστηριότητα, σπουδές, παιδιά, χρέη κ.λπ.)

Κρατίδιο της Βάδης-Βυρτεμβέργης:

Χρηματοδότηση καινοτόμων δράσεων για τις γυναίκες στις αγροτικές περιοχές (ΔΝΤ) Άνοιγμα νέων επιχειρηματικών τομέων, διευκόλυνση της επιστροφής στην εργασία, προώθηση της συνεργασίας μεταξύ ενός ευρέος φάσματος εταίρων συνεργασίας με σκοπό τη δημιουργία ευκαιριών εισοδήματος και απασχόλησης για τις γυναίκες στις αγροτικές περιοχές κοντά στα σπίτια τους και την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής στα χωριά.

GründerKredit Start-Up-Loan. Το ERP Start-Up Loan - StartGeld παρέχεται από το BMWI σε συνεργασία με την KfW Bank.

Για ιδρυτές επιχειρήσεων, νεοσύστατες και νέες επιχειρήσεις στον εμπορικό τομέα και στα ελεύθερα επαγγέλματα (συμπεριλαμβανομένων των ιατρικών επαγγελμάτων), για την έναρξη επιχειρήσεων μετά από αποτυχία (χρηματοδότηση 2ης ευκαιρίας).



Νεοσύστατες επιχειρήσεις μικρού όγκου με συνολικές ανάγκες εξωτερικής χρηματοδότησης που δεν υπερβαίνουν τα 100.000 ευρώ.

Σκοπός:

- για εμπορικές επενδύσεις και δαπάνες κεφαλαίου κίνησης που απαιτούν μεσοπρόθεσμη ή μακροπρόθεσμη χρηματοδότηση
- την αγορά γης και κτιρίων (συμπεριλαμβανομένων των δαπανών κατασκευής εμπορικών κτιρίων)
- την απόκτηση μηχανημάτων, οχημάτων, εξοπλισμού και εξοπλισμού λειτουργίας και γραφείου

Προϋποθέσεις: Το μερίδιο για τα λειτουργικά κεφάλαια δεν μπορεί να υπερβαίνει κατ' ανώτατο όριο τα 30.000 ευρώ.

Αίτηση: στην τράπεζα της εταιρείας

Επιδότηση εκκίνησης

Μέχρι 15.000 ευρώ κρατική ενίσχυση για έναν ανύπαντρο ιδρυτή, ακόμη και 18.000 ευρώ για έναν παντρεμένο με ένα παιδί - αφορολόγητη, μη επιστρεπτέα και επιπλέον του κέρδους που παράγεται.

Οι επιδοτούμενοι ιδρυτές επωφελούνται επίσης από χαμηλότερες εισφορές κοινωνικής ασφάλισης και έχουν πρόσβαση σε επιδοτούμενες και έχουν επίσης πρόσβαση σε επιδοτούμενες συμβουλευτικές υπηρεσίες αξίας αρκετών χιλιάδων ευρώ.

Ωστόσο, δεν είναι όλοι επιλέξιμοι για την επιδότηση εκκίνησης - προορίζεται για ιδρυτές που θέλουν να γίνουν αυτοαπασχολούμενοι. Και στην πραγματικότητα, έχει γίνει δύσκολο για την ομάδα-στόχο αυτής της κυβερνητικής μεταβιβαστικής παροχής, έχει γίνει δύσκολο να λάβει πραγματική υποστήριξη: οι σύμβουλοι στα γραφεία ευρέσεως εργασίας συνεχίζουν να απορρίπτουν άτομα που θέλουν να ιδρύσουν τη δική τους επιχείρηση, συχνά με αμφισβητήσιμα επιχειρήματα.

Σε γενικές γραμμές οι γυναίκες ζητούν δάνεια: για να γίνουν αυτοαπασχολούμενες, να ξεκινήσουν μια επιχείρηση, να βελτιώσουν τη στεγαστική τους κατάσταση, να επενδύσουν σε οικογενειακές επιχειρήσεις, που έχουν κληρονομήσει, να επανεκκινήσουν την καριέρα τους μετά από ένα διάλειμμα για την ανατροφή των παιδιών.

## Μικροπιστώσεις και πρόσβαση σε πιστώσεις για ενήλικες γυναίκες (Κύπρος) [Οικονομία]

**Ορισμένα στοιχεία σχετικά με το θέμα στην Κύπρο (πώς λειτουργούν οι τράπεζες και οι σύνδεσμοι μικροπιστώσεων, στόχος, προβλήματα πρόσβασης των γυναικών σε πιστώσεις κ.λπ.)**

- Οι τράπεζες και οι μη τραπεζικοί πάροχοι μπορούν να παρέχουν δάνεια ή να ιδρύουν ΝΧΙ, ωστόσο, παρά τις ρυθμιστικές προσπάθειες, οι μη τραπεζικοί πάροχοι δυσκολεύονται να το πράξουν.
- Λόγω του αντίκτυπου που είχε η χρηματοπιστωτική κρίση στην Κύπρο, η πρόσβαση στη χρηματοδότηση γενικά και στις μικροπιστώσεις έγινε πολύ δύσκολη λόγω έλλειψης ρευστότητας ή αυξημένων χαρτοφυλακίων σε κίνδυνο.
- Η ανεργία των νέων είναι εξαιρετικά υψηλή στην Κύπρο και ξεπερνά το 20%, γεγονός που υποδηλώνει ότι ο νεανικός πληθυσμός αποτελεί δυνητικά σημαντική ομάδα-στόχο για μέσα τύπου EaSI.
- Σε εθνικό επίπεδο, η πρόσβαση στη χρηματοδότηση αναφέρεται ως το "πιο πιεστικό πρόβλημα" στην Κύπρο (13% των ΜΜΕ).
- Το ποσοστό των ΜΜΕ που δηλώνουν ότι η δανειακή χρηματοδότηση αποτελεί σημαντική πηγή χρηματοδότησης ανέρχεται στο 94% του συνόλου των ΜΜΕ στην Κύπρο.
- Η Κύπρος έχει την υψηλότερη χρήση εμπορικών πιστώσεων από τις ΜΜΕ σε ποσοστό 55%.
- Η κατοχή λογαριασμού από τις γυναίκες είναι πάνω από το μέσο όρο του συνολικού πληθυσμού στην Κύπρο (περισσότερο από 1 ποσοστιαία μονάδα).
- Η Κύπρος ανήκει στην κατηγορία των ευρωπαϊκών χωρών που δεν είναι επιλέξιμες για υπερπόντια αναπτυξιακή βοήθεια (ΟΔΑ).
- Κανονισμός για τις μικροπιστώσεις και ο Ευρωπαϊκός Κώδικας Ορθής Συμπεριφοράς για την παροχή μικροπιστώσεων - δεν προβλέπεται στην Κύπρο

**Πώς λειτουργεί η μικροπίστωση στην Κύπρο (τι χρηματοδοτεί, πώς, απαιτούμενες εγγυήσεις...)**



Οι κυπριακές τράπεζες εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν υψηλά επίπεδα μη εξυπηρετούμενων δανείων (ΜΕΔ) και, ως εκ τούτου, οι πιστώσεις παραμένουν περιορισμένες (λόγω της ύφεσης που προκλήθηκε από την οικονομική κρίση).

Τα επιτόκια στην Κύπρο παραμένουν σε υψηλά επίπεδα σε σχέση με το μέσο όρο των άλλων χωρών της Ευρωζώνης, καθώς εξακολουθούν να υπάρχουν κίνδυνοι που προέρχονται κυρίως από τα υψηλά επίπεδα των μη εξυπηρετούμενων δανείων.

Μικροχρηματοδοτήσεις για πολύ μικρές ΜΜΕ:

- Οι πολύ μικρές επιχειρήσεις αποτελούν την πλειονότητα των επιχειρήσεων στην Κύπρο, αλλά αντιμετωπίζουν συστημικές προκλήσεις στην εξασφάλιση χρηματοδότησης.
- Οι εμπορικές τράπεζες, οι οποίες κυριαρχούν στην αγορά χρηματοδότησης στην Κύπρο, δεν θεωρούν τις πολύ μικρές ΜΜΕ ως δυνητικούς πελάτες, εκτός εάν πληρούνται οι απαιτήσεις τους για τις εγγυήσεις.
- Ωστόσο, πολλές πολύ μικρές επιχειρήσεις έχουν μόνο τα προσωπικά περιουσιακά στοιχεία των ιδιοκτητών τους ως πιθανές πηγές εξασφάλισης, τα οποία συχνά δεν επαρκούν για να ικανοποιήσουν τα κριτήρια των τραπεζών.
- Στην Κύπρο δεν υπάρχουν εξειδικευμένα ιδρύματα, όπως πάροχοι μικροχρηματοδοτήσεων, που θα μπορούσαν να υποστηρίξουν αυτές τις εταιρείες.

Μικροχρηματοδοτήσεις:

- Παρά τον κυρίαρχο ρόλο των πολύ μικρών επιχειρήσεων στην κυπριακή οικονομία και την εκτεταμένη ζήτησή τους για πιστώσεις, η αγορά μικροχρηματοδοτήσεων στην Κύπρο δεν υφίσταται.
- Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι επί του παρόντος δεν υπάρχει νομικό πλαίσιο για την υποστήριξη της παροχής μικροπιστώσεων και, ως εκ τούτου, δεν υπάρχουν μέχρι σήμερα ιδρύματα μικροχρηματοδότησης.

Μικρές επιχειρήσεις:

- Οι μικρές επιχειρήσεις αντιπροσωπεύουν το 20% του συνόλου των εταιρειών στην Κύπρο.
- Έχουν καλύτερη πρόσβαση στην τραπεζική χρηματοδότηση από τις πολύ μικρές επιχειρήσεις, αλλά εξακολουθούν να δυσκολεύονται σε σύγκριση με τις μεσαίες επιχειρήσεις- επειδή, οι τράπεζες τις θεωρούν ως πιο κατάλληλους δικαιούχους, με την εμπειρία και τις γνώσεις για να υποβάλουν αίτηση για δάνεια.
- Οι μικρές επιχειρήσεις εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν ανησυχίες, συμπεριλαμβανομένων των υψηλών επιτοκίων και του υπερβολικού διοικητικού φόρτου.
- Ενώ οι μικρές επιχειρήσεις έχουν μεγαλύτερη πιθανότητα πρόσβασης σε χρηματοδότηση, αυτές εξακολουθούν να δυσκολεύονται να το πράξουν και να υποφέρουν από απαράδεκτους όρους.

### **Παράδειγμα του τομέα όπου οι γυναίκες ζητούν υποστήριξη με μικροπιστώσεις (δάνειο για έξοδα νοικοκυριού, επιχειρηματική δραστηριότητα, σπουδές, παιδιά, χρέη κ.λπ.)**

Η Κύπρος ανήκει στα τέσσερα μόνο κράτη μέλη της ΕΕ όπου οι γυναίκες είναι πιο πιθανό να δανειστούν χρήματα από χρηματοπιστωτικό ίδρυμα από ό,τι οι άνδρες.

Εθνικό πρόγραμμα επιχορήγησης για την ενίσχυση της γυναικείας επιχειρηματικότητας.

Σκοπός της επιχορήγησης αυτής είναι η υποστήριξη γυναικών επιχειρηματιών για τη δημιουργία της δικής τους εταιρείας.

Κατά την πρώτη πρόσκληση της τρέχουσας περιόδου προγραμματισμού, υποβλήθηκαν 287 αιτήσεις, εκ των οποίων εγκρίθηκαν οι 113. Τα κονδύλια που χορηγήθηκαν σε αυτά τα έργα ανήλθαν σε 3,75 εκατ. ευρώ (MECIT 2015).

Το συνολικό ποσό που διατίθεται για τα καθεστώτα "Ενίσχυση της νεανικής επιχειρηματικότητας" και "Ενίσχυση της γυναικείας επιχειρηματικότητας" για την τρέχουσα περίοδο προγραμματισμού 2014 - 2020 ανέρχεται σε 15,3 εκατ. ευρώ.

"Σχέδιο για την ενίσχυση της γυναικείας επιχειρηματικότητας":

- Το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού της Κυπριακής Δημοκρατίας, σε μια προσπάθεια να προωθήσει και να ενθαρρύνει την επιχειρηματικότητα των γυναικών, εισήγαγε το "Σχέδιο για την ενίσχυση της γυναικείας επιχειρηματικότητας".
- Το πρόγραμμα αποσκοπεί στην ανάπτυξη, υποστήριξη και ενθάρρυνση της επιχειρηματικότητας από γυναίκες ηλικίας 18-55 ετών, οι οποίες επιθυμούν να ιδρύσουν επιχείρηση στους τομείς της μεταποίησης, των υπηρεσιών, των τουριστικών δραστηριοτήτων και του ηλεκτρονικού εμπορίου.

Το εν λόγω πρόγραμμα απευθύνεται σε γυναίκες που δεν είχαν καμία προηγούμενη επιχειρηματική δραστηριότητα σε οποιονδήποτε τομέα, για διάστημα τουλάχιστον έξι μηνών πριν από την ημερομηνία υποβολής της πρότασής τους, είναι είτε άνεργες είτε μισθωτές.



Η επιχορήγηση προσφέρεται ως ποσοστό (50%) επί του εγκεκριμένου προϋπολογισμού με μέγιστο ποσό 70 000 ευρώ για τον τομέα της μεταποίησης και 50 000 ευρώ για τους άλλους τομείς.

Η πλειονότητα των επιχειρήσεων που δημιουργούνται είναι στους τομείς της μεταποίησης, όπως αρτοποιεία, μικρά εργοστάσια τροφίμων, εργοστάσια μετάλλων, του ηλεκτρονικού εμπορίου, των υπηρεσιών, όπως δικηγορικά και λογιστικά γραφεία, ιατρεία, παιδικοί σταθμοί, μηχανικοί, και του τουρισμού, όπως ταβέρνες, εστιατόρια, μπαρ, καφετέριες, παραδοσιακά μικρά ξενοδοχεία κ.λπ.

## Μικροπιστώσεις και πρόσβαση σε πιστώσεις για ενήλικες γυναίκες (Ιταλία)

[Οικονομία]

**Ορισμένα στοιχεία σχετικά με το θέμα στην Ιταλία** (πώς λειτουργούν οι τράπεζες και οι ενώσεις μικροπιστώσεων, στόχος, προβλήματα πρόσβασης των γυναικών σε πιστώσεις κ.λπ.)

Η ENM (Ente Nazionale per il Microcredito) διαθέτει 132 εδαφικά υποκαταστήματα μικροπιστώσεων σε όλη την Ιταλία, σε Δήμους (59), Εμπορικά Επιμελητήρια (32), Κέντρα Απασχόλησης (28), Πανεπιστήμια (5), Ορεινές Κοινότητες (3) και Ιδιωτικές οντότητες (5).

Ασχολείται κυρίως με:

- προώθηση, καθοδήγηση, διευκόλυνση, αξιολόγηση και παρακολούθηση των μέσων μικροχρηματοδότησης που προωθεί η Ευρωπαϊκή Ένωση και των δραστηριοτήτων μικροχρηματοδότησης που πραγματοποιούνται με τη χρήση κονδυλίων της ΕΕ,
- παρακολούθηση και αξιολόγηση των ιταλικών πρωτοβουλιών μικροπιστώσεων και μικροχρηματοδοτήσεων,
- προώθηση και υποστήριξη προγραμμάτων μικροπιστώσεων και μικροχρηματοδοτήσεων για την οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη της χώρας, καθώς και για τις αναπτυσσόμενες χώρες και τις οικονομίες σε μετάβαση.

Ο ENM παρακολουθεί 38 ενεργά χρηματοπιστωτικά ιδρύματα που είναι συνδεδεμένα με αυτόν, συμπεριλαμβανομένων περισσότερων από 2.700 υποκαταστημάτων σε όλη την εθνική επικράτεια που εμπλέκονται, 37,2 εκατομμύρια ευρώ χρηματοδότησης της ΕΕ για έργα που διαχειρίζεται ο ENM από το 2012, ενώ για το έτος 2021 έως τον Δεκέμβριο μετρά 17.343 αποδεκτές συναλλαγές. Συνολικά, μεταξύ 2015 και 2021 εκταμιεύτηκαν 397 εκατομμύρια δάνεια.

Από τις σχεδόν 10.000 αιτήσεις που υποβλήθηκαν το 2021, το 41% προήλθε από γυναίκες κάτω των 40 ετών. Υπάρχουν πολλές πρωτοβουλίες μικροπιστώσεων που απευθύνονται σε γυναίκες επιχειρηματίες στο πλαίσιο της Γυναικείας Μικροπίστωσης που απευθύνεται σε όλες τις γυναίκες που θέλουν να κάνουν "μια νέα αρχή" ή να δημιουργήσουν τη δική τους επιχείρηση, χωρίς να χρειάζεται να παρέχουν πραγματικές εγγυήσεις στην τράπεζα ή να ζητούν βοήθεια από την οικογένεια, είτε πρόκειται για γονέα είτε για σύζυγο/σύντροφο. Η μικροπίστωση μπορεί να λύσει το πρόβλημα της πρόσβασης στην πίστωση που πάντα τιμωρούσε τις γυναίκες περισσότερο από τους άνδρες: υψηλότερα επιτόκια, χαμηλότερα ποσά που χορηγούνται και κυρίως μεγαλύτερη απαίτηση για εγγυήσεις.

### Πώς λειτουργεί η μικροπίστωση στην Ιταλία (τι χρηματοδοτεί, πώς, απαιτούμενες εγγυήσεις...)

**ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΜΙΚΡΟΠΙΣΤΩΣΕΙΣ:** Υπάρχουν πολλές πρωτοβουλίες αλληλέγγυων μικροπιστώσεων στην πόλη της Φλωρεντίας, έργα που γεννήθηκαν στο πλαίσιο του εθελοντισμού των πολιτών, συχνά χρηματοδοτούμενα τόσο από δημόσιες εισφορές όσο και από δωρεές ιδιωτών, όπως στην περίπτωση του φλωρεντινού ινστιτούτου με την ονομασία FONDO ESSERE, που γεννήθηκε το 2001 και εξακολουθεί να λειτουργεί με στόχο την καταπολέμηση της φτώχειας, η οποία αυξάνεται δραματικά. Το Ταμείο διατηρείται ενεργό από ενώσεις που εδρεύουν ή δραστηριοποιούνται στο βορειοανατολικό τμήμα της Φλωρεντίας, μια από τις πιο πυκνοκατοικημένες περιοχές της πόλης, αλλά στην οργάνωσή του συμμετέχουν επίσης ιδιώτες, εταιρείες, καταστήματα, βιοτέχνες, σύλλογοι, σχολεία, φορείς, συγκυριαρχίες με οικονομικές εισφορές κ.ά. Η βασική ιδέα αυτών των πραγματικοτήτων μικροπιστώσεων είναι ότι η κοινωνική παρέμβαση των ιδρυμάτων αποτελεί δικαίωμα για τον άνθρωπο και καθήκον για όσους κυβερνούν, αλλά και ότι είναι εξίσου σημαντικό αυτού του είδους η βοήθεια να βλέπει τους πολίτες να συμμετέχουν άμεσα και να εργάζονται. Πολλά από αυτά τα μικροδάνεια αφορούν γυναίκες, συχνά αλλοδαπές, που έχουν μείνει μόνες τους με παιδιά, ανύπαντρες ηλικιωμένες γυναίκες που αντιμετωπίζουν δυσκολίες λόγω έκτακτων εξόδων, γυναίκες που προσπαθούν να ξαναχτίσουν τη ζωή τους μετά από μια περίοδο εξάρτησης από τα ναρκωτικά, γυναίκες που έχουν χάσει τη δουλειά τους. Υπάρχουν πολλοί σύλλογοι Arci που προσκολλώνται στο ίδρυμα παρέχοντας χώρους και εθελοντές για τα υποκαταστήματα στο κοινό.





**ΜΙΚΡΟΠΙΣΤΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ:** Αυτή η πραγματικότητα πλαισιώνεται από εντελώς θεσμικές πρωτοβουλίες μικροπιστώσεων, όπως αυτή της Περιφέρειας της Τοσκάνης, η οποία υποστηρίζει την έναρξη πολύ μικρών και μικρών επιχειρηματικών πρωτοβουλιών για νέους, γυναίκες, δικαιούχους κοινωνικών δικτύων ασφαλείας ή ελεύθερους επαγγελματίες, που δραστηριοποιούνται στους τομείς της μεταποίησης, της βιοτεχνίας, του εμπορίου, του πολιτισμού, του τουρισμού και του τριτογενούς τομέα. Στην περίπτωση αυτή, η διευκόλυνση χορηγείται με τη μορφή μικροπίστωσης με μηδενικό επιτόκιο, σε ποσοστό 70% του συνολικού επιλέξιμου κόστους, με ανώτατο όριο 24.500 ευρώ και διάρκεια δανείου 7 έτη. Το δάνειο περιλαμβάνει δαπάνες για την αγορά εγκαταστάσεων, εξοπλισμού και περιουσιακών στοιχείων χρήσιμων για την επιχείρηση ή για άδειες και διπλώματα ευρεσιτεχνίας και, σε ποσοστό 30%, για υπηρεσίες κοινής ωφέλειας, ενοίκια και αποθέματα. Πρόκειται για ένα μέτρο που απευθύνεται κυρίως σε νέους και γυναίκες που χρειάζονται χρηματοδότηση για την έναρξη της επιχειρηματικής τους δραστηριότητας.

### **Παράδειγμα του τομέα όπου οι γυναίκες ζητούν υποστήριξη με μικροπιστώσεις (δάνειο για έξοδα νοικοκυριού, επιχειρηματική δραστηριότητα, σπουδές, παιδιά, χρέη κ.λπ.)**

Οι κοινωνικές μικροπιστώσεις περιλαμβάνουν γυναίκες, συχνά αλλοδαπές, που έχουν μείνει μόνες τους με εξαρτώμενα παιδιά, ανύπαντρες ηλικιωμένες γυναίκες που αντιμετωπίζουν δυσκολίες σε έκτακτα έξοδα, γυναίκες που προσπαθούν να ξαναχτίσουν τη ζωή τους μετά από μια περίοδο εξάρτησης από τα ναρκωτικά, γυναίκες που έχουν χάσει τη δουλειά τους. Οι επιχειρηματικές μικροπιστώσεις περιλαμβάνουν γυναίκες που επιδιώκουν να καταρτιστούν και να δοκιμάσουν νέες δραστηριότητες που δραστηριοποιούνται στους τομείς της μεταποίησης, της βιοτεχνίας, του εμπορίου, του πολιτισμού, του τουρισμού και του τριτογενούς τομέα.

### **Μικροπιστώσεις και πρόσβαση σε πιστώσεις για ενήλικες γυναίκες (Ισπανία) [Οικονομία]**

#### **Ορισμένα στοιχεία σχετικά με το θέμα στην Ισπανία (πώς λειτουργούν οι τράπεζες και οι ενώσεις μικροπιστώσεων, στόχος, προβλήματα πρόσβασης των γυναικών στις πιστώσεις κ.λπ.)**

Στην Ισπανία, μέσω του Instituto de la Mujer (επίσημος φορέας της ισπανικής κυβέρνησης), υπάρχει μια γραμμή οικονομικής ενίσχυσης που απευθύνεται σε γυναίκες επιχειρηματίες. Αποτελείται από δύο τύπους επιχορηγήσεων: μικροπιστώσεις και επιχορηγήσεις. Πρόκειται για ένα πρόγραμμα σε συνεργασία με την τράπεζα Microbank.

Ορισμένα στοιχεία από τις μικροπιστώσεις που χορηγήθηκαν το 2021:

- Το 37% των επιχειρηματικών δανείων χορηγήθηκε σε αυτοαπασχολούμενες γυναίκες.
- χορήγηση 3.835 δανείων σε αυτοαπασχολούμενες γυναίκες ύψους 52 εκατ. ευρώ
- Μέσο ποσό: € 13,560
- Περισσότεροι από τους μισούς χρησιμοποίησαν μικροπιστώσεις για να ξεκινήσουν νέες επιχειρήσεις, ποσοστό υψηλότερο από αυτό των ανδρών (57% έναντι 44%).

Αν εξετάσουμε το προφίλ των γυναικών επιχειρηματιών που έχουν υποβάλει αίτηση στήριξης, διαπιστώνουμε ότι το 32% των γυναικών που έλαβαν μικροπιστώσεις από το ίδρυμα το 2021 είναι ηλικίας μεταξύ 36 και 45 ετών. Όσον αφορά την εκπαίδευση, το 36% των γυναικών που συμμετείχαν στη μελέτη έχουν πανεπιστημιακό πτυχίο.

Η Microbank προσφέρει επίσης άλλα είδη μικροπιστώσεων που είναι ανοικτά σε όλους και όχι ειδικά για τις γυναίκες (δάνεια για σπουδές, για την επίλυση απρόβλεπτων δαπανών, για θέματα υγείας, οικογενειακές μικροπιστώσεις για την κάλυψη βασικών αναγκών κ.λπ.)

Στην Καταλονία υπάρχουν ορισμένοι μη κερδοσκοπικοί οργανισμοί που βοηθούν τις γυναίκες στην αυτοαπασχόλησή τους, μέσω υποστήριξης αλλά και μικροπιστώσεων. Για παράδειγμα, Servei Solidari: διαθέτουν ένα ολοκληρωμένο σχέδιο κοινωνικο-εργασιακής ένταξης για τις μετανάστριες μέσω του δικού τους σχεδίου αυτοαπασχόλησης. Ή η οργάνωση Women for the Future, η οποία αναπτύσσει ένα πρόγραμμα με κύριο στόχο να συνοδεύει γυναίκες επιχειρηματίες με επιχειρηματική ιδέα που χρειάζονται υποστήριξη για να επικυρώσουν το προϊόν ή την υπηρεσία τους. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, τη λήψη μικροπιστώσεων.

#### **Πώς λειτουργεί η μικροπίστωση στην Ισπανία (τι χρηματοδοτεί, πώς, απαιτούμενες εγγυήσεις...)**

Στην πόλη της Girona υπάρχουν τα ίδια προγράμματα χρηματοδότησης μέσω της Microbank. Οι διάφορες επιλογές μικροπιστώσεων έχουν διαφορετικές απαιτήσεις και προϋποθέσεις.



## Παράδειγμα του τομέα όπου οι γυναίκες ζητούν υποστήριξη με μικροπιστώσεις (δάνειο για έξοδα νοικοκυριού, επιχειρηματική δραστηριότητα, σπουδές, παιδιά, χρέη κ.λπ.)

Η Microbank προσφέρει κάθε είδους μικροπιστώσεις ανοικτές σε όλους, όχι ειδικά για τις γυναίκες (δάνεια για επιχειρηματικότητα, για σπουδές, για την αντιμετώπιση απρόβλεπτων δαπανών, για θέματα υγείας, οικογενειακές μικροπιστώσεις για την κάλυψη βασικών αναγκών κ.λπ.)

## Πολιτικές ανακύκλωσης αποβλήτων στην Αυστρία [ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ]

### Κάποια στοιχεία σχετικά με το θέμα στη χώρα σας (πόσα ξοδεύει το έθνος σας για τα απόβλητα, ποσοστό ανακυκλωμένων αποβλήτων κ.λπ.)

Κατά μέσο όρο, οι Αυστριακοί δαπανούν 12 λεπτά την εβδομάδα για το διαχωρισμό των απορριμμάτων. Πλαστικά απόβλητα: το 80% των πλαστικών αποβλήτων είναι "απόβλητα μετά την κατανάλωση", ενώ μόνο το 20% αφορά απόβλητα παραγωγής. Το 28% ανακτάται- το 71% των πλαστικών αποβλήτων υφίσταται θερμική ανακύκλωση και το 1% εναποτίθεται (ως πλαστικά που περιέχονται σε συγκεκριμένους τύπους αποβλήτων).

Κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα: Το 2017 συλλέχθηκαν χωριστά περίπου 36.000 τόνοι χρησιμοποιημένων κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων από τα νοικοκυριά. Μεγάλο ποσοστό των παλιών ρούχων και παπουτσιών που τοποθετούνται στους κάδους συλλογής ανακυκλώνονται. Αυτό προκύπτει από πρόσφατη μελέτη που διεξήγαγε η Ομοσπονδιακή Υπηρεσία Περιβάλλοντος για λογαριασμό της Humana. Περίπου το 67% των παλαιών υφασμάτων που παραδίδονται χαρακτηρίζονται ως μεταχειρισμένα ρούχα και παπούτσια, το 23% ανακυκλώνεται και περίπου το 10% απορρίπτεται ως απόβλητο.

Υπάρχει επίσης μια νέα τάση όσον αφορά τα μεταχειρισμένα υφάσματα: ορισμένοι έμποροι λιανικής πώλησης υφασμάτων προσφέρουν ήδη την επιστροφή μεταχειρισμένων ρούχων στα καταστήματά τους.

Ο στόχος της ανακύκλωσης του 50% των αστικών αποβλήτων έως το 2020 έχει επιτευχθεί εδώ και πολλά χρόνια.

Δημοτικά απόβλητα: Τα τελευταία χρόνια, το ποσοστό ανακύκλωσης για τα αστικά απόβλητα ήταν πάντα λίγο κάτω από το 60%.

Το 2017, περίπου 4,3 εκατομμύρια τόνοι αστικών αποβλήτων παρήχθησαν από νοικοκυριά και παρόμοιες εγκαταστάσεις. Με βάση τον μέσο πληθυσμό, αυτό αντιστοιχεί σε παραγωγή αστικών αποβλήτων 490 kg ανά άτομο.

### Τυπολογία της ανακύκλωσης και της πολιτικής στην πόλη σας (πώς λειτουργεί η χωριστή συλλογή απορριμμάτων στην πόλη σας;)

Αρχές εδάφους: Η διαχείριση των αποβλήτων λειτουργεί σύμφωνα με αυτές τις αρχές.

Η πρόληψη των αποβλήτων βρίσκεται στην κορυφή της ιεραρχίας της διαχείρισης των αποβλήτων. Η αποφυγή επιβραδύνει την αύξηση του όγκου των αποβλήτων μας ή μειώνει τη βλαβερότητα των αποβλήτων - διατηρώντας έτσι τα υπόγεια ύδατα, εξοικονομώντας ενέργεια και πρώτες ύλες και συμβάλλοντας ενεργά στην προστασία του κλίματος.

Η χρήση επαναχρησιμοποιούμενων υλικών αντί για συσκευασίες μιας χρήσης, η επισκευή ή ενοικίαση αντί για αγορά καινούργιων και η μεταβίβαση αντικειμένων που δεν χρησιμοποιούνται πλέον είναι μεταξύ των μέτρων αποφυγής αποβλήτων.

Τα απόβλητα που δεν μπορούν να αποφευχθούν πρέπει να συλλέγονται χωριστά και, στο μέτρο του δυνατού, να προετοιμάζονται για επαναχρησιμοποίηση ή ανακύκλωση.

Το γυαλί, τα πλαστικά, τα μέταλλα, το χαρτί και τα βιοαπόβλητα μπορούν σε μεγάλο βαθμό να ανακυκλωθούν ή να υποστούν επεξεργασία.

Τα υπολειμματικά απόβλητα πρέπει να υποβάλλονται σε θερμική ή μηχανική βιολογική επεξεργασία σύμφωνα με το Διάταγμα περί υγειονομικής ταφής, ώστε να διασφαλίζεται ότι μόνο τα απόβλητα που δεν είναι επικίνδυνα για την υγεία και το περιβάλλον εναποτίθενται σε χώρους υγειονομικής ταφής. Με τον τρόπο αυτό αποφεύγονται επίσης χημικές αντιδράσεις στους χώρους υγειονομικής ταφής που θα μπορούσαν να θέσουν σε κίνδυνο τον αέρα, το έδαφος και το νερό.

Κάθε άτομο θα πρέπει όχι μόνο να συμβάλλει στην αποφυγή των αποβλήτων, αλλά και να απορρίπτει ξεχωριστά τα οικιακά απορρίμματα που παράγονται.

Δέσμευση των διαφόρων ενδιαφερομένων μερών: Τα παλιά ρούχα και παπούτσια συλλέγονται σήμερα χωριστά από οργανώσεις βοήθειας, όπως η Caritas, ο Ερυθρός Σταυρός, η Volkshilfe ή η Humana, ταξινομούνται και είτε δίνονται απευθείας σε φιλανθρωπικό σκοπό είτε πωλούνται ως μεταχειρισμένα αγαθά. Τα κλωστοϋφαντουργικά





προϊόντα που δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν ανακυκλώνονται όσο το δυνατόν περισσότερο για άλλους σκοπούς, όπως π.χ. πανιά καθαρισμού. Τα υπόλοιπα απορρίμματα ανακυκλώνονται ή καταστρέφονται.

Βιολογικά απόβλητα: Η ανάκτηση βιοαποβλήτων μέσω κομποστοποίησης ή ζύμωσης μπορεί επίσης να συμπεριληφθεί στο ποσοστό ανακύκλωσης, αλλά μόνο εάν τα βιοαπόβλητα έχουν συλλεχθεί χωριστά από τα υπόλοιπα απόβλητα. Επιπλέον, το κομπόστ και το χωνεμένο υγρό πρέπει να ανακυκλώνονται με επιτρεπτό τρόπο, δηλαδή δεν μπορούν να αποτεφρωθούν ή να αποτεθούν σε χώρους υγειονομικής ταφής. Η Αυστριακή Ομοσπονδιακή Υπηρεσία Περιβάλλοντος υπολογίζει επί του παρόντος τις ποσότητες που μπορούν να αποδοθούν στην ποσόστωση ανακύκλωσης σύμφωνα με τις νέες μεθόδους υπολογισμού και αναλύει το βαθμό στον οποίο οι αναλύσεις υπολειμματικών αποβλήτων επιτρέπουν την εξαγωγή συμπερασμάτων σχετικά με την ποσότητα της αυτο-κομποστοποίησης.

### Ενεργή συμμετοχή των ενηλίκων για να διατηρήσετε την πόλη σας πράσινη (κοινωνικός κήπος, πράσινοι δρόμοι, πράσινο φεστιβάλ, πράσινη εκπαίδευση κ.λπ.)

Η Αυστρία έχει μία από τις καλύτερες οικολογικές πρακτικές όσον αφορά τη μείωση των αποβλήτων και την ανακύκλωση στον κόσμο.

Στη Βιέννη, η οποία έχει το καθεστώς του ομόσπονδου κρατιδίου και της πόλης ταυτόχρονα, υπάρχουν πολυάριθμες πρωτοβουλίες που αφορούν την εμπλοκή των πολιτών και ενθαρρύνουν τους πολίτες να συμβάλουν ενεργά στο να γίνουν οι τοπικές τους κοινότητες πιο πράσινες.

Οι πρωτοβουλίες αυτές συντονίζονται συνήθως από τον δικαστή της Βιέννης που είναι υπεύθυνος για διάφορες περιοχές. Στη συνέχεια, μπορείτε να βρείτε ορισμένα παραδείγματα:

Raus aus dem Asphalt - <https://wien.orf.at/stories/3104885/>

Mei Meidling - <https://www.imgratzl.at/crowdfunding/mei-meidling-das-klima-gratzl-projekt-zum-mitmachen?>

Fridays for Future Wien, podcast - <https://fridaysforfuture.at/podcast>

Mach Dein Grätzl grüner - <https://www.agendafavoriten.at/projekte-detail/mach-dein-gratzl-gruener.html>

## Πολιτικές ανακύκλωσης αποβλήτων στη Γερμανία [ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ]

### Κάποια στοιχεία σχετικά με το θέμα στη χώρα σας (πόσα ξοδεύει το έθνος σας για τα απόβλητα, ποσοστό ανακύκλωσης των αποβλήτων κ.λπ.)

Κυρίως λόγω της μείωσης των αποβλήτων κατασκευών και κατεδαφίσεων

Το 2019, η ακαθάριστη παραγωγή αποβλήτων στη Γερμανία ανήλθε σε 416,5 εκατομμύρια τόνους και παρέμεινε έτσι σχεδόν στα ίδια επίπεδα με το προηγούμενο έτος (2018: 417,2 εκατομμύρια τόνους).

Τα καθαρά απόβλητα που παρήχθησαν σε αυτή την ομάδα, 360,3 εκατομμύρια τόνους, μειώθηκαν κατά περίπου 11% σε σύγκριση με το 2000.

Δημοτικά απόβλητα

416 536 000 τόνους 82 %

Τα αστικά απόβλητα περιλαμβάνουν όλα τα απόβλητα (οικιακά απόβλητα και παρόμοια εμπορικά και βιομηχανικά απόβλητα και απόβλητα από εγκαταστάσεις, συμπεριλαμβανομένων: των χωριστά συλλεγόμενων κλασμάτων) και την ομάδα αποβλήτων 1501 (συσσκευασίες - συμπεριλαμβανομένων των χωριστά συλλεγόμενων κλασμάτων) αστικά απόβλητα συσκευασίας).

Τα αστικά απόβλητα διακρίνονται περαιτέρω σε:

-οικιακά απόβλητα.

-τυπικά αστικά απόβλητα και άλλα αστικά απόβλητα.

Κάθε χρόνο, η Γερμανία εξάγει περίπου 720.000 τόνους πλαστικών αποβλήτων αξίας περίπου 271 εκατομμυρίων ευρώ.

81,7% των αποβλήτων που ανακυκλώνονται για υλικά ή ενέργεια, ποσοστό ανακύκλωσης 70,1

Πόλη Στουτγάρδη, Βάδη Βυρτεμβέργη: Το 2020 ανακυκλώθηκαν 338,3 εκατομμύρια τόνους αποβλήτων για υλικά ή ενέργεια, με ποσοστό ανακύκλωσης 81,7% (2019: 81,6%, 2018: 81,1%).

### Τυπολογία της ανακύκλωσης και της πολιτικής στην πόλη σας (πώς λειτουργεί η χωριστή συλλογή απορριμμάτων στην πόλη σας;)

Πράσινος κάδος απορριμμάτων



Απόβλητα χαρτιού: για ανακύκλωση, γραφικά χαρτιά, π.χ. εφημερίδες, χαρτιά γραφείου και άλλα έντυπα  
Συσκευασίες πωλήσεων από χαρτί ή χαρτόνι

#### Καφέ κάδος απορριμμάτων

Οργανικά απόβλητα: Από το 2015, η χωριστή συλλογή των οργανικών αποβλήτων απαιτείται από το νόμο και από το 2019, τα οργανικά απόβλητα αδειάζουν σε πλήρη υπηρεσία. Καπάκια και υγρά απόβλητα τροφίμων/κουζίνας.

#### Γκρίζος κάδος απορριμμάτων

Όλα τα απόβλητα που παράγονται στα ιδιωτικά νοικοκυριά και δεν μπορούν να ανακυκλωθούν χωριστά θεωρούνται υπολειμματικά απόβλητα: τα υπολειμματικά απόβλητα περιλαμβάνουν, για παράδειγμα, τα ακόλουθα αντικείμενα: Φάρμακα, τέφρα (κρύα, αδιαπέραστα συσκευασμένα) χρώματα διασποράς (αποξηραμένα) ορυκτά απορρίμματα μικρών ζώων (π.χ. κουτί απορριμμάτων) απόβλητα υγιεινής, σακούλες ηλεκτρικής σκούπας, γυάλινα σκεύη και κεραμικά. s (μικρές ποσότητες) πάνες

#### Η κίτρινη τσάντα

Συσκευασία (συσκευασίες πωλήσεων, όπως κύπελλα, μπουκάλια, μεμβράνες κ.λπ.). Στη Στουτγάρδη, οι συσκευασίες πωλήσεων μπαίνουν στην "κίτρινη σακούλα". Αυτές οι σακούλες μπορούν να τοποθετηθούν στο πεζοδρόμιο και συλλέγονται από τις υπηρεσίες της πόλης.

Οι προβληματικές ουσίες πρέπει ή μπορούν να διατεθούν χωριστά.  
ειδικά "οχήματα συλλογής επικίνδυνων αποβλήτων". "Schadstoffmobil"

Ανακυκλώσιμο γυαλί: δημόσια σημεία συλλογής

Τα ογκώδη απορρίμματα είναι όλα τα οικιακά αντικείμενα που δεν χωράνε στη δωρεάν αποκομιδή των υπολειμματικών απορριμμάτων δύο φορές ανά ημερολογιακό έτος, με μέγιστο όριο τα τρία κυβικά μέτρα. Η αποκομιδή μπορεί να ζητηθεί με ταχυδρομική κάρτα ή ηλεκτρονικά.

Επαναχρησιμοποιήσιμα υλικά: Κέντρα ανακύκλωσης

Τα νοικοκυριά και οι εμπορικές επιχειρήσεις μπορούν να παραδίδουν ανακυκλώσιμα δωρεάν στα κέντρα ανακύκλωσης

### **Ενεργή συμμετοχή των ενηλίκων για να διατηρήσετε την πόλη σας πράσινη (κοινωνικός κήπος, πράσινοι δρόμοι, πράσινο φεστιβάλ, πράσινη εκπαίδευση κ.λπ.)**

Πρόληψη αποβλήτων:

συστήματα κατάθεσης και επαναχρησιμοποιήσιμες συσκευασίες

Με τα δοχεία πολλαπλών χρήσεων μπορούν να εξοικονομηθούν οι εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου που προκύπτουν κατά τη συνεχή παραγωγή συσκευασιών μίας χρήσης.

Επισκευή αντικειμένων αντί να τα πετάτε

στο Repair Café Stuttgart (σύνδεσμος: [repaircafe-stuttgart.de](http://repaircafe-stuttgart.de)) μπορείτε να επισκευάσετε, για παράδειγμα, τις χαλασμένες ηλεκτρικές συσκευές σας, έπιπλα, παιχνίδια, ποδήλατα, οτιδήποτε είναι κατασκευασμένο από ξύλο, ρούχα και υφάσματα και οικιακά είδη με το σύνθημα "καλύτερα να επισκευάζουμε μαζί παρά να πετάμε μόνοι μας". Οι ειδικοί βοηθοί είναι στο πλευρό σας.

Μίσθωση ή ενοικίαση αντί για αγορά.

Το έργο "teillbar" αφορά το μοίρασμα πραγμάτων για πρακτικούς, περιβαλλοντικούς και κοινωνικούς λόγους. Όταν περισσότεροι άνθρωποι μοιράζονται περισσότερα πράγματα αντί να τα κατέχουν, καταναλώνονται λιγότεροι φυσικοί πόροι και δημιουργούνται νέες κοινοτικές σχέσεις.

## **Πολιτικές ανακύκλωσης αποβλήτων στην Κύπρο [ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ]**

**Κάποια στοιχεία σχετικά με το θέμα στη χώρα σας (πόσα ξοδεύει το έθνος σας για τα απόβλητα, ποσοστό ανακυκλωμένων αποβλήτων κ.λπ.)**

Η κυπριακή πολιτική για τη διαχείριση των αποβλήτων βασίζεται κυρίως στην ιεράρχηση των αποβλήτων (πρόληψη, επαναχρησιμοποίηση, ανακύκλωση, ανάκτηση, διάθεση) και στον ορθό περιβαλλοντικό χειρισμό.

Λεπτομέρειες αποβλήτων:

- Η Κύπρος παρήγαγε 543.000 τόνους στερεών αποβλήτων το 2020, μειωμένους κατά 4,9% σε σχέση με τους 571.000 τόνους του προηγούμενου έτους.



- Από το σύνολο των 543.000 τόνων στερεών αποβλήτων, οι 462.000 τόνοι διαχειρίστηκαν με το 78,8% να διατίθεται σε χώρους υγειονομικής ταφής, το 18,3% να ανακυκλώνεται, το 1,2% να χρησιμοποιείται για σκοπούς κομποστοποίησης και το 1,7% για ανάκτηση ενέργειας.
- Σύμφωνα με στοιχεία της Green Dot, το 2021 ανακυκλώθηκαν 12.514 τόνοι PMD, 9.889 τόνοι χαρτιού και 5.963 τόνοι γυαλιού, συνολικά 29.727 τόνοι. Αυτό ήταν αυξημένο σε σχέση με τους 27.319 τόνους αποβλήτων που ανακυκλώθηκαν το προηγούμενο έτος.
- Το 2020, η μέση παραγωγή αστικών αποβλήτων ανά κάτοικο στην Ευρωπαϊκή Ένωση ήταν 505 kg. Στην Κύπρο, η κατά κεφαλήν παραγωγή αστικών αποβλήτων έφτασε τα 609 kg - το πέμπτο υψηλότερο μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ.

#### Δαπάνες:

- Ποσοστό δαπανών επί του ΑΕΠ: περίπου 1,5% του ΑΕΠ
- Ομαδοποιώντας τόσο τους κυβερνητικούς όσο και τους μη κυβερνητικούς τομείς, η Eurostat εκτιμά ότι η διαχείριση των αποβλήτων ήταν η υψηλότερη δαπάνη, αντιπροσωπεύοντας το 28% του συνόλου, ακολουθούμενη από την έρευνα και την ανάπτυξη και άλλες δραστηριότητες για την προστασία του περιβάλλοντος (όπως η περιβαλλοντική διαχείριση και η εκπαίδευση) με 24%. Περίπου το ίδιο ποσό, 23%, πήγε στην επεξεργασία λυμάτων.
- Το μεγαλύτερο μερίδιο των δαπανών για την προστασία του περιβάλλοντος, 55%, προήλθε από τις επιχειρήσεις.
- Οι δημόσιες και μη κερδοσκοπικές δαπάνες αντιπροσώπευαν το 24%, ενώ τα νοικοκυριά αντιπροσώπευαν το 21%.

#### Διαδικασία:

- Όλα τα ανακυκλώσιμα υλικά που συλλέγονται μεταφέρονται στους αντίστοιχους σταθμούς διαλογής, στη συνέχεια ελέγχονται και διαχωρίζονται για άλλη μια φορά.
- Οι προετοιμασμένοι όγκοι αποστέλλονται στη συνέχεια σε μονάδες ανακύκλωσης στην Ευρώπη.
- Ρούχα, παπούτσια και λευκά είδη σε καλή κατάσταση πηγαίνουν στα φιλανθρωπικά καταστήματα.
- Το υπόλοιπο παρέχεται στους δικαιούχους με τη βοήθεια των κοινωνικών υπηρεσιών.
- Τα άχρηστα υφασμάτινα απόβλητα αποστέλλονται στην ηπειρωτική Ευρώπη για ανακύκλωση.
- Στην Κύπρο δεν υπάρχουν εργοστάσια ανακύκλωσης και τα τοπικά απόβλητα δεν περνούν από τον πλήρη κύκλο τους.
- Αυτό συμβάλλει επίσης στη διατήρηση της πράσινης κατάστασης της χώρας που είναι υπεύθυνη για τη συνετή χρήση των πόρων της. Η ανακύκλωση απαιτεί πολύ νερό και ενέργεια, τα οποία είναι ακριβά στην Κύπρο.
- Η μόνη ουσία που μπορεί να αναπαραχθεί στο νησί είναι το γυαλί. Θρυμματίζεται και χρησιμοποιείται ως πρώτη ύλη για την παραγωγή τσιμέντου και άλλων οικοδομικών υλικών.

### Τυπολογία της ανακύκλωσης και της πολιτικής στην πόλη σας (πώς λειτουργεί η χωριστή συλλογή απορριμμάτων στην πόλη σας;)

Σε μεγαλύτερες κατοικημένες περιοχές, ειδικά οχήματα της Green Dot συλλέγουν σακούλες με PMD και χαρτί από το πεζοδρόμιο έξω από τα σπίτια μία φορά την εβδομάδα. Σε λιγότερο κατοικημένες περιοχές, οι κατηγορίες PMD και χαρτιού θα πρέπει να μεταφέρονται κατάλληλα ταξινομημένες στους πλησιέστερους κάδους ανακύκλωσης και να τοποθετούνται στους κάδους αυτούς αναλόγως.

Σακούλες ανακύκλωσης μπορείτε να προμηθευτείτε από οποιοδήποτε σούπερ μάρκετ: διαφανείς για τα PMD και ανοιχτές καφέ για το χαρτί - και οι δύο έχουν ειδικές ετικέτες και οδηγίες.

Για λόγους ασφαλείας, οι γυάλινες συσκευασίες συλλέγονται μόνο σε πράσινους κάδους σε σχήμα καμπάνας, στους οποίους τα άτομα πρέπει να μεταφέρουν τα γυαλιά τους.

Κάδους συλλογής μπαταριών μπορείτε να βρείτε σε οποιοδήποτε παντοπωλείο ή αρτοποιείο.

Οι κάδοι συλλογής κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων βρίσκονται συχνά σε πολυσύχναστα μέρη, όπως πάρκα και εισόδους παραλιών, εμπορικά κέντρα και σούπερ μάρκετ, εκπαιδευτικά ιδρύματα.

Εκτός από τους ειδικά διαμορφωμένους κάδους, τα χρησιμοποιημένα κινητά τηλέφωνα, ο τηλεπικοινωνιακός εξοπλισμός και τα αξεσουάρ μπορούν επίσης να μεταφερθούν σε οποιοδήποτε κατάστημα της Cyta (Cytashop, Aeliotis, Soundtech, Hadjimitsis, Smart Com).

Εξάλλου, υπάρχουν αδειοδοτημένα Πράσινα Σημεία σε όλη την Κύπρο, όπου μπορεί κανείς να φέρει σωστά διαλεγμένα ογκώδη απορρίμματα δωρεάν. Έχουν σχεδιαστεί για να αποτρέψουν τις παράνομες πρακτικές απόρριψης απορριμμάτων σε ανοιχτούς χώρους, οι οποίες τιμωρούνται με αυστηρά πρόστιμα. Κατά τη διάρκεια κάθε επίσκεψης μπορεί κανείς να απορρίψει μέχρι 50 κιλά απορριμμάτων



## Ενεργή συμμετοχή των ενηλίκων για να διατηρήσετε την πόλη σας πράσινη (κοινωνικός κήπος, πράσινοι δρόμοι, πράσινο φεστιβάλ, πράσινη εκπαίδευση κ.λπ.)

Πράσινο Φεστιβάλ - διοργανώνεται από το Πανεπιστήμιο Κύπρου

<https://mycyprustravel.com/event/green-festival/#listing-date>

Love the Earth Festival - διοργανώνεται από το Let's make Cyprus Green

<https://www.letsmakecyprusgreen.com/love-the-earth-festival>

## Πολιτικές ανακύκλωσης αποβλήτων στην Ιταλία [ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ]

### Κάποια στοιχεία σχετικά με το θέμα στη χώρα σας (πόσα ξοδεύει το έθνος σας για τα απόβλητα, ποσοστό ανακυκλωμένων αποβλήτων κ.λπ.)

Σύμφωνα με στοιχεία του Ispra, 120 εκατομμύρια τόνοι αποβλήτων ανακυκλώνονται, δηλαδή το 65% του συνόλου, ενώ 14 εκατομμύρια τόνοι αστικών αποβλήτων έχουν ανακυκλωθεί, δηλαδή το 47%. Οι νέοι στόχοι που προβλέπονται είναι ανακύκλωση 55% έως το 2025 και 60% έως το 2030. Μια σύγκριση με τις κύριες ευρωπαϊκές χώρες βλέπει την Ιταλία δεύτερη πίσω από τη Γερμανία (67%) στην ανακύκλωση των αστικών αποβλήτων- και πάντα στη δεύτερη θέση, μετά την Πολωνία (75%), για την ανακύκλωση των ειδικών αποβλήτων.

Οι καλύτερες επιδόσεις ανακύκλωσης παραμένουν, χωρίς καμία αμφιβολία, αυτές των συσκευασιών, οι οποίες το 2020 θα ανακυκλώσουν 9,5 εκατομμύρια τόνους (73%) σε σύγκριση με τα 13 εκατομμύρια που θα διατεθούν στην κατανάλωση, ξεπερνώντας, λίγα χρόνια νωρίτερα, τον στόχο του 65% που προβλέπεται από την ευρωπαϊκή οδηγία και την εθνική νομοθεσία. Το ίδιο ισχύει και για τα επιμέρους υλικά: χαρτί (87%), γυαλί (79%), πλαστικό (49%), ξύλο (62%), αλουμίνιο (69%), χάλυβας (80%). Όσον αφορά την Τοσκάνη, κατά τα έτη 2012-2020 κατάφερε να πάει από το 39,97% στο 62,15% της χωριστής συλλογής απορριμμάτων

### Τυπολογία της ανακύκλωσης και της πολιτικής στην πόλη σας (πώς λειτουργεί η χωριστή συλλογή απορριμμάτων στην πόλη σας;)

Και πάλι, σύμφωνα με τα στοιχεία της ISPRA, στη Φλωρεντία το 2020 το ποσοστό χωριστής συλλογής απορριμμάτων έφτασε το 67,60%, καθιστώντας την τρίτη μεγαλύτερη πόλη της Τοσκάνης μετά τη Λούκα και το Πράτο.

Ο Δήμος της Φλωρεντίας ανέθεσε στην Alia, μια μεγάλη εταιρεία περιβαλλοντικής διαχείρισης στην κεντρική Τοσκάνη, τη διαχείριση των αστικών αποβλήτων και τη χωριστή συλλογή απορριμμάτων. Η Alia δημιούργησε επίσης έναν οδηγό για τη χωριστή συλλογή για να ενημερώσει σχετικά με τη σωστή ανάκτηση και ανακύκλωση των αποβλήτων.

Προβλέπεται ο ακόλουθος διαχωρισμός αποβλήτων:

- Οργανικό
- Χαρτί και χαρτόνι:
- Συσκευασία και δοχεία:
- Μη διαφοροποιήσιμο υπόλειμμα:
- Ογκώδη απόβλητα και υπηρεσία τηλεφωνικών ραντεβού:
- Ειδικά υλικά όπου προβλέπονται κέντρα συλλογής:

### Ενεργή συμμετοχή των ενηλίκων για να διατηρήσετε την πόλη σας πράσινη (κοινωνικός κήπος, πράσινοι δρόμοι, πράσινο φεστιβάλ, πράσινη εκπαίδευση κ.λπ.)

Μεταξύ των σημαντικότερων εθελοντικών προγραμμάτων που περιλαμβάνουν την ενεργό συμμετοχή των πολιτών, δεν μπορούμε να μην αναφέρουμε το Legambiente, μια μεγάλη εθνική ένωση που εδώ και χρόνια εμπλέκει ενήλικες και παιδιά σε εκστρατείες ευαισθητοποίησης για την υπεράσπιση του περιβάλλοντος με συγκεκριμένες δράσεις για τον καθαρισμό του θαλάσσιου περιβάλλοντος και του βουνού. Όσον αφορά τη Φλωρεντία, αξίζει να αναφέρουμε την όμορφη πρωτοβουλία της Legambiente και της UNICOOP "Free from waste", στην πρώτη έκδοση της οποίας, που πραγματοποιήθηκε το 2019, συμμετείχαν περισσότεροι από 2.000 εθελοντές, με 40 ώρες δράσεων φροντίδας για την περιοχή και 9,7 τόνους απορριμμάτων που συλλέχθηκαν.

Μετά τη διακοπή λόγω της έκτακτης ανάγκης για την πανδημία, έχει προγραμματιστεί και πάλι για το καλοκαίρι του 2022. Και πάλι, θέλουμε να αναφέρουμε, στην πανέμορφη εξοχή του φλωρεντινού Chianti, μια μεγάλη επιτυχία της πρωτοβουλίας με την ονομασία Ας καθαρίσουμε τον κόσμο.



Οι εθελοντές, μεταξύ των οποίων και μαθητές δημοτικού σχολείου, συνέλεξαν εκτός από ένα ψυγείο και τον σκελετό ενός μοτοποδηλάτου, 18 ελαστικά, 25 σακούλες με αδιαφοροποίητα και 20 γυαλιά.

Η πρωτοβουλία πέτυχε τον στόχο της, δηλαδή να αναδείξει την περιβαλλοντική παιδεία που υποστηρίζεται από την ευαισθησία των τοπικών εθελοντών.

Όλο αυτό το επίτευγμα χάρη στη συμμετοχή ενός μεγάλου μέρους της κοινότητας: των εθελοντών της Racchetta, της Πολιτικής Προστασίας, της Misericordia του San Casciano και του Mercatale, των ενώσεων Arci και Acli, των ενώσεων Auser και Anteas, και του Circolo Legambiente Chianti, σημαντικού περιβαλλοντικού συλλόγου, του οποίου η καθοδήγηση ήταν θεμελιώδης για την επιτυχία του.

## Πολιτικές ανακύκλωσης αποβλήτων στην Ισπανία [ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ]

**Κάποια στοιχεία σχετικά με το θέμα στη χώρα σας (πόσα ξοδεύει το έθνος σας για τα απόβλητα, ποσοστό ανακυκλωμένων αποβλήτων κ.λπ.)**

Στην Καταλονία, με δεδομένα από το 2020, η επιλεκτική συλλογή αντιπροσωπεύει το 43,40% των παραγόμενων αποβλήτων. Έτσι, για τα 511,02 κιλά που παράγονται ανά κάτοικο ετησίως, 211,81 κιλά ανακυκλώνονται.

Η Καταλονία βρίσκεται εντός του ευρωπαϊκού μέσου όρου όσον αφορά την κατά κεφαλήν παραγωγή αποβλήτων. Ο ευρωπαϊκός μέσος όρος είναι 502 κιλά ανά κάτοικο. Στην Καταλονία, η τελική διαχείριση των αστικών αποβλήτων βρίσκεται σε τιμές παρόμοιες με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο όσον αφορά την ανακύκλωση, ενώ ο τελικός προορισμός για υγειονομική ταφή είναι υψηλότερος στις αξίες των χωρών της βόρειας Ευρώπης.

**Τυπολογία της ανακύκλωσης και της πολιτικής στην πόλη σας (πώς λειτουργεί η χωριστή συλλογή απορριμμάτων στην πόλη σας;)**

Στην πόλη της Girona, όπως και στην υπόλοιπη Καταλονία, έχει εφαρμοστεί το μοντέλο των 5 κλασμάτων, με διάφορους τύπους συλλογής και διάφορους τύπους δοχείων. Τα πέντε κλάσματα είναι τα εξής: 1:

- χαρτόνι και χαρτί
- γυαλί
- συσκευασία
- οργανικό
- απόρριψη

Υπάρχουν διαφορετικοί τύποι συλλογής σε διάφορες γειτονίες της πόλης:

- Εμπορευματοκιβώτια στους δρόμους
- Έξυπνα δοχεία (λειτουργεί με ηλεκτρονικές κάρτες που επιτρέπουν μόνο σε εξουσιοδοτημένους χρήστες να τα ανοίγουν)
- Συλλογή από πόρτα σε πόρτα (αυτό είναι ένα σύστημα στο οποίο ένα κλάσμα αφήνεται κάθε μέρα μπροστά ή πολύ κοντά στην εξώπορτα και στη συνέχεια η υπηρεσία συλλογής απομακρύνει τα απορρίμματα)

**Ενεργή συμμετοχή των ενηλίκων για να διατηρήσετε την πόλη σας πράσινη (κοινωνικός κήπος, πράσινοι δρόμοι, πράσινο φεστιβάλ, πράσινη εκπαίδευση κ.λπ.)**

Το Δημοτικό Συμβούλιο της Girona διοργανώνει διάφορες δραστηριότητες, όπως η Ευρωπαϊκή Εβδομάδα για την Πρόληψη της Δημιουργίας Αποβλήτων, με ομιλίες και εργαστήρια ανοικτά για το κοινό και τα σχολεία, ή η πρόωθηση των αστικών κήπων σε διάφορες συνοικίες της πόλης.





## Παράρτημα 3. Κατάλογος ενώσεων καταναλωτών

### Δικαιοσύνη

- **Η Österreichische Patentanwaltskammer (ΟΕΡΑΚ) (Αυστρία)** στοχεύει στην ενίσχυση της θέσης της προστασίας της βιομηχανικής ιδιοκτησίας στην Αυστρία, προκειμένου να βοηθήσει τους εφευρέτες και τους κατόχους δικαιωμάτων ιδιοκτησίας να αποκτήσουν ισχυρά δικαιώματα ιδιοκτησίας και, με τη σειρά της, να διασφαλίσει το δημόσιο συμφέρον για τον αποτελεσματικό περιορισμό των δικαιωμάτων ιδιοκτησίας. <https://www.patentanwalt.at>
- **Kammer der Steuerberater und Wirtschaftsprüfer (KSW) (Αυστρία)**  
<https://www.ksw.or.at/desktopdefault.aspx/tabid-2>
- **Το Austria Centre Vienna (ACV) (Αυστρία) απευθύνεται** σε εκτοπισμένους από την Ουκρανία που θέλουν να παραμείνουν στην Αυστρία με περαιτέρω υποστήριξη και συμβουλευτικές υπηρεσίες. <https://www.fluechtlinge.wien/grundversorgung>
- **Η Informationsverbund Asyl und Migration e. V. (Γερμανία)** είναι μια ένωση που ασχολείται με όλα τα θέματα που αφορούν τη μετανάστευση. Παρέχει κάθε είδους νομικές πληροφορίες και συμβουλές τόσο για τους θιγόμενους όσο και για τους συμβούλους. Το δίκτυο παρέχει ειδική κοινωνική συμβουλευτική και νομική εκπροσώπηση για τους μετανάστες. <https://www.asyl.net/start>
- **Verbraucherzentrale / Κέντρο Καταναλωτών (Γερμανία)** κεντρικός οργανισμός-ομπρέλα για την προστασία των καταναλωτών, συμβουλές για τους καταναλωτές σχετικά με τα χρήματα και την ασφάλιση, το περιβάλλον, τα θέματα του ψηφιακού κόσμου, τις συμβάσεις, την υγεία και την περίθαλψη, την εκπαίδευση, το σχολείο κ.λπ. 200 κέντρα παροχής συμβουλών καταναλωτών σε όλα τα ομόσπονδα κρατίδια της Γερμανίας - προσφέρουν ένα ευρύ φάσμα υπηρεσιών, αξιόπιστες πληροφορίες και ανεξάρτητες συμβουλές. <https://www.verbraucherzentrale.de>
- **Η Ομοσπονδία Γερμανικών Οργανώσεων Καταναλωτών (Γερμανία)** ιδρύθηκε το 2000. Προέκυψε από τη συγχώνευση της Ομάδας Εργασίας των Ενώσεων Καταναλωτών (AgV), της Ένωσης Προστασίας Καταναλωτών (VSV) και του Ιδρύματος Ινστιτούτου Καταναλωτών. Η ιστορία της VZBV και των προγενέστερων οργανώσεων της χρονολογείται από τη δεκαετία του 1950, όταν το έργο της πολιτικής για τους καταναλωτές πολυάριθμων ενώσεων συγκεντρώθηκε για πρώτη φορά σε μια κεντρική πανεθνική ομάδα συμφερόντων. Ο VZBV περιλαμβάνει τα 16 κέντρα καταναλωτών των ομοσπονδιακών κρατιδίων και άλλες 25 ενώσεις με προσανατολισμό στην πολιτική των καταναλωτών, όπως η Γερμανική Ένωση Ενοικιαστών, οι ενώσεις νοικοκυρών και οι οικογενειακές ενώσεις. Κύρια καθήκοντά της είναι η εκπροσώπηση των συμφερόντων των καταναλωτών έναντι των πολιτικών και της βιομηχανίας, η προώθηση της ενημέρωσης και της συμβουλευτικής των καταναλωτών και ο συντονισμός των εργασιών των οργανώσεων-μελών της. <https://www.vzbv.de>
- **Το Κυπριακό Συμβούλιο Προσφύγων (CyRC) (Κύπρος)** υποστηρίζει θετικές αλλαγές στη νομοθεσία, τις πολιτικές και τις πρακτικές, σύμφωνα με τη διεθνή και ευρωπαϊκή νομοθεσία. Αυτό πραγματοποιείται άμεσα προς εθνικούς, ευρωπαϊκούς και διεθνείς φορείς, μέσω της τεκμηριωμένης συνηγορίας. Η ομάδα εμπειρογνομόνων της CyRC ακολουθεί μια διεπιστημονική προσέγγιση, παρέχοντας εξατομικευμένη νομική, κοινωνική και ψυχολογική υποστήριξη στα άτομα που αφορούν, με στόχο να διασφαλίσει την πρόσβαση στα δικαιώματα, την ενσωμάτωση στις τοπικές κοινότητες και μια ικανοποιητική ποιότητα ζωής. <https://www.cyrefugeecouncil.org/our-work>
- **International Law Association Cyprus Branch (ILA) (Κύπρος)**. Σύμφωνα με το καταστατικό της, οι στόχοι της είναι "η μελέτη, η αποσαφήνιση και η ανάπτυξη του διεθνούς δικαίου, τόσο του δημόσιου όσο και του ιδιωτικού, και η προώθηση της διεθνούς κατανόησης και του σεβασμού του





διεθνούς δικαίου". Η ILA έχει συμβουλευτικό καθεστώς, ως διεθνής μη κυβερνητικός οργανισμός, με διάφορους εξειδικευμένους οργανισμούς των Ηνωμένων Εθνών. <https://www.ila-hq.org/index.php/cypriot-branch>

- **Η ΚΙΣΑ (Κύπρος)** πιστεύει ότι ένας από τους καλύτερους τρόπους για τη διασφάλιση και την προώθηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων είναι η διασφάλιση της νομικής εφαρμογής των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Η ΚΙΣΑ έχει χρησιμοποιήσει τα τελευταία χρόνια στρατηγικές δικαστικές διαδικασίες για την προώθηση των δικαιωμάτων των αιτούντων άσυλο, των προσφύγων, των μεταναστών και πολλών άλλων θεμάτων ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Μέσω της στρατηγικής δικαστικής διαδικασίας, η ΚΙΣΑ στοχεύει να επιφέρει αλλαγές στο νόμο ή στην πρακτική, προσφεύγοντας σε συγκεκριμένες και επιλεγμένες υποθέσεις στο δικαστήριο. <https://kisa.org.cy/strategic-litigation>
- **Ο Síndic de Greuges (Καταλανός Διαμεσολαβητής) (Ισπανία)** εργάζεται για να διασφαλίσει τον σεβασμό των δικαιωμάτων των ατόμων. Πρόκειται για δικαιώματα που έχουν αντίκτυπο σε διάφορες ομάδες και τομείς δραστηριότητας και που καθορίζουν την κοινωνία στην οποία ζούμε. Εκλέγεται με την πλειοψηφία του καταλανικού κοινοβουλίου και είναι πολιτικά ανεξάρτητος. Το Síndic δεν ανήκει σε καμία κυβέρνηση και ενεργεί με αντικειμενικότητα, ελευθερία κριτηρίων και ανεξαρτησία. <https://www.sindic.cat>
- **Defensor del Pueblo (Ισπανός Διαμεσολαβητής) (Ισπανία)** προστατεύει και υπερασπίζεται τα δικαιώματα των πολιτών ενώπιον των ισπανικών δημόσιων διοικήσεων και φορέων. <https://www.defensordelpueblo.es>
- **SOS Racisme (Ισπανία)**. Σύλλογος που δημιουργήθηκε το 1989 για να εργαστεί για την υπεράσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων από την αντιρατσιστική δράση, ανεξάρτητα, δημοκρατικά και από τη βάση. Έχουν τρεις κύριους τομείς δράσης: προσοχή και αναφορά, πολιτική υπεράσπιση και ευαισθητοποίηση και κατάρτιση. <https://sosracisme.org>
- **Associació Catalana per a la Defensa dels Drets Humans (Καταλανική Ένωση για την Υπεράσπιση των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων) (Ισπανία)**. Μη κερδοσκοπική ένωση, η οποία ιδρύθηκε το 1986 και αποτελείται αποκλειστικά από δικηγόρους που ανήκουν σε οποιαδήποτε επαγγελματική ένωση στην επικράτεια της Καταλονίας και έχουν ενσωματώσει στα καθοδηγητικά κριτήρια για την άσκηση της υπεράσπισης των θεμελιωδών δικαιωμάτων του ατόμου, τόσο των ατόμων όσο και των ομάδων, που αναγνωρίζονται στην Οικουμενική Διακήρυξη των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, στη Σύμβαση της Ρώμης του 1950 και σε άλλες συστατικές διεθνείς συνθήκες του νομικού σώματος που ονομάζουμε Ανθρώπινα Δικαιώματα. <https://acddh.cat>.
- **Iridia, Centre per la defensa dels drets humans (Iridia, Κέντρο για την υπεράσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων) (Ισπανία)**. Σύλλογος που εργάζεται για την προώθηση και την υπεράσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, ιδίως των πολιτικών και πολιτικών. Κύριος στόχος τους είναι η αναβάθμιση των προτύπων προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε σχέση με τη θεσμική βία, το ρατσισμό και τη μετανάστευση, την ιστορική μνήμη, τη στέρηση της ελευθερίας και το δικαίωμα στη διαμαρτυρία. <https://iridia.cat>.
- **LADD, Associació en defensa dels drets de les persones amb discapacitat intel·lectual (Ένωση για την υπεράσπιση των δικαιωμάτων των ατόμων με νοητική αναπηρία) (Ισπανία)**. Η ένωση, που δημιουργήθηκε το 2015, έχει ως στόχο να διασφαλίσει ότι τα δικαιώματα των ατόμων με νοητική και αναπτυξιακή αναπηρία γίνονται σεβαστά, δεν παραβιάζονται και προωθούνται, καθώς και ότι μπορούν να ασκούν τα δικαιώματά τους χωρίς περιορισμούς και να βελτιώνουν την ποιότητα ζωής τους, πάντα μέσα στο γενικό και μη διαχωρισμένο κοινοτικό περιβάλλον που απορρέει από τη Διεθνή Σύμβαση για τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία. <https://ladd.cat>.



- **CEDDD, Consejo Español para la defensa de la discapacidad y la dependencia (Ισπανικό Συμβούλιο για την υπεράσπιση της αναπηρίας και της εξάρτησης) (Ισπανία).** Συνεργατική οντότητα, που δημιουργήθηκε το 2015 με τη δέσμευση να συμβάλει στην προώθηση ενός χώρου συνάντησης με στόχο να εργαστεί για τα άτομα με αναπηρία, την εξάρτηση και τους ηλικιωμένους. <https://ceddd.org>
- **CCAR, Comissió catalana d'ajuda al refugiat (Καταλανική Επιτροπή Βοήθειας για τους Πρόσφυγες) (Ισπανία).** Στόχοι της είναι η υπεράσπιση του δικαιώματος ασύλου, των δικαιωμάτων των προσφύγων, καθώς και των δικαιωμάτων των μεταναστών. Εργάζεται για την προώθηση των διαδικασιών κοινωνικής ένταξης και έχει δύο κύριους άξονες παρέμβασης: τη φροντίδα των προσφύγων και των μεταναστών μέσω κοινωνικών, νομικών και επαγγελματικών προγραμμάτων και την υπεράσπιση των δικαιωμάτων των προσφύγων και των μεταναστών μέσω της πολιτικοκοινωνικής συνηγορίας και συμμετοχής. <https://www.ccar.cat>.
- **STOP Mare Mortum (Ισπανία).** Γεννήθηκε στα τέλη Απριλίου 2015 και είναι μια πλατφόρμα πολιτών που έχει ως στόχο να προωθήσει την αλλαγή των ευρωπαϊκών πολιτικών μετανάστευσης και μεταναστευτικής πολιτικής. Το έργο που επιτελούν βασίζεται σε δύο άξονες: ευαισθητοποίηση και κατάρτιση του κοινού και πολιτική συνηγορία. <https://stopmaremortum.org>

## Υγεία

- **Η AmberMed (Αυστρία)** έχει ως αποστολή την αύξηση της ικανότητας των ίδιων των ασθενών σε θέματα υγείας, την παροχή παρεμβάσεων που προάγουν την υγεία (π.χ. υγιεινή, διατροφή, άσκηση κ.λπ.), καθώς και την ευαισθητοποίηση σχετικά με σημαντικές συνήθειες που προάγουν την καλή υγεία και την πρόληψη ασθενειών. Το Amber Med διδάσκει επίσης τους πολίτες πώς να έχουν πρόσβαση στις δημόσιες υπηρεσίες και τους πόρους του συστήματος υγείας (προαγωγής) στην Αυστρία. <https://amber-med.at/ueber-uns/leitbild>
- **Βοήθεια για τους πρόσφυγες Βιέννη (Αυστρία).** Ο Δήμος της Βιέννης, διάφορες ΜΚΟ και η "Helfer Wiens" δημιούργησαν αυτή την πλατφόρμα για όλους όσους θέλουν να βοηθήσουν. <https://www.wien.gv.at/english/health-socialservices/refugees>
- **Verband der Kriegsbeschädigten, Kriegshinterbliebenen und Sozialrentner Deutschlands e. V. (VDK) (Σύνδεσμος των βετεράνων πολέμου και των πληγέντων εξαρτημένων ατόμων, των βαριά αναπήρων και των δικαιούχων πρόνοιας) (Γερμανία).** Η VDK είναι εθνική μη κερδοσκοπική ένωση. Ο VDK επικεντρώνεται κυρίως στην κοινωνικοπολιτική εκπροσώπηση των συμφερόντων και στην κοινωνική νομική συμβουλευτική για άτομα με κάθε είδους ιατρικά ζητήματα (ασφάλιση γήρατος, ασφάλιση ατυχημάτων, δίκαιο αποζημίωσης, περίθαλψη, προσβασιμότητα, ιατρική δεοντολογία κ.λπ.)
- **Η Deutsche Gesellschaft für Ernährung e. V. (Γερμανική εταιρεία για τη διατροφή) (Γερμανία) ασχολείται** με όλα τα ζητήματα που προκύπτουν στον τομέα των τροφίμων και της διατροφής και προσδιορίζει τις επιθυμητές ερευνητικές εργασίες. <https://www.dge.de>
- **Το Κυπριακό Συμβούλιο Προώθησης Υπηρεσιών Υγείας (Κύπρος)** είναι ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός που ιδρύθηκε τον Νοέμβριο του 2006 μετά από πρωτοβουλία του Κυπριακού Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου (ΚΕΒΕ). <https://www.cyhealthservices.com>
- **Κυπριακό Συμβούλιο Προσφύγων (CyRC) (Κύπρος).** Η ομάδα εμπειρογνομόνων του CyRC ακολουθεί μια διεπιστημονική προσέγγιση, παρέχοντας εξατομικευμένη νομική, κοινωνική και ψυχολογική υποστήριξη στα άτομα που αφορούν, με στόχο να διασφαλίσει την πρόσβαση στα δικαιώματα, την ενσωμάτωση στις τοπικές κοινότητες και μια ικανοποιητική ποιότητα ζωής. <https://www.cyrefugeecouncil.org>



- **Το Κίνημα Αλληλεγγύης για το AIDS (Κύπρος)** έχει ως στόχο την παροχή υποστήριξης σε άτομα που ζουν με HIV, σε άτομα των οποίων η ζωή έχει επηρεαστεί από το HIV/AIDS, στους φίλους τους και στις οικογένειές τους. Να προωθήσουμε την ευαισθητοποίηση και την εκπαίδευση για τον ιό και να σταθούμε ενάντια στο στίγμα, καθώς και σε κάθε είδους διακρίσεις που αντιμετωπίζουν αυτοί οι άνθρωποι. [http://asmcyprus.org/asm/AIDS\\_Solidarity\\_Movement\\_en.html](http://asmcyprus.org/asm/AIDS_Solidarity_Movement_en.html)
- **Κυπριακή Ένωση Φαρμακευτικών Εταιρειών Έρευνας και Ανάπτυξης (ΚΕΦΕΑ) (Κύπρος)**. Η ΚΕΦΕΑ υποστηρίζει την υιοθέτηση ενός σύγχρονου, βιώσιμου συστήματος υγειονομικής περίθαλψης που θα παρέχει σε όλους τους Κύπριους ισότιμη και έγκαιρη πρόσβαση σε φάρμακα και ποιοτική υγειονομική περίθαλψη. Συνεργαζόμενοι, με τους σχετικούς εμπλεκόμενους φορείς στον τομέα της υγείας, στοχεύουν στην προώθηση πρακτικών λύσεων προκειμένου να γίνουν αυτοί οι στόχοι πραγματικότητα. <http://kefea.org.cy>
- **Ο Ιατρικός Σύλλογος Κύπρου (CyMA) (Κύπρος)** εκπροσωπεί όσους ασκούν την ιατρική στην Κύπρο, οι οποίοι από την πλευρά τους έχουν την υποχρέωση να εγγράφονται ως μέλη του Συλλόγου και να ανανεώνουν μέσω αυτού σε ετήσια βάση την επαγγελματική τους άδεια για την άσκηση της ιατρικής στο νησί. Οι κύριοι στόχοι του Συνδέσμου είναι η προστασία των ηθικών αξιών της ιατρικής, η συμβολή στη δημιουργία ενός συστήματος υγείας που θα επιτρέπει σε κάθε ασθενή να απολαμβάνει το δικαίωμα σε ποιοτική θεραπεία και περίθαλψη, η προσφορά επαγγελματικής κατάρτισης στα μέλη του, η υποβολή προτάσεων για νέα νομοθεσία και κανονισμούς και η διαχείριση των θεμάτων συνταξιοδοτικού ταμείου και ασφάλισης ζωής των μελών του. Επιπλέον, συμβάλλει με διάφορους τρόπους στην ευημερία τόσο των ασθενών όσο και της κοινωνίας γενικότερα. Παράλληλα, δίνει ιδιαίτερη προσοχή στον επιστημονικό, κοινωνικό καθώς και στον πολιτιστικό τομέα, διοργανώνοντας επιστημονικά συνέδρια και ημερίδες, εκδηλώσεις και διαλέξεις. <https://cyma.eu/2017>.
- **Ο Κυπριακός Οργανισμός Επαλήθευσης Φαρμάκων (CyMVO/ΚΟΕΦ) (Κύπρος)** ιδρύθηκε τον Φεβρουάριο του 2017 ως μη κερδοσκοπικό νομικό πρόσωπο. Η βασική αποστολή του ΚΟΕΦ είναι η δημιουργία και η αποτελεσματική εφαρμογή του Κυπριακού Συστήματος Επαλήθευσης Φαρμάκων (CyMVS), η υποστήριξη όλων των φορέων που έχουν την υποχρέωση να το εφαρμόζουν και η συνεχής παρακολούθηση της λειτουργίας του. Στόχος τους είναι η προστασία των Ευρωπαίων Πολιτών από τα παραποιημένα (πλαστά) φάρμακα, παρεμποδίζοντας τη διείσδυσή τους στη νόμιμη αλυσίδα εφοδιασμού. Το καταστατικό για την ίδρυση του ΚΟΕΦ περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, δράσεις όπως, η διοργάνωση διαλέξεων, εργαστηρίων, για την εκπαίδευση των εμπλεκόμενων φορέων και την ευαισθητοποίηση του κοινού. <https://koef.org.cy>
- **Η Κυπριακή Ένωση Καταναλωτών (CCA) (Κύπρος)**. Η CCA διεξάγει εκστρατείες για όλα τα καταναλωτικά θέματα με στόχο την επίτευξη υψηλού επιπέδου προστασίας των καταναλωτών για όλους τους καταναλωτές και τη μεγιστοποίηση των πλεονεκτημάτων της ενιαίας αγοράς για τους καταναλωτές. Η CCA είναι πολύ ενεργή στην προώθηση της ευαισθητοποίησης του κοινού και διεξάγει διάφορες εκπαιδευτικές δραστηριότητες (ασφάλεια τροφίμων και προϊόντων, υγεία, ΓΤΟ, νομοθεσία για τους καταναλωτές και Τεχνολογία) <https://www.consumersinternational.org/members/members/cyprus-consumers-association-cca>
- **Το Foro Español de Pacientes (Ισπανικό Φόρουμ Ασθενών) (Ισπανία)** είναι ένας μη κυβερνητικός και μη κερδοσκοπικός οργανισμός, πρύτανης στην Ισπανία από την ίδρυσή του το 2004 και ο πρώτος που ενσωματώθηκε στο Ευρωπαϊκό Φόρουμ Ασθενών, αποτελώντας εθνικό και διεθνές σημείο αναφοράς ως έγκυρος συνομιλητής για την υπεράσπιση των συμφερόντων όσων πλήττονται από τη νόσο, μέσω της κατάρτισης, της πρόληψης, της έρευνας και της προώθησης των ενώσεων. <https://forodepacientes.org>



- **Dret a morir dignament Catalunya (Το δικαίωμα να πεθάνεις με αξιοπρέπεια στην Καταλονία) (Ισπανία).** Μη κερδοσκοπική οργάνωση που ιδρύθηκε το 1984 και υπερασπίζεται την ελευθερία του καθενός να αποφασίζει πότε και πώς θα τερματίσει τη ζωή του, ιδίως όταν υποφέρει από μη αναστρέψιμη επιδείνωση και αφόρητο πόνο. <https://dmd.cat/index.php/ca>
- Σχεδόν όλα τα νοσοκομεία της Καταλονίας διαθέτουν **ενώσεις υπεράσπισης ασθενών.**
- **Fundació Oncolliga (Ισπανία).** Υπάρχουν ενώσεις ασθενών διαφόρων παθολογιών, όπως το Fundació Oncolliga (Ίδρυμα Oncolliga), ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός με κύριο σκοπό την ψυχοκοινωνική φροντίδα των ατόμων με καρκίνο και των οικογενειών τους. <https://www.oncolliga.cat>

## Οικονομία

- **Η Verein für die Konsumenteninformation (VKI) (Αυστρία)** είναι μια οργάνωση καταναλωτών, η οποία βοηθά σε σύνθετες αποφάσεις σε όλες τις καταστάσεις και προσφέρει ολιστικές υπηρεσίες. <https://vki.at>
- **Ευρωπαϊκό Κέντρο Καταναλωτών Αυστρίας (Αυστρία).** Στην Αυστρία, το ΕΚΚ αποτελεί μέρος της Verein für Konsumenteninformation (VKI), της Αυστριακής Ένωσης Ενημέρωσης Καταναλωτών. Για περισσότερα από 15 χρόνια, τα κέντρα αυτά παρέχουν στους καταναλωτές που αντιμετωπίζουν προβλήματα σε διασυννοριακές συναλλαγές εντός των συμμετεχουσών ευρωπαϊκών χωρών δωρεάν και εξατομικευμένες πληροφορίες, συμβουλές και υποστήριξη. <https://europakonsument.at>
- **Η Portal der Arbeiterkammer (AK) (Αυστρία)** παρέχει συμβουλές στα μέλη της για πολλά θέματα. Εκπροσωπεί τους εργαζόμενους, έναντι της πολιτικής και των επιχειρήσεων, επηρεάζει τη νομοθεσία και διεξάγει βασική έρευνα. <https://www.arbeiterkammer.at/ueberuns/leistungen/index.html>
- **Το Συμβούλιο Καταναλωτών (Αυστρία)** είναι μέλος του VKI και ιδρύθηκε το 1991 βάσει απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου (1990), η οποία ενσωματώθηκε αργότερα στον νόμο για την ασφάλεια των προϊόντων (PsG 2004), και αποτελεί τυπικά ειδική επιτροπή του Προεδρικού Συμβουλίου της Αυστριακής Διεθνούς Ένωσης Προτύπων. Το Γραφείο του Συμβουλίου Καταναλωτών λειτουργεί από την Αυστριακή Ένωση Καταναλωτών (VKI). <https://www.verbraucherrat.at/en/ueber-uns>
- **Το Stiftung Warentest (Ίδρυμα για τον έλεγχο προϊόντων) (Γερμανία)** παρέχει διαφάνεια στην αγορά για τους καταναλωτές όλων των προϊόντων και υπηρεσιών που προσφέρονται προς πώληση <https://www.test.de>
- **CyprusInno (Κύπρος)** μια δικοινοτική κοινωνική νεοφυής επιχείρηση και δεξαμενή σκέψης με επικεφαλής μια ομάδα Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων που χρησιμοποιούν την επιχειρηματικότητα ως μηχανισμό οικοδόμησης ειρήνης για να φέρουν αντιμαχόμενες κοινότητες κοντά στο διαιρεμένο νησί της Κύπρου. Αποστολή της είναι να παρέχει εργαλεία για όλους τους Κύπριους επιχειρηματίες σε όλο το νησί για να τους βοηθήσει να συνδεθούν, να δικτυωθούν, να συνεργαστούν και να ανταλλάξουν γνώσεις για να ηγηθούν της κοινωνικής και οικονομικής ανάπτυξης της Κύπρου. <https://cyprusinno.com>
- **Το Κυπριακό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες (CyRC) (Κύπρος)** αναλαμβάνει ερευνητικές δραστηριότητες με σκοπό την ανάπτυξη των υφιστάμενων γνώσεων και τη διενέργεια ορθής ανάλυσης του πολιτιστικού, πολιτικού και οικονομικού πλαισίου του πληθυσμού των ατόμων που ανησυχούν και των κοινοτήτων υποδοχής τους, καθώς και της δυναμικής των κοινοτήτων. Διεξάγει εκπαιδευσεις, εργαστήρια και άλλες δραστηριότητες ανάπτυξης ικανοτήτων για ΜΚΟ και επαγγελματίες στον τομέα, εθελοντές και μέλη των τοπικών κοινοτήτων, αρχές και φορείς χάραξης πολιτικής. <https://www.cyrefugeecouncil.org>



- **Ένωση Καταναλωτών Κύπρου (CCA) (Κύπρος).** Αποστολή του είναι η διασφάλιση των δικαιωμάτων των καταναλωτών, η εκπαίδευση και η εκπροσώπηση των Κυπρίων καταναλωτών σε όλα τα τοπικά και διεθνή αρμόδια όργανα που ασχολούνται με θέματα καταναλωτών. <https://katanalotis.org.cy/en/who-we-are/the-association/#tab-id-2>
- **Ο Κυπριακός Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Έρευνας και Καινοτομίας (CARIE) (Κύπρος) έχει ως στόχο** τη διασφάλιση και προώθηση των κοινών συμφερόντων των επιχειρήσεων έρευνας και καινοτομίας, με βάση τις νομικές, οικονομικές, κοινωνικές και ηθικές προοπτικές. Σχεδιασμός και υποστήριξη προγραμμάτων προώθησης της έρευνας και της καινοτομίας, με στόχο τις επιχειρήσεις ως δικαιούχους και με επίκεντρο τις ανάγκες τους για αύξηση της ανταγωνιστικότητας στην τοπική και διεθνή αγορά. <https://carie.eurocynergy.com>
- **Κυπριακή Οικονομική Εταιρεία (CES) (Κύπρος).** Η Κύπρος με μακρά αποικιακή ιστορία και κομβική θέση στο σταυροδρόμι τριών ηπείρων - Ευρώπη, Ασία και Αφρική - προσελκύει το διεθνές ενδιαφέρον και, ως εκ τούτου, αποτελεί μέρος της γεωπολιτικής δυναμικής πέραν της επικράτειάς της. Η CES επιδιώκει έτσι να κατανοήσει αυτές τις δυναμικές, τον παγκόσμιο ρόλο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τον τρόπο με τον οποίο εξελίσσεται, καθώς και τον ρόλο άλλων βασικών δυνάμεων, όπως το Ηνωμένο Βασίλειο, και τον τρόπο με τον οποίο σχετίζονται με το νησί και με την ΕΕ ευρύτερα. Η CES επιδιώκει να ενημερώνει τον δημόσιο διάλογο και να διευκολύνει τη συζήτηση για θέματα δημόσιας πολιτικής και θέματα της ΕΕ. Η CES επιδιώκει να επιτύχει την αποστολή της μέσω ποικίλων δραστηριοτήτων, όπως φόρουμ συζητήσεων, πάνελ και σεμιναρίων, καθώς και μέσω δημοσιεύσεων. <https://cypruseconomicsociety.org>
- **OCUC, Organització de consumidors i usuaris de Catalunya (Οργάνωση καταναλωτών και χρηστών της Καταλονίας) (Ισπανία).** Η OCUC είναι μια ιδιωτική, δημοκρατική και ανεξάρτητη μη κερδοσκοπική ένωση, η οποία από το 1978 έχει αναλάβει τα καθήκοντα της υπεράσπισης, της εκπαίδευσης, της διάδοσης, της προώθησης και της εκπροσώπησης των δικαιωμάτων όλων των καταναλωτών και χρηστών στην Καταλονία. <https://ocuc.cat>.
- **FACUA Consumidores en Acción (Καταναλωτές σε δράση) (Ισπανία).** Μη κυβερνητική, μη κερδοσκοπική ισπανική οργάνωση, αφιερωμένη από την ίδρυσή της, το 1981, στην υπεράσπιση των δικαιωμάτων των καταναλωτών. Ανεξάρτητη από κυβερνήσεις, πολιτικά κόμματα, θρησκευτικά δόγματα και επιχειρηματικά συμφέροντα, η FACUA έχει έντονα προοδευτικό, δημοκρατικό, πλουραλιστικό και συμμετοχικό χαρακτήρα. <https://www.facua.org>
- **Associació d'Usuaris de Bancs, Caixes i Assegurances (Ένωση χρηστών τραπεζών, ταμειυτηρίων και ασφαλιστικών εταιρειών) (Ισπανία).** Ένωση καταναλωτών που έχει ως στόχο να αντισταθμίσει τη μεγάλη διαφορά που υπάρχει μεταξύ του πολίτη και των μεγάλων χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, τα οποία απομακρύνονται όλο και περισσότερο από τα συμφέροντα των χρηστών. Στόχος της είναι να επιτύχει μια δικαιότερη κοινωνία στον τομέα της χρηματοοικονομικής κατανάλωσης, βελτιώνοντας την πληροφόρηση και τις σχέσεις μεταξύ των χρηματοοικονομικών εταιρειών και των καταναλωτών. <http://aicec.adicae.net>
- **PAH, Plataforma de afectadas por la hipoteca (Πλατφόρμα των πληγέντων από την υποθήκη) (Ισπανία).** Οργάνωση αλληλοβοήθειας και υπεράσπισης των δικαιωμάτων των ατόμων που κινδυνεύουν από τη στέγαση. Η PAH είναι σε ισπανικό επίπεδο, ενώ υπάρχουν οργανώσεις για την Καταλονία και σε τοπικό επίπεδο για πολλές πόλεις και δήμους. <https://afectadosporlahipoteca.com>
- **Sindicat de Llogateres (ένωση ενοικιαστών) (Ισπανία).** Μια ομάδα κατοίκων της Βαρκελώνης που προωθεί μια ένωση ενοικιαστών στην πόλη για την υπεράσπιση του δικαιώματος στη στέγαση και στο προσιτό, σταθερό, ασφαλές και αξιοπρεπές ενοίκιο. Υπάρχει επίσης η ένωση στην πόλη της Girona <https://sindicatdellogateres.org>





## Περιβάλλον

- **Το ÖKOBURO (Αυστρία)** αποτελείται από 20 αυστριακές οργανώσεις που ασχολούνται με την προστασία του περιβάλλοντος, της φύσης και των ζώων, όπως η GLOBAL 2000 (Φίλοι της Γης Αυστρία), η FOUR PAWS, η BirdLife Austria και το WWF Austria. Το ÖKOBURO εργάζεται πολιτικά και νομικά για την προστασία του περιβάλλοντος και τη συμμαχία του περιβαλλοντικού κινήματος. Παρέχουμε στα μέλη μας και σε άλλους επαγγελματίες του περιβάλλοντος την τεχνογνωσία μας στο περιβαλλοντικό δίκαιο, στη συμμετοχή του κοινού και στην επίλυση πολιτικών προβλημάτων. <https://www.oekobuero.at>
- **Η BUND Bund für Umwelt und Naturschutz Deutschland (Γερμανική Ομοσπονδία για το Περιβάλλον και την Προστασία της Φύσης) (Γερμανία)** είναι μια γερμανική ΜΚΟ που έχει ως στόχο τη διατήρηση της φύσης και την προστασία του περιβάλλοντος. Ο υπότιτλος Friends of the Earth Germany υποδηλώνει ότι η BUND είναι οργάνωση-μέλος του διεθνούς δικτύου Friends of the Earth (FoE). Είναι επίσης επίσημα διαπιστευμένη από την Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας και, ως εκ τούτου, πρέπει να περιλαμβάνεται επίσημα εάν σχεδιάζεται επέμβαση στη φύση. Οργανωμένοι σε 2.200 τοπικές ομάδες και πρωτοβουλίες, αφοσιωμένοι και ικανοί άνθρωποι αναλαμβάνουν δράση ενάντια στην καταστροφή της φύσης και του περιβάλλοντος. Οι τοπικές ομάδες της BUND αναπτύσσουν ιδέες σχετικά, για παράδειγμα, με την επέκταση των ποδηλατοδρόμων ή τον επανακαθαρισμό των υδάτων. [www.bund.net](http://www.bund.net)
- **NABU - Naturschutzbund Deutschland e.V. (Ένωση για την προστασία της φύσης) (Γερμανία)**. Με 875.000 μέλη και υποστηρικτές είναι η περιβαλλοντική ένωση με τον μεγαλύτερο αριθμό μελών στη Γερμανία. 70.000 εθελοντές διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στο πρακτικό έργο της NABU για την προστασία της φύσης σε ολόκληρη τη Γερμανία. Σε 2.000 τοπικές ομάδες της NABU, οι εθελοντές φροντίζουν για την πρακτική προστασία των ειδών και των βιοτόπων επιτόπου, συμμετέχουν και, με τις γνώσεις τους, είναι περιζήτητοι σύμβουλοι σε όλα τα θέματα προστασίας της φύσης και του περιβάλλοντος. [www.nabu.de](http://www.nabu.de)
- **Η Ομοσπονδία Περιβαλλοντικών και Οικολογικών Οργανώσεων Κύπρου** δραστηριοποιείται στους τομείς της οικολογίας, του περιβάλλοντος, του πολιτισμού και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και αποτελεί την ομπρέλα των περιβαλλοντικών και πολιτιστικών ΜΚΟ, συντονίζοντας και ενισχύοντας τις δραστηριότητές τους. Συμμετέχει επίσης επίσημα στην πολιτική διαδικασία ως σύμβουλος σε όλους τους κυβερνητικούς φορείς των οποίων οι δραστηριότητες και οι πολιτικές έχουν αντίκτυπο στο περιβάλλον και τη δημόσια υγεία. <http://www.cfa-international.org/NGO%20directory/DFA-406.htm>
- **Let's Make Cyprus Green (Cyprus)** Είναι αφιερωμένο στην ευαισθητοποίηση του κοινού σχετικά με τις αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον μας που προκαλούνται από τις ανθρωπίνες δραστηριότητες - ιδιαίτερα τα υπερβολικά απόβλητα και τα ευρύτερα προβλήματα που προκαλούνται από την κατανάλωση πλαστικών. <https://www.letsmakecyprusgreen.com>
- **Η Ομοσπονδία Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου (ΟΠΟΚ)** υποβάλλει τις απόψεις και τις θέσεις της σε διάφορες κοινοβουλευτικές επιτροπές, είναι πάντα παρούσα στις συνεδριάσεις της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος και εκπροσωπείται, σύμφωνα με τη νομοθεσία, και μπορεί να επηρεάσει την απόφαση που λαμβάνεται, σε πολλές Εθνικές Επιτροπές και Διοικητικά Συμβούλια. Μια από τις κύριες δραστηριότητες της FEO είναι η ενημέρωση, ευαισθητοποίηση και κινητοποίηση των πολιτών σε θέματα περιβάλλοντος και βιώσιμης ανάπτυξης. <http://www.opok.org.cy>
- **Φίλοι της Γης Κύπρου (FOE)**. Στόχος του FOE είναι η ευαισθητοποίηση για τη σημασία της διατήρησης του φυσικού περιβάλλοντος και η εκστρατεία για την εξεύρεση λύσεων στα περιβαλλοντικά και κοινωνικά προβλήματα μέσω της προώθησης βιώσιμων πολιτικών. Αποστολή



του FOE είναι να διασφαλίσει συλλογικά την περιβαλλοντική και κοινωνική δικαιοσύνη, την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και το σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, ώστε να διασφαλίσει βιώσιμες κοινωνίες. <https://www.foecyprus.org>

- **Κυπριακή Ένωση Προστασίας Θαλάσσιου Περιβάλλοντος (CYMEPA)**. Ο κύριος στόχος της CYMEPA είναι να ενθαρρύνει και να βοηθά ενεργά τις αποτελεσματικές προσπάθειες για την πρόληψη όλων των μορφών ρύπανσης της θάλασσας. Ο Σύνδεσμος βοηθά επίσης τους ναυτικούς και τα στελέχη να ευαισθητοποιηθούν περισσότερο σε θέματα ασφάλειας και προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος. Η CYMEPA δρομολογεί επίσης περιβαλλοντικά έργα και διεξάγει εκτεταμένες εκστρατείες ευαισθητοποίησης του κοινού, δίνοντας προτεραιότητα στην περιβαλλοντική εκπαίδευση των μαθητών. Η CYMEPA υποστηρίζει και βοηθά την Κυπριακή Κυβέρνηση στην επικύρωση και εφαρμογή διεθνών συμβάσεων που αφορούν την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος. <http://www.cymepa.org.cy>
- **Camina Catalunya (Περπατήστε στην Καταλονία) (Ισπανία)**. Μη κερδοσκοπικός φορέας που προωθεί τη βελτίωση του περιβάλλοντος με την προώθηση του περπατήματος προάγοντας τον υγιεινό τρόπο ζωής σύμφωνα με τις αρχές του Διεθνούς Χάρτη για το περπάτημα. <https://www.catalunyacamina.org>
- **Associació de Naturalistes de Girona (Ένωση φυσιολατρών της Girona) (Ισπανία)**. Πρόκειται για μια οικολογική μη κυβερνητική οργάνωση που δραστηριοποιείται στην περιοχή της Girona από το 1981. Αποστολή της είναι η αλλαγή στάσεων και συνθηκών με σκοπό την προστασία του περιβάλλοντος, της περιοχής και την προώθηση της περιβαλλοντικής δικαιοσύνης. <https://www.naturalistesgirona.org/ca>
- **Depana (Ισπανία)**. Δημιουργήθηκε το 1976, είναι μια μη κερδοσκοπική ένωση πολιτών που δρα για την υπεράσπιση, τη μελέτη και τη διατήρηση της φυσικής κληρονομιάς, ενώ παράλληλα προωθεί την παγκοσμιοποίηση των προβλημάτων που επηρεάζουν τα είδη και τα οικοσυστήματα. Πιστεύουν ότι ο καθένας έχει το δικαίωμα να απολαμβάνει ένα υγιές περιβάλλον και να ζει σε ένα ποικιλόμορφο και βιώσιμο έδαφος. Θέλουν να επηρεάζουν και να συμμετέχουν σε εκείνες τις ατομικές και συλλογικές αποφάσεις που επηρεάζουν το περιβάλλον. <https://depana.org>
- **XCN, Xarxa per la conservació de la natura (Δίκτυο για τη διατήρηση της φύσης) (Ισπανία)**. Είναι ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός 2ου επιπέδου που έχει ανακηρυχθεί ως οργανισμός κοινής ωφέλειας. Αποτελείται από ενώσεις, ιδρύματα, δημόσιες διοικήσεις, εταιρείες, πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα. Αποστολή του είναι η προώθηση της διατήρησης της φύσης μέσω της κοινωνικής συμμετοχής, κυρίως μέσω των οργανώσεων περιβαλλοντικής διαχείρισης και εθελοντισμού, τις οποίες υποστηρίζει το XCN και με τις οποίες συνεργάζεται, και η δημιουργία συμμαχιών για τη συμβατότητα των ανθρωπίνων δραστηριοτήτων με τη βιωσιμότητα των οικοσυστημάτων. <https://xcn.cat>
- **ADENC, Associació per a la defensa i l'estudi de la natura (Ένωση για την υπεράσπιση και τη μελέτη της φύσης) (Ισπανία)**. Οικολογική και φυσιολατρική ένωση, που δημιουργήθηκε το 1982. Πρόκειται για μη κερδοσκοπικό οργανισμό που έχει ως στόχο την υπεράσπιση και τη μελέτη της φύσης. Με μεγάλη εμπειρία στην εκτέλεση δραστηριοτήτων προστασίας του περιβάλλοντος στην περιοχή Vallès, η ADENC αγωνίζεται και εργάζεται για ένα μέλλον στο οποίο η νεωτερικότητα και το περιβάλλον θα μπορούν να συνυπάρχουν αρμονικά σε έναν κόσμο όπου κυριαρχεί η υποβάθμιση του φυσικού περιβάλλοντος και η υπερεκμετάλλευση των πόρων. <https://adenc.cat>



[www.informalciviceducation.eu](http://www.informalciviceducation.eu)



## PARTNERS


**GLOCAL**  **FACTORY**

**HOTEL SILBER**

 **CAMPUS  
ARNAUD'  
DESCALA**

 **arci**

 **SYNTHESIS**  
CENTER FOR RESEARCH AND EDUCATION

 **Austrian Association of  
Inclusive Society**